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A nyugodt Magyarország.
B udapest, május 26.

(K.) Az Ausztriához címzett kórházban 
már nem lehet megkülönböztetni a beteget 
az ápolóktól. Egyformán ideges már vala­
mennyi. A hosszú vívódás idegessé, az 
idegesség vakká tette s most nem látnak, 
se előre, se hátra. Ellenben hallucinálnak 
szakadatlan s azért tetszik nekik úgy, mintha 
Magyarországon volna a válság és a magya­
rok váltak volna idegesekké. Pedig Magyar- 
ország alighogy kiépült nagy betegségéből, 
nyugodtan sütkérezik a veröfényben s féle­
lem nélkül gondol rá, hogy Bécsben megint 
tanácskozások folynak. Veszedelemtől nem 
tart, vezérét nem félti és jogaiért sem aggó­
dik. De a lábbadozók módjára egy kicsit 
kontemplál. Elgondolja, hogy hatvanhét óta 
hányszor kerülgette már a betegség s a 
kormányai mennyit jártak Bécsben, hogy a 
bajt elhárítsák s a kiegyezés szellemében ki­
építsék azt a paritást, amely nélkül ez az 
ország állandóan egészséges nem lehet. Hat­
vanhét óta a magyar kormányok idehaza 
igazán csak a legszükségesebb intézmények 
megteremtésére gondolhattak, mert egyébként 
szakadatlanul Bécsbe utazgattak, hogy azt apari- 
tást méltányosan megcsinálják. Meg is csi­
nálták több vagy kevesebb sikerrel. De in­
kább kevesebbel. Az ország mégis lábra ka­
pott lassankint és lakályossá tehette magának 
otthonát. S ime az utolsó esztendőkben egy­
szerre Ausztria kapott kedvet, hogy Magyar- 
országgal szemben a paritás megteremtésére 
törekedjék. Most Ausztria akar paritást, de 
valamivel szükebb területen. A romlás terü­
letén. Mintha egész iparkodása csak arra 
irányulna, hogy Magyarország éppen úgy 
szakadjon ízekre, s éppen úgy induljon fel­

T  Á  R  C A.

A társadalom oszlopai.
A B u d a p e s ti  N a p ló  e r e d e t i  t á r c á j a .

I r ta : F e s z i  G é z a .

A modern kor Shakespoareje, Ibsen Henrik 
szálló igévé avatta nálunk e két szót: a társa­
dalom oszlopai. Ez a világgá röpített konvencio­
nális kifejezés Ibsen drámájában a társadalom 
szerepet játszó tagjaira vonatkozik, kiket a lélek- 
bontás nagy művésze a legsötétebb színekkel 
jellemez. A szociális kórtünetek oknyomozója 
számára ugyanez a kifejezés nem személyeket 
jelent, hanem tényezőket és pedig olyanokat, 
melyek a társadalom beléletének processzusát be­
folyásolják, amennyiben azt magasabb nívóra 
emelik vagy alábbsülyesztik.

A gondolat, a nöerény és a pénz 1 — e há­
romban látjuk a társadalom oszlopait. Bizonyos, 
hogy nem különálló oszlopok. Nem olyan egy­
mástól elszigetelt támaszok, mint például az épü­
letek oszlopai, hanem együttműködésre hivatott 
tényezők, mint az emberi szervezetben: hús, ideg 
és vér. Külön szerepet játszik mindenik, do nem 
elszigetelten a többitől, hanem egymáson keresz­
tül, szövevényes kölcsönhatásban.

Hogy a nőerény és a gondolat a társadalom 
beléletének ethikai tartalmával mily szorosan 
függ össze, azt ezúttal mellőzve, egyenesen a 
pénz hatalmára térünk át. De nem mint érték­
mérőt vagy csereeszközt mérlegeljük azt, nem 
a birtoklási objektumot, hanem a birtoklási 
viszonyt, más szóval, a vagyonkérdést tesz- 
szük szóvá. A vagyonmegosztásnak azt a rákfenéjét 
szándékozunk megjelölni, mely a kultúrával 
együtt terjed és a nemzetközi keresztelőn ezt a 
nevet kapta: pauporizmus.

oszlásnak, ahogy Ausztria. Elkapta a betegek 
univerzális irigysége minden egészséges iránt 
s amit jogokban és anyagiakban sohasem 
adott meg harc nélkül, a romlásban való 
paritást erőszakkal és furfanggal is szeretné 
reánk zúdítani.

Ez ötlik szemébe a kontempláló Magyar- 
országnak. Most inkább, mint valaha. De 
azért a revue eredménye sem teszi idegessé. 
Nincs ebben az országban teremtett lélek, 
aki most félne s bárki láthatja, hogy válság­
hírek még sohasem hagyták hidegebben a 
nemzetet, mint ezekben az órákban. Mert 
kolosszális változás állt be a közhitben. Míg 
azelőtt, ha a magyar miniszterek Bécsben 
alkudoztak, abban sem volt nyugodt az or­
szág, hogy nem fog-e a kormány a tizenket­
tedik órában a legigazságosabb követelésből 
is engedni; smig nemrégiben ha a magyar kor­
mány az uralkodó barátságos szaváért le­
tördelt valamit a nemzet legjogosabb kí­
vánságaiból, ez szinte olyan természetesnek 
találtatott, mintha a miniszter a buzgóbbik 
kortest nevezte ki: most egészen bizonyo­
san tudja az ország, hogy amit Széli 
Kálmán odafenn képvisel, abból ugyan egy 
jottát sem fog engedni. Meglepetéstől senki 
sem tart, legalább rossz irányban nem. Alig 
negyedév alatt a nemzet rájött, hogy Széli 
Kálmán a tranzakciók embere ugyan, mig az 
ország érdekeinek biztosításáról van sző, de ha 
egyszer valami mellett lekötötte magát, többé 
nem tranzigál. Olyan embert tehát még a mai kor­
mány ellenségeinek táborában sem fognak 
találni, aki csak egy pillanatra is kételkednék, 
hogy Széli Kálmán az utolsó betűig ragasz­
kodni fog álláspontjához. Tágítani pedig nem 
fog tőle sem az osztrák kétségbeesés szívós­
sága, sem az uralkodó kedvéért. Legfölebb 
az történhetik, hogy inkább lemond állásáról,

Budapest lakóinak vagyoni helyzetéről az 
állapotok, a feladatok és a méreteknek szondálása 
és egybehasonlitása által nyerhetünk csak élethü 
fogalmat. London és Budapest körülbelül úgy vi- 
szonylanak egymáshoz, mint Budapest és Belgrád. 
A milliók úgy állanak a százezrekhez, mint a 
százezresek a tízezresekhez. Belgrádnak 70 ezer, 
Budapestnek cirka 700 ezer és Londonnak közel 
7 millió lakosa van. — Belgrád közjótékonysága 
két kórházra és egy árvaházra szorítkozik. Haj­
léktalanok számára menedéket építeni eddig fö­
löslegesnek bizonyult. Bizonyos, hogy ezek nem 
a kulturális vívmányoknak, hanem az arkádiai 
állapotoknak tünetei.

Budapesten van 31 kórház, 4 elmegyógyitó 
intézet, 13 árvaház, 4 azilum a hajléktalanok 
számára és ezen felül névlog 50, igazában leg­
fölebb 20 különféle jótékony egyesület, molyek 
közül mint föltétlenül célirányosat csak egyet em­
lítünk föl: az Önkéntes Mentők Egyesületét. De mi 
ez — és mi volna mindez még akkor is, ha ezek 
az ogyletek ideális céljuknak kivétel nélkül meg­
felelnének, mi volna mindez London áldozat- 
készségéhez képest. Az angol főváros nem keve­
sebb mint 63 ezer munkaképtelent tart el és 35 
ezer szegény embert rendszeresen segélyez. Évi 
költségvetéso alapján törvényhatósági ollenőrzés 
mellett 303.600 font sterlinget, vagyis három­
millió és harminchatezer forintot fordít a paupe- 
rizmus enyhítésére. E nagy világvárosban nem 20, 
nem 50 és nem tízszer ötven, hanem 2090 jótékony 
egyesületben fáradoznak a nyomornak enyhítésén 
a humanitás igazi apostolai. Erre a célra a londoni 
társadalom évente öt millió forinttal adózik ön­
ként. A magán és a hivatalos jellegű segélye­
zésok évi főösszege tehát meghaladja a nyolc 
millió forintot — és az eredmény mégis az, hogy 
London utcáin és nyomort takargató bér kaszárnyái­
ban évente átlag SOO ember hal meg éhen. Vilá­
gos bizonyítéka ez annak, hogy a segélyezési 
rendszer még akkor sem szüntetheti meg a

Lapunk mai száma tizenhat oidaL

de akkor a nemzetnek ez a veszteség meg­
térül abban a tanulságban, hogy Ausztriával 
gazdasági tekintetben nem lehet közös kony­
hán élnie. Mert ha Széli Kálmán, aki formu­
lájával és a közös intézményekhez való 
ragaszkodásával ki tudta ragadni az országot 
az örvényből, a legjogosabb s az uralkodótól 
is elfogadott alapon sem tudná a nemzet 
igazait megvalósítani, akkor ettől a gazdasági 
közösségtől csakugyan fáznia illenék minden 
jó magyarnak.

Az ideges Ausztriával szemben tehát egy 
nyugodtan kontempláló Magyarország áll. 
Várja a tanácskozások végét s az eshető­
ségek nem izgatják túlságosan. Mert tisztán 
látja a szituációt. A kormány politikai tisz­
tességgel fog megállani elvei mellett, ha a 
tanácskozás bármeddig húzódik el. S aztán 
mi történhetik? Vagy beadja derekát gróf 
Thun, vagy jön olyan utódja, aki még sza­
badon rendelkezik a derekával. Akkor a ki­
egyezés dolga hamarosan tető alá kerül. Vagy 
pedig úgy dönt a király, hogy a magyar kor­
mány elvi álláspontján esnék változás és 
akkor ez a kormány kiviszi magával az egész 
országba a tanulságot, hogy a gazdasági 
közösség több áldozatot követel Magyarország­
tól, mint amennyit önérzetes nemzet meg­
adhat. És ez sem volna kedvezőtlen eshető­
ség. Mert a nemzet kétségtelenül ezen az 
utón is követné Széli Kálmánt s már nem 
akadna azontúl többség, mely ilyen tanulság 
dacára megszavazná a gazdasági közösséget. 
Amióta a kiegyezés körül ez a mostani hada­
kozás folyik, sok kritikus ponton bizonyította 
be Magyarország, hogy akármilyen ürügy nem 
elég neki a gazdasági különválásra. Sőt igazán 
erős kisértések közt is megmutatta, hogy 
szívesen ragaszkodik a közösséghez. De mikor 
az ischli klauzula után már csak egy haj-

nyomort, ha nagyban és lelkiismeretesen gyako­
rolják.

És mit tudunk, mit tudhatunk Budapestnek 
pauperizmusáról, a lappangó nyomorról és a 
humanitás géniuszának tettekben beszélő pro- 
grammjáról? Általános elméleti igazságokat, tö­
redékes valóságot és fogyatékos, rendszer­
telen gondoskodást! Tudjuk — ami Lon­
donra, Pekingre, Konstantinápolyra éppen úgy 
ráillik, mint a mi fővárosunkra, — hogy a nyo­
morúság tanyái úgy higiéniai, mint morális szem­
pontból közveszélyesek. Tudjuk, hogy a fizikai 
és az erkölcsi ragálynak valóságos melegágya a 
fizikai és erkölcsi piszok. Tudjuk, hogy a becsü­
let a lélek tisztasága és a tisztaság a testnok 
becsülete. Ahol akár az egyik, akár a másik 
több mint kétséges, ott az óvóintézkodés jogo­
sult, sőt a közérdek szempontjából parancsoló 
szükség. Tudjuk azt is — megtanultuk, mint 
a forradalmi áramlatok ellenargumentumát — 
hogy a teljesen egyenlő vagyonmogoszlás utó­
pia. még pedig azért, mert ilyen társadalmi 
állapotot so megteremteni, se fönntartani nem 
lehet. A foglalkozások természetében rejlő kü­
lönbségeknek előfeltétele a vagyonbeli diffe­
rencia. Kizárólag gazdagokból éppen úgy nem 
állhat fenn társadalom, mint a hogy kizárólag 
szegények közt nem érvényesülhet a kultúra. 
Egyrészt tehát fizikai törvény, hogy a nagy tár­
sadalmi test ne nélkülözze a vagyontalan és 
munkabíró népréteget, de másrészt erkölcsi igaz­
ság, hogy a nyomornak terjedése és a nélkülöző 
rétegek felszaporodása nemcsak szégyenletes vád, 
mely az összességre nehezül, hanem kiérdemeli 
veszedelem is.

És vájjon miféle emberbaráti akoiókat foga­
natosít fővárosunkban közhatóság és társadalom?

Úgynevezett jótékony egyletünk — eltekintve 
a kölcsönösségen alapuló temetkezési, betegsegitő 
és hasonló célú szövetkezetektől — van cirka 
ötven. Ezek közül több mint húsz egy vagy két.
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szálon csüngött minden s a közösség minden
igaz barátja föllélegzett, mert Széli Kál­
mánnak sikerült olyan formulát találni, mely 
a nemzetet megnyugtatta s az uralkodó jóvá­
hagyását is megnyerte: akkor ezt a formulát 
visszacsinálni nem szabad. Ez az utolsó szál 
volna, amit az elvakultság még elvághat. Ha te? 
hát bekövetkeznék, ami nem fog bekövetkezni, 
hogy a bécsi alkudozások érinteni akarnák a 
magyar álláspont integritását, akkor egészen 
mindegy volna, hogy kormányválság kere­
kednék belőle. Nagyobb dolog is nyomában 
járna annak. Mert akkor január elsején Ma­
gyarország már nemcsak jogilag állna az 
önálló vámterület alapján. S ezért a megle­
petésért egy kormány — ha mindjárt a nem­
zetnek szivéhez nőtt kormány is — nem 
volna túlságosan nagy ár.

Látnivaló, hogy az eshetőségek közt nin­
csen rossz. Csak jó vagy még jobb. S hogy 
Magyarországra sehogysem akar átharapózni 
az osztrák idegesség, az éppen ebben a bi­
zonyosságban találja nyitját. Mert amióta a 
nemzet visszanyerte hitét a saját embereiben, 
már az ellenségeit nem látja olyan félelme­
seknek. S amióta bízni tud a magyar kor­
mány föltétien politikai tisztességében, nem 
ijed meg az osztrák kormány feneketlen 
agyarkodásától sem. Csak agvarkodjek és 
szorítsa lépésröl-lépésre vissza Magyarorszá­
got. Nem baj. Talán úgy van megírva, hogy 
az ellenség őrülete szerezze meg nekünk azt, 
amit mi a legtiszteletreméltóbb okokból nem 
akartunk keresni. S talán az ö agyarkodása 
vissza tud minket szorítani odáig, ahol gaz­
dasági tekintetben még függetlenül kellett 
boldogulnunk. A sok csapás közt, amit Ma­
gyarországnak már el kellett szenvednie, ta­
lán ezt is el fogja viselhetni. A csapással 
megjön az erő is, hogy elviselhesse. Tehát 
mi bátran lehetünk nyugodtak . . .

B E L F Ö L D .
Asbóth fordulása. A szabadelvű pártkor 

alapszabályaiban van egy hézag: az, hogy or­
szággyűlési képviselők lallotage nélkül már puszta 
jelentkezésük által tagjaivá lesznek e pártklub­
nak. Hogy ez a hézag megvan, azt élénken és 
őszintén sajnáltuk mindig, de élénkebben és 
őszintébben soha, mint ma. Éreztük mindig, 
hogy a párt nem gondoskodhatik a maga homo­
geneitásáról s nem védekezhetik más irányzatú

óvodát tart fenn s ezzel a pedagógiai misszióval 
a humánus cél ki van merítve. Van köztük, — 
amennyiben a cim elárulja a célt — a Szombat­
ét ünnepnapok megtartására alakult jótékony egy­
let is. Azt tartjuk, hogy ugyanilyen jogcímen 
akár a veteránusok és a spiritiszták is a jótékony 
szövetkezetekhez sorolhatják magukat Van to­
vábbá egy Márta-egy létünk; úgy tudjuk, hogy 
cselédleányok gyámolitása a célja. Jellemző, hogy 
ennek a Márta-egyletnek — a hivatalos kimuta­
tás szerint — tiszta vagyona abszolúte semmi, 
évi bevétele: abszolúte semmi, az évi ki­
adása pedig teljesen megfelel a bevétel­
nek: ez is abszolúte semmi. Csakhogy a 
Márta-egylct nem áll egyedül. Ugyanilyen 
brilliáns eredményeket mutat fel az Ampbi- 
esis eimü és felnőtt szegények felruházásában 
fáradozó egylet is, nemkülönben a Budai jótékony 
nöegylet, úgyszintén a Rudolf-egylet, valamint a 
Siketnémákat gyámolitó egyesület. Ezek mind nem­
csak titokban, hanem láthatatlanul gyakorolják a 
segélyezést. Felosztják a semmit a szegényeik között. 
Ezt azután igazán nem láthatja meg sommiféle 
földi szem. Ha ezeket, valamint az óvoda-fenn­
tartó magánköröket leszámítjuk, alig marad 
busznál több jótékony egyletünk. E húsz közül 
pedig a legtöbb olyannyira szerény összegekkel 
enyhíti a nyomort, hogy a végeredmény inkább 
szégyonletos, mint lélekemelő.

Hogy a közpénztárak erejével egyesülő ma­
gán adakozások mennyit lendítenek a humanitás 
misszióján Budapesten, azt az árvaházakban 
gondozottak két évi létszámával illusztráljuk. 
lS92-ben 551 fiú és 466 leány, összesen tehát 
egyezernél több vagyontalan árvagyermek volt 
elhelyozve a budapesti árva- és seereteth&zakbaa. 
Ez a létszám rövid négy év alatt szép csendesen 
és titokban fejlődött . . . (tohát mégis fejlödiitt, 
szól közbe a vérmes optimizmus 1) — igen is fej­
lődött : de — visszafelé. 1896-ban már csak 499 
fiúnak és 369 leánynak, vagyis összesen 863 ár-.

politikusok belépése s az ily módon beálló el- 
zagyvulás ellon, ha a belépni kívánó parlamenti 
tagok politikai múltja nem vettetik alá valame­
lyes cenzúrának. Ma aztán bekövetkezett a kép­
zelhető legabszurdabb esete az alapszabályok e 
hézagával való visszaélésnek. Asbőth János ur, 
az imént még a néppárt egyik vezérférfla, ma 
ugyanis a következő levelet intézte báró Pod- 
maniczky Frigyeshez, mint a szabadelvű párt el­
nökéhez :

K egyelm es Uram I
A kormányzati rendszerben és a pártokban 

történt átalakulások után a k iegyezés és a mi­
niszterelnök ur békepolitikájának támogatására a 
szabadelvű pártba visszalépek.

Fogadjad K egyelm es uram, ez alkalommal 
is  sziveson őszinte baráti tiszteletem kifejezését.

Budapest, 1899. május 25.
Asbóth János s. k.

Kénytelenek vagyunk Asbóth János nrnak 
megmondani, hogy ha már vannak ilyetén héza­
gok egy politikai klub alapszabályaiban, sehogy 
sem illik azokon át beosonni. Asbóth ur konzer­
vatív és ultramontán ember; sohasem csinált 
titkot belőle, hogy gyűlöli a sznbadelvüséget s 
mikor a néppárt megalakult, örömmel sietott en­
nek lobogója alá, sőt nyíltan törokedett e párt­
ban a loador szerepére. Miért kanyarodott ki 
nemrégiben mégis a néppártból, azt nem tudjuk, 
nem is kutatjuk. De egyet igenis tudunk: azt, 
hogy Asbóth János urnák semmi keresnivalója 
a szabadelvű párt kötelékében. Az omber nem 
lehet ma ultramontán kolompos és holnap sza­
badelvű politikus. Nagyon sajnáljuk, hogy Asbóth 
ur ezt nem érzi és csodáljuk, hogy e lépéstől 
nem tartotta vissza — hogy is mondjuk csak — 
az ildomossága és a tapintata. Elvégre is, ha az 
ember hozzácsatlakozik valamely társasághoz, mog 
kell előbb vizsgálnia, oda való-e, és szívesen 
látják-e o tt Asbóth ur nem tette maga elé e 
kérdésokot, különben nem korülhetto volna el 
figyelmét sem az, hogy politikai múltjánál fogva 
neki többé ez életben semmi köze nem lehet a 
szabadelvű párthoz, s még kevésbé az, hogy az 
a párt nem láthatja őt szívesen a maga körébon. 
A pártklub megirott alapszabályaiban, fájdalom, 
nincs biztosíték az ilyen kellemetlen gyarapodások 
ellen; de minden politikai pártkötoléknek vannak 
meg nem Írott alapszabályai is, amelyeknek szelleme a 
politikai ízlésből és a politikai illendőségből fakad. 
Tudja meg Asbóth János ur, hogy a néppártból 
a szabadelvüpártba való átsassirozásnak csupán 
a fizikai lehetősége van meg, de a politikai szo- 

I mérem erkölcsi akadályokat állít az ilyen merész

vának nyújtott állandó otthont a budapesti köz­
jótékonyság. Miért ez a megfogyatkozás? Humá- 
nusabbak lőttek talán a halandóság törvényei ? 
— Ritkábban ragadta el az apró tehetetlenségek 
mellől a Halál a konyérkereső apát és a gon­
dozó anyát? — Kevesebb lett talán az árvák 
létszáma itt, Budapesten, ahol minden más csa­
ládi állapot évről-évro gyarapodik? — Aligha! 
Ez annál kevésbé valószínű, mert egy másik té­
ren, ahol a vonagló nyomorúság csak pillanatnyi 
segiiségért rimánkodik — ellenkezőt tapasztalunk. 
1892-ben 2869 gyermok vonult meg a hajlékta­
lanok számára emelt és egy éjszakán át meg­
védő azilumokban : 1896-ban podig több mint
háromszor annyi, vagyis 9245.

A hajléktalanság, a nyomornak ez a szu- 
perlativusa és a pauporizmus terjedésének ez a 
fokmérője — egy decennium alatt óriási lendület­
ről tanúskodik. 1887-bon 47 ezer, 1896-ban 383 
ezer vendége volt a hajléktalanok budapesti men- 
holycinek.

Ila ezekhez a visszás tünetekhez még hoz­
závetjük azt, hogy 1890-ben csak negyvenezer, 
1896-ban pedig 62 ezer fővárosi polgárt exe- 
kváltak az adója miatt, úgy előrebocsátottuk 
azt a megokolást, melyen az az állítás nyug­
szik, hogy fővárosunkban a lappangó nyomor 
terjedőfélbon van. A pauperizmus hosszú időn 
át lappangó botegség, mely ürjáratokat váj a 
társadalom testébe és amikor a tünetek szembe­
szökőkké lesznek, akkor már nagyon is előre 
haladt a sorvasztó kór.

Van kultúrpolitikánk, tanügy - politikánk, 
gazdasági és finánc-politikánk, ipar, müipar és 
művészeti és tudj’ Isten hányféle politikánk — 
de a pauperizmus állapotáról csakis rapszodikus 
tünetek révén van hozzávetőleges fogalmunk és 
a nyomor miazmáinak tovaterjedését megakasztó 
társadalmi politikánk, az nincsen. Ennek a hiányzó 
nagyvárosi politikának bekezdéséül egy szerény 
iavaslattal járulunk az illetékesek ulé." Úgy a bü-

evoluciók útjába. Mindezek után pedig reméljük, 
hogy Asbóth János ur még rekonszideráció alá 
voszi lóvéiét. Ha támogatni akarja Széli Kálmán 
politikáját, amihez kétségen kívül joga van, ám 
tegyo ezt meg kívülről. Ha ő nem érezte meg, 
hogy Asbóth Jánosnak sommi köze nem lehet a 
szabadelvüpárthoz, a szabadelvüpárt igenis érzi, 
hogy Asbóth Jánoshoz neki nem lehet semmi köze.

Rádich Emílián bordéréi. A hírhedt Rá­
dich Emílián valahára szélküldte védőiratát. Nyi­
latkozata hosszú lére van eresztve, do sommit 
som mond. A hazaárulás vádja ellen nem is vé­
dekezik, a bordorónak, melyet fotografikus máso­
latban mutattunk be, szerzőségét nem is tagadja, 
s csupán arra vet súlyt, hogy azt az iratot nem 
irta alá. Ellenben megfenyegeti a szorb főpapo­
kat, hogy ha nem hagyják békén, világraszóló 
botrányt fog csinálni, ős napfényre fog hozni 
olyan dolgokat, amolyektől sokaknak szemo- 
szája el fog állani. íme Rádich ur zsarolás 
utján igyekszik az ellene zúdított vádaktól 
menekülni. Mi nem zavarjuk ezt a jóma­
darat ebben a szórakozásában. A mi álláspon­
tunk változatlanul az marad, hogy keresse Rádich 
ur a maga igazságát a sajtóbiróság előtt. A Bu­
dapesti A'apZéban megjelent cikk szerzője a köz­
életnek egyik kitűnősége, aki nyilvánosan kész­
nek nyilatkozott, hogy helyt áll támadásaiért az 
esküdtszék előtt. Erre Rádich ur azt feleli, hogy 
csak az esetben megy a bíróság elé, ha valame­
lyik szorb egyházfő a magáévá teszi e támadá­
sokat. Rádich ur tohát csak feltételesen keresi a 
becsületét. Amiből világosan kiderül, hogy azt 
már feltétlenül elvesztette. Az esküdtek előtt ta­
lálkozhatunk még ezzel a fráterrel; egyebütt 
többé szóba nőm állunk vele.

Eredmény nélkül.
— A béosi tanácskozások. —

Budapest, m ájus 26.

Széli Kálmán és minisztertársai ma hazajöt­
tek Bécsből, a nélkül, hogy a korona végső elha­
tározását magukkal hozták volna. A minisztor- 
elnök vasárnap visszamegy Bécsbe, s félhivatalos 
jelontés szerint akkor be fogja várni a korona 
döntését.

A mai estilapokban mindonféle kombinációk 
bukkannak fel a döntés elhalasztásából kifolyó­
lag; igy például többfelé is kolportálják azt 
a vélekedést, hogy kompromisszum van a le­
vegőben. Ennek a kombinációnak az érté­
két és eredetét elárulja az a mellékkörül­
mény, hogy egy lélegzet alatt emlegetik az­
zal a sugalmazott hircszteléssel, hogy az osztrák 
kormány megerősődőttnek érzi a pozícióját a 
jobboldal tegnapi állásfoglalása következtében, 
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nős, mint az ártatlan nyomornak törzslétszámát 
kellene kipuhatolni, hogy az egyiken segítve le­
gyen, a másik pedig az állandó szemmeltartásnak 
Damokles-kardja által munkára kényszerittessék. 
Igénytelen nézetünk szerint első sorban az adó­
mentesekről kellene, de nem számszerű kimuta­
tásokat, hanem névszerinti lajstromokat készít­
tetni. A hatóságok becsületes és céltudatos akció­
jára van szükség, mórt a társadalom a jótékony 
célok érdekében csak táncolni szokott, de áldozni 
— nemi

, •
A valóságból merítjük ezt a víziót.
A Kultúra, a Humanitás és a Nyomor em­

beri formát öltenek. A haladásnak mindig nagyra- 
törő — és az emberszeretetnek mindig ömlengő 
két alakja közé odatolakodik a toprongyos és 
kiéhozett Nyomor. A Kultúrának ezt vágja az 
arcába: te rövidlátó! — a Humanitásnak podig 
ezt veti oda: te farizeus!

Mesék, ötletek, gondolatok.
— H arm adik sorozat a költő hagya ték ibó l. —

Irta: A l p h o n s e  B a u d o t ,

Az ostobaság oly koponyahasadék, amelyen 
át a bűn is betolakszik néha.

A napok oly hosszúak, és az évek oly rö­
videk 1

*
Megfigyeltem, hogy a kicsiny, szűkölködő 

háztartásokban, ahol egy egyotlon és örökkön 
tartó dráma, a kenyér drámája játszódik, mindig 
van egy folyton yiaazaléiü név.: a nénzea.BüJbölA,
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anlolyhon a közvélemény támogatását látja. Hogy 
a Thun-kabinst ezt igy érzi, az lehet; és amilyen 
egészen szubjektív érzés ez, épp annyira szubjek­
tív óhajtása is lehet a kompromisszum, amely 
neki csak használhatna. Jiz persze semmiképp 
sem jelenti azt, hogy a magyar kormány akár 
egy percig is komolyan gondolna álláspontjának 
módosítására. A magyar kormány nem tesz kon­
cessziót, nem köt kompromisszumot, hanem válto­
zatlan eltökéltséggel ragaszkodik álláspontjához, 
amelyet ma ismét volt alkalma Seéli Kálmánnak 
feltárni az uralkodó előtt.

Ez az álláspont elejétől végig ugyanaz, 
amelyre Seéll Kálmán és kabinetje kormányra 
lépésekor helyezkedett; változás rajta nem esett 
és nincs is változásnak alávetvo. Ha az osztrák 
kormány kompromisszumot óhajt, akkor ez az 
óhajtása egészen egyoldalú; ha pedig ultimátu­
mot adott, akkor két ultimátum áll egymással 
szemközt, a kiegyenlítésnek minden lehetősége 
nélkül. A magyar kormány sem halasztást nem 
ad, sem módosítást nem fogad el, sem a bank­
kérdésben, sem másban; provizóriumról meg 
éppen nem lehet szó, már csak azért sem, 
mert minden újabb provizórium elé tiltó 
akadályt állít az 1898. évi L törvénycikk, a 
Széli-kormány pedig törvényt nem sért senki 
kedvéért. A Bánffy-Badeni-féle összes kiegyezési 
javaslatok a Széli-formulával, még pedig hala­
déktalanul, vagy ugyanolyan tartalmú vámszö­
vetség mindkét állam parlamentje utján, szintén 
haladéktalanul; az uj bankakta életbeléptetése 
változtatás nélkül: ez az, amiből a magyar kor­
mány egy hajszálnyit sem fog feláldozni semmi 
szin alatt. Ezzel áll, vagy bukik, de nem enged.

A mai napról szóló tudósításaink a kö­
vetkezők ;

A mai audienciák.
Béo», május 26.

Beéli Kálmán miniszterelnök ma kihallgatá­
son volt a királynál és kifejtette a magyar kor­
mány álláspontját az os-trak kormány követelé­
seivel szemben. Ez az álláspont hajszálnyira som 
tért cl attól, a melyet Széli a magyar parlament­
ben előadott és amely egyúttal a pártok közt 
létrejött egyezmény tartalmával is egybevág. 
Minthogy az osztrák kormány is a lehető leg- 
erélyosebben védelmezte álláspontját, Széli kény­
telen volt ő felségének ma jelentést tenni a 
tárgyalások eredménytelenségéről. A király azt kí­
vánta, hogy a kiegyezési kérdés lehetőleg békés 
utón oldassék meg. Ennek következtében újabb 
tárgyalásokat fognak a kormányok megkísérlem. 
Ezek vasárnap kezdődnek, de hogy mikor lógnak 
végződni, az egyelőre beláthatatlan. Annyi azon-

a jól szituált űré, aki, ha akarná, mindent meg­
változtathatna. Ez a név jár-kel, koring a ház­
ban, ott lebeg mindon ajkon, különböző hangsú­
lyozással. Az asszony, a gyerek, mindenki emle­
geti, még azt se mondják a nőve után, hogy ur. 
Hogy sohse látták, az nem tesz sommit.

— Kértél Duponttól ?
— Ah, ha Dupont kölcsönadná a pénzt 1
— Duponthoz megyok — mondja a férj, ha 

távozik.
— Dupontról álmodtam — mondja az asz- 

szony, ha fölébred. A csöpp gyerek, aki még 
alig tud beszélni, gügyögi:

— Du . . .  pont. . .
•

Tökéletesen csak azokon a nevetséges dol­
gokon tud gúnyolódni az ember, amelyek egy 
kicsit benne magában is megvannak.

*
A tekintély oly szentek-szentje, amelyet a 

tabernakulum legmélyén kell tartani, és csak 
ílötte ritkán exponálni.

*
Minden igazság, amint formulázzák, veszt 

szűziességéből, hajlik a hazugság felé.

Búskomorság =  olvasd: orvosok tudat­
lansága.

A miniszter.
— Nincs már hal ebben a medencében? — 

kérdezte a  most már képviselővé vedlett volt 
miniszter.

BÜDAPE8TI NAPLÓ
bán bizonyos, hogy az egész válság mai stádiumá­
ban a magyar kormányt a legkevésbé sem érinti. 
Osztrák részről többféle kompromisseumtervet lan- 
ciroznak, de magyar részen egyiket sem veszik 
komolyan.

A magyar miniszterelnökön kivül a király 
ma gróf Goluehowski külügyminisztert és báró 
Dipauli osztrák kereskedelmi minisztert is fogadta.

Prognózis.
B io s , május 26.

A kiegyezési tárgyslások mai állásáról a Neues 
Wiener Tagblatt a következőket jelenti:

Amikor a koronatanácsban úgy a magyar, 
mint az osztrák kormány elnöke kifejtették ál­
láspontjukat, már olyan volt a helyzet, hogy 
megegyezésről szó sem lehetett. Az osztrák mi­
niszterelnök és a magyar kormányelnök egész 
határozottsággal kijelentették, hogy követeléseik­
ből nem engedhetnek s igy az alkudozások meg­
akadtak. Úgy állott tehát a dolog, hogy a dön­
tésnek egy vagy más irányban be kellett volna 
következnie. Azonban időközben a köt minisz­
terelnök felszólítást kapott, hogy keressék kompro­
misszum alapján a kibontakozás módját. Újból 
megindultak tehát a tárgyalások, több javaslat 
merült fel, de nem olyan formában, hogy azok 
az alkudozásoknak biztos alapul szolgálhattak 
volna. Jól informált politikai körökben biztosra 
veszik, hogy az osztrák kormány nem fog tágí­
tani, de másfelől attól is félnek, hogy a magyar 
miniszterelnök budapesti útja is annyit jelent, 
hogy az ő részéről sem lehet koncessziót várni, 
noha az osztrák kormány jogot formálhat erre. 
Ha csak még az utolsó pillanatban nem követ­
kezik be az engedékenyséc mindkét oldalról, 
akkor a korona döntése kikei ..ihetetlen. Megvan 
ugyan a jó szándék a kompromisszumra, de o 
részben kevés a kilátás és ha a hangulat olyan 
marad, amilyen ma, akkor szó sem lehet meg­
egyezésről. Előkolő politikusok azt tartják, 
hogy a magyar miniszterelnök budapesti utazásá­
nak’ az lesz az eredménye, hogy Seéll Kálmán még 
szilárdabban fog ragaszkodni eredeti követelései­
hez. De az is bizonyos, hogy osztrák részről ha­
sonló eltökélt szilárdsággal fog találkozni.

•
Magyar politikai körökből jelentik a Neues 

Wiener Tagblattnak t
Seéli Kálmán miniszterelnök azzal az elhatá­

rozással utazott Bécsbe a hét elején, hogy ad­
dig marad ott, amig a döntés az egyik 
vagy a másik irányban be nem következik. 
Annál inkább bízott e tervének megvalósu­
lásában, mert megmásíthatatlan volt az a 
meggyőződése, hogy nem tágíthat a kiegye­
zés kérdésében attól a formulától, amelyet a 
korona az ő meghívásakor helybenhagyott 
és elfogadott és mert tisztán állott elötto, 
hogy ha a korona öt álláspontjának meg­
változtatására szólítaná fel, az egyértelmű 
volna az ő lemondásával s másrészt hogy ha 
a király az ő álláspontja javára döntene,

—  M ájusban so h ’ s in c s  I
*- Ugyan menjen I Tavaly májusban tele

volt hallal a medencei
— Tavaly májusban ön miniszter volt —

szólt a halász, és ravaszul kacsintott,
•

A szalonok túlzása : minden beteg meg fog 
halni, minden ismeretlen omber gazember.

*
Hogy különbözik egymástól az, amit mond, 

amit gondol, s amit leir az ember.
Mondom: ő  nagysága egy közönséges hölgy. 

Minden férfival volt már viszonya.
Gondolom: Hol a bizonyítók ebben a plety­

káló világban arra, amit a világ beszél erről a 
hölgyről ?

írom (levélben, vagy cikkben); Bájos, intel­
ligens és jó asszony, a világ logbocsületesebb 
teremtése.

És nem hiszem, hogy hazug vagyok!
•

M ese.
Volt egyszer egy nagyon ravasz vén macska, 

aki azt hitto, hogy mindenféle egérfogót ismor, 
s mind a módszereket tudja, amelyek szerint föl­
akasztják a szalonnát, hogy megfoghassák az 
egereket. Do volt egy egérfogó-gyáros, aki még 
ravaszabb volt, mint ő, s ez igen kellemetlen 
meglepetéseket okozott neki. A gyárost úgy hív­
ták, hogy: óiéi.

1899. m ájus 27. 3

abból osztrák kollegáinak le kellene vonniok 
a konzekvenciát. Más ut nem volt Seéll Kál­
mán előtt s éppen azért csak formálisak le­
hettek az alkudozások két olyan fél között, 
amelyek eleve el voltak tűkéivé arra, hogy 
feltételeiket semmi áron som másítják meg. 
Szél Kálmánnak erős az a meggyőződése, hogy 
közte és az ellenzék között formális szerződés­
ről van szó, amelynek be nem tartása rá nézve 
a legsúlyosabb parlamonti követkozményekkel 
járna. Magyar részen jól tudják, hogy Széli 
Kálmán két Ízben sokkal kisebb kérdésben 
felajánlotta már lemondását, tehát ez elég 
garancia arra, hogy most is szilárdan fog 
ragaszkodni elfoglalt álláspontjához.

Viszont Széli Kálmán környezetében azt 
beszélik, hogy a miniszterelnök még egyszer 
alaposan mog fogja fontolni, vájjon nincs-o 
mégis valamelyes mód a kibontakozásra. 
Azért utazott Budapestre, hogy minisztertár­
saival és a szabadeivüpárt korifeusaival tanács­
kozzék a felől, vájjon tehet-e valami enged­
ményt a magyar kormány. (Ebből egy árva szó 
som igaz. A miniszterelnök azért jött vissza 
Budapestro, mert a felség döntése csak hétfőre 
várható és mert sürgős kormányzati teendői 
vannak, amelyok halasztást nem tűrnek.) A 
magyar politikai körökben biztosra veszik, 
hogy Széli Kálmán vasárnapi audienciája az 
eredeti magyar álláspont győzelmével fog 
végződni.

Ami az újabb provizórium kérdését illeti, 
az tökéletesen ki van zárva, mert az a ma­
gyar parlamentben leküzdhetetlen akadá­
lyokba ütköznék. Junius 2-án ül össze a 
képviselőház s addig elválik, vájjon az 
Ausztriával való kiegyezést, avagy azokat a 
törvényjavaslatokat fog|a-e tárgyalni, amelyek 
Magyarországnak szabad kezet adnak az 
önálló rendelkezésre.

A bécsi lapokból.
A Neues Wiener Abendblatt ma ezeket Írja :

A kiegyezési válságra vonatkozó bulletinek 
a helyzet javulasara következtetni nem enged­
nek. A jobboldali pártok végrehajtó-bizottságá­
nak üléséből még a következőket jelentik :

Gróf Thun miniszterelnök ez ülésen kijelen­
tette, hogy kabinetje tagjai a kiegyezés kérdésé­
ben szolidaritást vallaltaK az iránt, hogy az oszt­
rák kormány semmi körülmények között sem fog el­
térni álláspontjától.

A pragai Politik béosi jelentése szerint gróf 
Thun a végrehajtó bizottságban hangsúlyozta, 
hogy sz osztrák kormány a Széli-féle formulát 
csak a vám- és kereskedelmi szövetség szem­
pontjából akceptálta, mig a bankkerdésben a 
már ismert álláspontját foglalta el. A kormány 
ezen az állásponton meg fog maradni és ha a 
a küzdelemben vereséget szenved, ebből levonja 
a konzekvenciákat. Ezután Thun arra kérte a 
többség képviselőit, hogy a kormányt a kritikus 
időben a leghathatósabban támogassák.

A Thun után következő szónokok erre mind 
hangsúlyozták, hogy a pártoknak kötelességük 
a kormány mellett a kiegyezesi küzdelemben ki­
tartani és magukat annak mindenképpen rendel­
kezésére bocsátani.

Ezután báró Dipauli miniszter kijelentette, 
hogy a kiegyezesi válság megoldása nem fog 
oly hamar bekövetkezni, mint ezt általánosan 
hitték. Végül pedig gróf Thun megköszönvén a 
kormánynak biztosított támogatást, arra kérte a 
többséget, hogy a kormányt akkor is támogassa, 
ha sikerülne neki a magyar Kormanynyal a bankkér­
désben valamely modus procedendi-ben megállapodni, 
amely áltál mindkét aiiam érdeke épp oly eré­
lyesen megóvatnék, mint eddig.

Más helyen a N. IF. Abendblatt ezt a hirt röp­
penti világgá:

Ha a megegyezés nem létesül, kettős kabinet­
válság fog beállani. Döntés valószínűleg vasár­
nap lesz.

A Neue Freie Presse esti lapja a következőket 
közli i

Thunnak tegnapi beszédéből kivehető, hogy 
az osztrák kormány Széllel való tárgyalásában 
kimondta az utolsó szót és ettől el nem tér, vala­
mint a Thun-kormányt követő kabinet sem te­
heti meg ezt (?) Az osztrák kormányok az ed­
digi kiegyezési tárgyalásoknál mindig engedtek, 
már a Bilinszky-j a vasiatoknál, később a junk- 
timnál, azután az ischli klauzulánál, végre pedig 
a Széli-fele formulánál, amely után csor­
dultig tele lett a pohár, úgy, hogy végre 
ki kellett ömölnie. Sem a jobboldali pártok 
politikusai, sem az osztrák kormány újabb pro­
vizóriumról tudni sem akarnak, tekintettel arra 
a körülményre, hogy Ausztria a fennálló álla­
potnak minden egyes megújítását drágán fizette 
mog, mert Magyarorszag minden egyes provizó­
riumért újabb és Újabb koncessziókat követel. 
Ennek dacára nem akarnak elnémulni azok a 
híresztelések, hogy végre is a két kormánynak 
akarata ellenére provizóriumot kell majd kötnie 
1899. tveu túl. Eddig azonban mindkét kormány 
erélyesen visszautasította ezt a gondolatot.

A Neue Freie Presse egy másik tudósítása 
igy szó l:

Minthogy a kormányok nem tudnak meg­
egyezni. valószínűleg ki fogják bővíteni azok-
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nak a személyeknek a körét, akiket a korona 
ki fog hallgatni. A kérdés a körül forog, vájjon 
az ujabb tárgyalások alkalmával nem fog-e az 
egész kérdés egész más bázisra áttereltetni? Az 
osztrák jobboldali pár'ok tegnapi ülésén azért 
tüntettek annyira az osztrák kormány álláspontja 
mellett, hogy .lyncmü tárgyalások eshetőségének pre- 
judikáljanak.

*
Béos, május 26.

A Yaterland mai esti lapja A kiegyezés cimen 
a következőket ír ja :

Budapesten is kezdik belátni, hogy az eset­
leges osztrák kormányváltozás nem jelent for­
dulatot magában a kiegyezés kérdésében. Széli 
Kálmán miniszterelnök államférfiui egyénisége, 
amennyire eddig őt megismertük, erős fegyver 
és biztositék a differenciák békés kiegyenlítése 
mellett. A magyar miniszterelnök nagy kérdé­
sekben eddig is annyi politikai tapintatosságot 
és államférfim rátermettséget mutatott, hogy 
aligha fog tanácstalanul állani a mostani feladat 
előtt, amely aránylag nem is olyan nehéz prob­
léma. Széli Kálmán bizonyára nem fél attól, hogy 
a magyar parlamentben nem viszi keresztül aka­
ratát, ő, aki már egyszer nehéz és válságos 
helyzetből vezette ki a magyar törvényhozást. 
Ha visszarettenne most, az annyit jelentene, 
hogy hirtelen-váratlan gyöngének és képtelen­
nek érzi magát az elvállalt feladat megoldására, 
de Széli Kálmán politikai múltja ezt eleve ki­
zárja. Ezért bízvást hiszszük, hogy van ut és 
mód a békés kiegyezésre. A helyzet feszült, de 
nem kétségbeejtő.

A bécsi lap sziréndalára csak annyit jegy­
iünk meg, hogy Széli Kálmánra ugyan hiába 
pazarolja csábításaik Széli Kálmán csakugyan 
nem fél attól, mintha a magyar parlamentben 
nem érvényesíthetné akaratát Ám a Yaterland 
azt inszinuálja neki, hogy ne a maga akaratát, 
hanem a Thunfa érvényesítse a magyar parla­
mentben. Erre a dicsőségre pedig Széli Kálmán 
nem pályázik. A Yaterland Széli Kálmán ügyessé­
gét magasztalja. A magyar közvélemény Széli 
Kálmán elvszilárdsdgában bízik meg. Kiderül nem­
sokára, hogy nem mi fogunk benne csalódni.

Félhivatalos tudósítások.
Béos, május 26.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: ó  felsége ma 
hosszabb kihallgatáson fogadta Széli Kálmán minisz­
terelnököt. Döntés még nem történt. A magyar mi­
niszterek ma elutaznak. Szül Kálmán miniszterelnök 
vasárnap megint Bécsbe utazik.

ő  felsége ma délelőtt báró Dipauli osztrák ke­
reskedelmi minisztert is fogadta.

Bécs, május 26.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: ó  felsége ma 

délután gróf Goluchowski külügyminisztert és gróf 
Thun osztrák miniszterelnököt fogadta. Miután Széli 
Kálmán miniszterelnök még gróf Thun miniszterel­
nökkel és gróf Goluchowski külügyminiszterrel konfe­
rált, a magyar miniszterek délután 4 órakor vissza­
utaztak Budapestre.

A Budapesti Tudósító jelentései igy szólnak:

Béos, május 26.
Ó felsége ma délelőtt fél 11 órakor Széli Kál­

mán miniszterelnököt hosszabb kihallgatáson fogadta. 
Széli Kálmán miniszterelnök s a többi magyar mi­
niszterek ma Budapestre visszatérnek. A kiegyezési 
kérdésben valószínűleg csak egynéhány nap múlva 
következik be a döntés. Széli Kálmán miniszterelnök 
vasárnap visszautazik Bécsbe, hogy itt bevárja a 
döntést.

Bécs, május 26.
Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács László 

pénzügyminiszter, Darányi földmivelési miniszter és 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ma délután 
4 órakor Budapestre utaztak.

Elutazásuk előtt a magyar miniszterek a Bank- 
gassei magyar minisztérium épületében értekezletet 
tartottak. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter igy 
csakis 9 órakor érkezhetvén Budapestre, a csatlako­
zást a kolozsvári vonathoz már nem értő el, amit 
annál inkább sajnált, mert szándéka volt részt venni 
az erdélyi református egyházkerület holnapi gyűlé­
sén, amelyen a kerület pénzügyi helyzetére vonat­
kozó azt a javaslatot fogják tárgyalni, amelyet, mint 
az erro kiküldött hetes albizottság tagja, Hegedűs 
Sándor készített.

A Budapesti Tudósító ezeken kívül még a kö­
vetkező cáfolatot közli:

E g y  b écsi lapnak az a  h íre, m in th a  a  
m agyar m in iszterek n ek  v issza térése  B écsb ö l

a magyar parlamenti pártok vezetőivel folyta­
tandó tárgyalásokkal állana összefüggésben, 
illetékes oldalról eredő értesülésünk szerint 
teljesen alaptalan. Ilyen pártközi tárgyalásokra 
semmi ok sincsen.

Osztrák miniszterelnökjelöltek.
Lomborg, május 26.

A Buf Katholicki azt írja, hogy kabinetváltozás 
esetében Chlumectky alakítja az uj kabinetet, amely­
ben gróf Wodesitczky, Madeiszky lovag és Auersperg 
herceg is helyet foglalnának.

K Ü L FÖ L D .

Keresztes háború.
B udapest, május 26.

Csak egy akkord volt az a  szó, amelyet a 
cár majdnem suttogó, félénk hangon odamondott 
Európának a lefegyverzés, a béke gondolatáról.

E rre az egy akkordra fölharsan az egész 
világ, m int egy nagy orkesztrum és erős szava 
immáron a türelm etlenség hangján lázong a mi- 
litarizmus ellen. Néhány hónap óta annyi cikk 
nyomtatódott, annyi beszéd hangzott el a béke 
áldásairól, hogy szinte észre sem veszszük már, 
minő világtörténeti izü akció kellő közepébe ju ­
tottunk. Á szép szózatok közt a  legszebb azon­
ban az, amelyet Angliából röpít szerto holnap a 
táviró. Ötszáznyolcvankiler.o előkelő angol poli­
tikus, az angol parlam ent több tagja, az ipar és 
a  kereskedelem vezető emberei küldöttek szét ezt 
a  szózatot a világ valamennyi iparegyesületének. 
Keresztes háborút hirdetnek benne, nagyszerűt, 
világot átjárót. A béke van a lobogóra Írva. 
Megindul a háború a  háború ellen, okosan, szer­
vezkedve •

A világnak szóló proklamáció igy szól:
Nagy-Britannia munkásai a világ összes Kukásaihoz.

Nekünk, alulírottaknak, bár politikai és társa­
dalmi tekintetben különböző nézetet vallunk, közös 
panaszunk az, hogy az úgynevezett civilizáció év­
századai alatt virágzik a barbarizmus s hogy a vilá­
got nyers erőszak kormányozza. E szellemben szó­
lunk hozzátok 8 tudva, mily életbevágó fontosságú 
rátok nézve is a cár indítványa, amely a fokozatos 
fegyverkezés megakadályozására és nemzetközi béke- 
biróság életbeléptetésére törekszik, reméljük, hogy 
csatlakoztok hozzánk s hasonlóképp kéritek kor- 
mány tokát, hogy melegen segédkezzék a cárnak az 
első lépés megtételében, amely lépés, ha megteszik, 
bizonyos, hogy előbb-utóbb elvezet a fegyverkezés 
csökkentéséhez s a munkásosztály terheinek könnyí­
téséhez.

Nemzedék nemzedék után tiltakozott az emberi 
életnek szörnyű feláldozása, az iparra halmozott ret­
tenetes terhek és a vagyonnak kiszámíthatatlan pusz­
títása ellen ; de a tiltakozás, kérés, könyörgés máig 
sem talált meghallgatásra s a rossz csak folytatódott. 
Ész nélkül versenyez minden nemzet a fegyverke­
zésben s ma körülbelül öt millió, a pusztítás művésze­
tébe tökéletesen begyakorlott ember áll készen, várva a 
vezényszót, hogy megsemmisítse azt, amit nemzedé­
kek fáradságos munkával alkottak s hogy legyilkol­
jon mindenkit, aki elleutáll.

E hatalmas hadseregek egyike sem termel semmit, 
mig ellenben azok, akik munkálkodnak és alkotnak, 
kénytelenek gondoskodni e meddő milliók élelmezéséről, ru­
házatáról és elszállásolásáról.

Majd minden államban kényszerítve van az ép 
testű ember életének virágában elhagyni hasznos 
foglalkozását és a hadseregbe lépve, ott éveket el­
tölteni; ez idő alatt dolgozik otthon az asszony és 
fizeti az adót. S ha a csatatér pusztításai elől meg­
menekülnek is a legények, a kaszárnyaélet és az 
altisztek szelleme igen gyakran lusta ingyenélőkké ne­
veli őket. E fegyverben álló hadseregek fönntartásá­
nak költsége kiszámíthatatlan és mindezeket a munka 
gyümölcsének kell fedeznie. Minden termelőnek egész 
életén keresztül naponként legalább egy órával tovább kell 
dolgoznia, hogy a békét örökösen fenyegető intézmé­
nyek fönntartásához hozzájárulhasson.

Minden országban panaszkodnak az államfér­
fiak e terhek nagysága ellen, de azért a legutóbbi 
időkig som volt egyetlen felelős kormánynak elég 
bátorsága a kezdésre, vagy valami foganatos orvos­
ság ajánlására. Végre épp egy váratlan irányból jő 
felénk a reménysugár i a cár meghívta az összes 
müveit hatalmakat, hogy gondolkozzanak róla, vájjon 
az öngyilkosságra hajszoló versengést a fegyverke­
zésben nem lehetne-e megszüntetni s hogy állapodná­
nak meg közösen abban, hogy egy bizonyos időn 
belül egy állam se növelje sem hadseregét, sem hadi 
tengerészetek

Mi részünkről üdvözöljük a cár leiratát s Őszin­
teségében nem kétkedünk. Mi elég soká várakoz­
tunk s most, midőn határozott javaslatok feküsznek 
előttünk, mit ingadozzunk s mit engedjük magunkat 
fólrevezettetni azoktól, akik a cár őszinteségét kót- 
ségbevonják, midőn mi javaslatának elfogadásával 
oly óriásit nyernénk. t

Ily hangon csak azok beszélnek, akik a had­
sereg után élnek és mi sem természetesebb, hogy 
ezeknek hü követőiül szegődnek a hadsereggel és 
haditengerészettel szerződéses viszonyban álló szál­
lítók, akik a legénységet sokszor élvezhetetlen táp­
lálékkal, meg nem felelő lábbelivel és ruházattal s a 
háborúban gyakran hasznavehetetlen fegyverrel lát­
ják el. Ezek az érdekek, az igaz, hogy érzékenyen 
szenvednének, do amit ezek vesztenének, megnyerné 
azt ismét a nép.

Az ok, amelylyel a folytonos fegyverkezés jogo­
sultságát támogatják, az önvédelmi szempontból 
szükséges. Minden kormány más kormányt vádol e 
rosszért, de egyik sem tudja, melyik a tulajdon­
képpeni bűnös; mig a konferencia bizonyára 
megmutatja, hol az a nagy akadály, amely a béke 
útjában fekszik. Ha a konferenciát egyáltalán 
meg nem tartanák, vagy ha megtartanák s  ered­
ménytelen lesz, akkor a nemzetek ezentúl is növelik 
fegyverkezésüket, pusztítják a milliókat s nagyobb 
adóterheket rónak ki s bár hadi erejük viszonylag 
évről-évre ugyanaz marad, addig nagyban növekszik 
a nemzetközi háború veszedelme. Ha azonban pár 
évre terjedő fegyverszünetet létesítene a konferencia, 
akkor időt nyernének a nemzetek az elmélkedésre 
és egy ujabb lépés megtételének előkészítésére: a 
folytonos fegyverkezés csökkentésére, a helyett, 
hogy a munka gyümölcsét háborút váró intézmé­
nyekre felcserélnék s a vagyont, amelyet most a 
fegyverkezés emészt föl, a termékeny ipar hasz­
nos munkálataiban érvényesítenék.

Oly mélyen meg vagyunk győződve a műit ar iz­
mus káros voltáról és megszűntével az ipart föllenditő 
mérhetetlen előnyökről, hogy e kérdés mellett, min­
denféle más kérdés körül fölmerülő nézeteltérésein­
ket elfeledjük és egyetértve csoportosultunk a cár 
indítványának megvalósítása érdekében és komolyan 
kérünk titeket, csatlakozzatok a bókéért küzdő ke­
resztes hadjáratunkhoz.

Barátok! A világ munkásai sokat szenvedtek a 
háborúnak különféle borzalmakban gazdag hosszú 
éjjelén át. Örvendjünk a fénysugárnak; jöjjön bár 
Oroszországból, amely egy verőfényes és szerencsés 
napnak hajnalhasadtát hirdeti nekünk.

A békeért küzdő nemzetközi keresztes had 
végrehajtó bizottsága,

*
Hága, május 25.

Ma egy hírlapíró beszélgetett Okolicsányi Sán­
dorral, a hágai osztrák-magyar rendkívüli követtel és 
meghatalmazott miniszterrel a békekonferencia es­
hetőségeiről.

Okolicsányi követ mindenekelőtt panaszkodott, 
hogy a kongresszust titkolózással vádolják.

— Ez nem helyes. Ha a nyilvánosságot a tárgya­
lásokról kizártuk, az nem azért van, mintha félnénk a 
nyilvánosságtól. Ellenkozőleg, nem akarjuk a világ 
nyilvánossága által a hatást csökkenteni. Éppen, mint 
ahogy egy fényes szinielőadásnál nem engedik meg, 
hogy a közönség a kulisszák mögé menjen, külön­
ben oda volna a hatás.

— Tehát excellenciád nagy hatásra számit? — 
kérdezte a hírlapíró.

— Kétségkívül, — felelte Okolicsányi. — Hi­
szen ezért már az ideérkezett urak Í9 kezesked­
nek. Higyje el, nz urak nem jöttek volna ide, ha va­
lami eredmény nem volna kilátásban. Huszonnégy 
év óta vagyok diplomata, de még sohasem tapasztaltam, 
hogy a diplomaták oiy erÜytyel láttak volna a munkához, 
mint most. Minden körülmények között nagyon előre 
fogunk haladni.

A nagykövet továbbá hangsúlyozta, hogy a* 
utóbbi időben a vélemények a bétekongresszus ja­
vára nagyot változtak. Gróf Nigra, az olasz delegált 
és bécsi nagykövet, akivel Okolicsányi együtt utazott 
Hágaba, a többi közölt igy szólott:

— Je ne serais pae venu, si je n'avais pás su, 
qu'il y aurait de beaux résidtats.

És igy gondolkodnak mindenütt. Gondolja meg, 
hogy itt nem személyes véleménycserékről van szó, 
amelyeket egyszerűen a nyilvános kritika elé bo­
csáthatunk. Minden szót, amit kiejtünk, megbeszél­
tünk a kormányunkkal és épp ezért lehetetlen, hogy 
a különböző véleményeket és kijelentéseket a nyil­
vánosság elé bocsássuk, még m.előtt egyél teimü üa- 
tározatot hoztunk.
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H ÍR E K .
Budapest, május 26.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
Idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Ottó főherceg ma délután 
Kolinba utazott, hogy ő felsége képviseletében jelen 
legyen a Kolin közelében levő Krechorban felállított 
emlékszobor holnapi beszerelésénél.

— A trónörökös ajándéka. Ferencz Ferdinánd 
trónörökös Lachnit Jánosnak, a máv. felügyelőjének és 
a budapesti keleti pályaudvar állomásfőnökének köz­
ponti irodája utján egy igen értékes szivartárcát kül­
dött. A tárca egyik oldalán a főherceg címere, másik 
oldalán pedig bevésett aláírása látható.

— Sohlauoh bíboros G yulán. Gyuláról jelentik, 
hogy Schlauch Lőrinc nagyváradi bíboros püspök e 
hó 27-én Gyulára érkezik bérmáló körutján. A bíbo­
rost nagy ünnepléssel fogadják. A vasútnál az összes 
hatóságok élén Lukács György főispán várja a püs­
pököt, akinél azután küldöttségek tisztelegnek. Május 
28-án a bíboros misét és prédikációt mond és még 
három napig marad Gyulán, amely időre különböző 
ünnepeket vettek tervbe.

— A szerb  k irá ly  u tazása . Belgrádból jelentik, 
hogy Sándor szerb király atyjával, Milánnal és cse­
kély kísérettel junius közepe táján Karlsbadba utazik 
fürdőkurára. Odautaztában rövid ideig Becsben fog 
tartózkodni és a kúra bevégeztével külföldre megy, 
ahol valószínűleg 2—3 hónapot fog tölteni.

— W ürttem bergi heroegek hadseregünkben. 
A hadsereg rendeleti közlönyének ma megjelent 
száma jelenti, hogy a király Róbert württembergi 
heroeget az Albrecht főherceg nevét viselő 9. számú 
dragonyosezredbe főhadnagygyá, és Vlrich württem­
bergi herceget a Ferdinánd császár nevét viselő 
4. számú dragonyosezredbe hadnagygyá nevezte ki.

— A k irá ly  háza. A királyi család magánva­
gyonának igazgatósága ő felsége egyenes utasítá­
sára megvásárolta a közmunkák tanácsától a régi 
kúria telkét, amelyen a Elotild főhercegnő szomszé­
dos bérházaihoz hasonló hatalmas bérpalotát fog 
építtetni. A kúria telke összosen 880 négyszögöl és 
az udvar minden négyszögölért 1100 forintot fize­
tett. A király magánházának két főhomlokzata a 
Kossuth Lajos-utcára, illetőleg a mostani Kigyó-térre 
és a Ferenciek-terére fog nézni. Az uj palota két- 
három év alatt elkészül. Ö felsége, aki oly szeretet­
tel és nagy bőkezűséggel építteti újra budai palotá­
ját, az utóbbi időben többször említette irányadó 
férfiak élőit, hogy a pesti oldalon is szeretne valami 
ingatlant szerezni. Ebbéli óhajtásának megvalósulása 
ez a nevezetes telekvásárlás és házépítés, mely rend­
kívüli örömet kelt a belvárosi polgárság körében. A 
polgárság azt reméli, hogy a királyi bórhaz építése 
következtében gyorsabban fog menüi a belváros 
szabályozása és ezzel kapcsolatban a pangásnak in­
dult kereskedelem felvirágozása.

— A hercegprím ás Jótékon ysága. Vaszáry 
Kolos hercegprímás az esztergomi uj kórház építési 
költségeire 50,000 koronát adott és a kórház terhére 
felveendő kölcsön kamatainak fizetését életfogytig 
magára vállalta.

— A k o lln l diadal. Bécsből jelentik, hogy báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ma Kolinba 
utazott, hogy az 1757. junius 18-án vívott csata em­
lékének holnapi leleplezésén jelen legyen. Az emlék 
leleplezésére nagyban készülnek. A kolini hatóság 
felszólítja a lakosságot, hogy hazait díszítse föl Ott) 
főherceg megerkezesere. A főherceg a király képvi­
seletében megy az ünnepre s holnap délelőtt 10 óra 
33 perckor ernezik Kolinba. A város bejáratánál és 
a csatatérré szolgáló kijáratánál diadalkaput állították.

— Atzél Béla a Sport-telepről. Báró Atzél Béla 
tegnap a nemzeti tornaegylet választmányi ü:óse után 
a Sport-telepről nagyon érdekes előadást tartott, nagy 
hallgatóság előtt. Az előadást zajosan megéljenezték 
és utana élénk eszmecsere indult meg, amelyben 
résztvettek: dr. Berzeviczy Albert, dr. Vetsey István, 
Bernáth Béla és mások.

— Házlezredünk hasaérkeséae. Hétfőn érke­
zik a fővárosba haziezredünk : a 32. számú gyalog­
ezred első négyheti táborozásából Pilis-Csabáról. 
Vele jönnek a 18 napi fegyvergyakorlatra bevonult 
tartalékosok és póttartalékosok, akik Dante őrnagy 
parancsnoksága alatt legnagyobb megelégedésre vé­
geztek gyakorlataikat. A rezervisták elragadtatassal 
beszelnek arról a humánus hauasmódról, amelyben 
Pelikán Ede százados és az egész tisztikar részéről 
részesültek.

— Meteor. Holsin^A-i-sból jelentik, hogy a 
Bjurbolie mellett leesett meteornak néhány darabját 
odahozták és a földtani múzeumban kiállították. A 
meteor legnagyobb darabja a lapok közlése szerint 
206 orosz fontot nyom. Az összes darabok sulva 
együttvéve 850 fnut.

— A hálás utókor. A negyvennyolcas 1 
nagy nemzeti dráma hőseivel szemben — vall­
juk meg őszintén — nem vagyunk túlságosan 
bőkezűek. Végigvizsgáljuk az adataikat, a bizo­
nyítványokat, amikkel igazolniok kell, hogy ve­
rekedtek értünk, aztán ha rendben van minden 
dokumentum, gondoskodunk arról, hogy éhon no 
veszszenek a nagy idők katonái. Ha valami kis 
írás hiányzik vagy betelt a létszám, még ezt se 
teszszük meg, egyszerűen sorsukra hagyjuk őket. 
Az idén azonban mégis egy jó napot csapunk 
nekik. Egy olyan napot, amelyen nem a menház 
kórházas izü zupája lesz a reggeli, hanem finom 
tejes kávé, fehér süteménynyel, meg jó ebéd és 
újra kávé uzsonnára s a szomorúan szortyogó 
menházi pipák helyett jó szivar jut minden hős 
szájába. Vasárnap lesz a nagy nap. A Budavár 
bevételének ünneplésére alakult bizottság ebédro 
hívta meg a vár ostromlóit a József-főherceg­
szállóba s két kávés, az Emke meg a Commerce 
kávéházak bérlői reggelit meg uzsonnát adnak 
az öreg katonáknak. Szóval: jó világ lesz vasár­
nap — s aztán újra csúnya hétköznap követke­
zik, mert úgy van az, hogy az utókor szalad a 
kenyere után s azonközbon alig ér rá arra, hogy 
megálljon, hogy egy-egy pillanatra hálás is legyen.

— A i e rd é ly i reform átus p ü spök  beik tatása . 
Kolozsvárról táviratozzék, hogy a református egyház- 
kerület ma délelőtt tartott gyűlésén felolvasták a 
püspökválasztás királyi megerősítésére vonatkozó 
aktákat és az igazgatótanácsnak azt a jelentését, 
hogy az uj püspök az esküt letette. Azután báró 
Bánffy Dezső vezetése alatt az egész közgyűlés a 
templomba vonult a beiktatásra. Az egyházi ének 
elhangzása után Molnár Albert imádságot mondott, 
majd Antal Gábor püspök hatásos, hazafias beszéddel 
beiktatta az uj püspököt. Beszédében különösön ki­
emelte, hogy Erdély a lelkiismereti szabadágnak, a 
vallásszabadságnak klasszikus földje s lelkére kötötte 
az uj püspöknek, hogy hazafias kötelességeit buzgón 
teljesítse. A beszéd után Bartók püspök letette az 
esküt, majd letérdelt és Antal püspök megáldotta, 
mire az esperesek, kezüket a püspök fejére téve, 
egyenkint megáldották. Azután következett az uj 
püspök beköszöntő beszéde, amelyet a gyülekezet 
mély áhítattal hallgatott. A lélekemelő ünnep az es- 
peresi kar és a gyülekezet énekével végződött. A 
szertartás után a tisztelgő küldöttségeket fogadta az 
uj püspök. Elsőnek báró Bánffy Dezső vezette elébe 
a főgondeoki kart, lelkére kötvén vallásának es ha­
zájának szeretetét. Azután az esperesi kar és a többi 
egyházi é3 világi küldöttség tisztelgése következett. 
Délután lakoma voit az uj pücpök tiszteletére.

A Központi Szállóban lefolyt délutáni banketten 
az első felköszöntőt Bánffy Dezső báró mondotta a 
királyra. Ezután Kemény Kálmán főgondnok a kor­
mányra, Deési esperes Antal Gábor püspökre, Bartók 
püspök nagyhatású beszédben az egyházkerületi fő­
gondnokra köszöntöttek fel. Nagy hatást keltett An­
tal Gábor püspök felköszöntője, melyben a felekeze­
tek egyetértését hengsulyozta. Felköszöntőt mondot­
tak még Sándor esperes a hadseregre, Palkovies al­
tábornagy a hölgyekre, Kormendy dunántúli főjegyző 
az Emkére.

— A tüdővész ellen. A Berlinben ülésező 
kongresszuson ma Schrötter bécsi egyetemi tanár 
két esetéről tartott felolvasást, amely tudós kö­
rökben nagy feltűnést keltett. A nagynevű tanár 
elmondotta, hogy egy bécsi asszony, akit 1885. 
óta gyógyított és ogy oroszországi férfi, aki 1890. 
óta volt a kezelése alatt, mind a kettő a tuber­
kulózis legsúlyosabb stádiumában, teljesen meg­
gyógyult. Schrötter mind a két betegen légcső- 
metszést végzett, mert a tüdővész a gégefőt is 
megtámadta s éveken át folytatta rajtuk a higie 
nikus-dietétikus gyógyító módszert, amely alapo­
san bevált.

— Porozol Mer em lékiratai. Bonyliádről jelen­
tik, hogy a szabadságharc elhunyt tábornokának, 
Perczel Mórnak emlékiratai kétezer ívnél többre ter­
jednek. Az emlékiratok határozott irodalmi színvona­
lon állanak s közöttük több vers is van, mint pél­
dául a Mdr, J/orwaá, Mőrérf cimü hexameterek. Az 
elhunyt tábornok érző szivét jellemzi az a körül­
mény, hogy az államtól élvezett tábornoki nyugdiját 
minden é'i-en csaknem teljesen elosztogatta a bony­
hádi szegények közölt.

— H á zasság . Schwarcz Adolf reszneki keres­
kedő el egyezte Kohn Jenni kisasszonyt, Kohn Sándor 
kereskedő leányát Tóth-Szentinártonban.

Horváth Sándor Ödön Nagybajomról eljegyezte 
Pfeffer Fány kisasszonyt Mikéről.

Klein Miksa Kábáról eljegyezte Berger Helén 
kisasszonyt, tíergor Ignác leányát Binar-Diószegen.

Szőgyi Sándor, a pécsi Zsoluay-gyarak tiszt­
viselője eljegyezte Engel Ármin pécsi fakereskedó 
leányát, Elnöke kisasszonyt.

Kertész Mór budapesti ékszerész eljegyezte 
Fiied Gizella kisasszonyt Asakürtról.

Deutsch Arthur, a Délnémet Dunagőzhajózási 
Társaság tisztviselője, eljegyezte Kohn Toréz kis­
asszonyt. özvevv Löwy Samu ölné leáuvát. Budáu.

Dr. Klein A dolf körorvos Veszprém-Varsányból 
eljegyezte Fogl Zsenike kisasszonyt, Fogl Sándor 
nagybérlő kedves leányát, Csalkán (Veszprémmegye).

Zolothncki Zmertych Iván országos képviselő 
a napokban jegyezte el Szombathelyen pölöskefői 
Istóczy Margit kisasszonyt.

Ries Henrik gyáros, a Ries és Berkoviis cég bel­
tagja, eljegyezte Sfeiser Nelly kisasszonyt, dr. ofoiner 
Miksa bécsi lakos leányát.

Ladányi Izsó, a Brody Fülöp nagykereskedő cég 
könyvelője, eljegyezte Klein Sarolta kisasszonyt, Klein 
Samu fakeresktdő leányát, Tornaiján.

— Nők a  magyar kereskedelemben. Az orszá­
gos iparoktatási tn a c s  pár nevezetes újítást hozott 
be a női kereskedelmi tanfolyamok szervezetébe. 
Récében szerencséseket, részben szerencsétleneket. 
Ilyen például az, hogy a tanfolyamban rendes tár­
gyat csináltak a német nyelvből, ami pedig eddig 
rendkívüli tantárgy volt. így is nagyon jól meg vol­
tak vele. Ezt a Keuschloss Márcel indítványára hatá­
rozták el. (Hát a magyar kereskedelem németsége 
örökkön-örökkó éljen ?) Szigorú rendszabály, hogy a 
tanfolyam bukott növendékeinek ezután nemcsak a  
vizsgát kell ismételni, hanem a tanfolyamot is. A 
tanfolyam növendékei állandó női felügyelet alatt 
kell hogy álljanak s az iskola idejének beosztása 
olyan lesz, hogy délután 5 órán túlra már nem esik 
leckeóra. Á tantárgyak tanításában az a reform, hogy 
az áruismét egyesítettek a földrajzzal, több időt szen­
telnek ezután a fejben való számításnak s a váltó- és 
jogismeretről kimondták, hogy az a kereskedelmi 
lovelezéssel együtt egy tantárgy s egy tanár kezébe 
kell letenni a tanítását. Végül elfogadta a tanács a 
női tanfolyamok továbbképző kurzusát. Ez nyole 
hónapig tart majd.

— A karaván halad, a  szalon k ocii m a­
rad. Az orleansi hercegnek roppant sok a pénze 
8 talán éppen azért van neki annyi, mert taka­
rékosan bánik vele. Néha még kissé fukaron is, 
amint az itt következő eset bizonyítja. Bécsből 
Brüsszelbe utazott s szalonkocsit rendelt magá­
nak. Ez a luxus mindenfelé annyiba kerül, mint 
tizenkét első osztályú jegy. Tudniillik ennyi 
jegyet kell váltani azért a kényelemért és ele­
gánsáért, hogy az embernek külön kocsija le­
gyen. Csak Belgiumban más a vasúti rend. Ott 
a szalonkocsinak húsz első osztályú jegy a dija. 
Mikor a vonat a belga határra ért, az állomás­
főnök figyelmeztette is erre a kis differenciára a 
herceget, de ő fensége rá se hederitett a jó szóra. 
A főnök nem is szaporította a szót, hanem meg- 
telografálta a dolgot a szomszéd kollegának, aki­
nek az állomásán tovább is áll a vonat, mint 
nála. Ott újra udvariasan fölkérték a herceget, 
hogy vegyen még nyolc jegyet, de minden ered­
mény nélkül. A herceg nem fizetett. És mit gon­
dolnak, kérem, hogy mi történt erre? Az történt, 
hogy a herceg kocsiját kikapcsolták a többi kö­
zönséges kocsi közül s a többi közönséges kocsi 
haladt, & szalonkocsi pedig ott maradt az állo­
máson az előkelő pasasérrai egyetemben. A her­
ceg erre még gorombáskodott egy kicsit, aztán 
fizetett s egy későbbi vonattal utazott tovább.

— M etropolita a  kolostorban. A konstanti­
nápolyi patriarkátus Leonüa drinápolyi bolgár metro- 
politát több kánonelleu^s cselekedete miatt elmoz­
dította állásától és egyik Athosz-hegyi kolostorba 
internálta. Az elmozdított metropolita érdekében a 
bolgár kormány interveniált Konstantin pátriárkánál, 
de a metropolita ellen fölhozott vádak oly súlyosak, 
hogy a püspöki zsinat nem vehette figyelembe a 
bolgár kormány kérelmét.

— A lap ítvány . Gróf Andrássy Gézáné, született 
Kaunitz Eleonóra grófnő, abból az alkalomból, hogy 
a mngvar vörös kereszt egyesület központi választ­
mányába beválasztottak, négyszáz koronás alapít­
ványival az egyesület alapító tagjai közé lepett.

— A m ező h eg y est m án esln tézet ünnepe. 
Mezőhegyesen tegnap gróf D’Oraay, a raénesintézet 
parancsnoka szép ünnepet rendezett a 80 esztendős 
Keumann Sebestyén cs. és kir. fcállatorvos 60 éves 
szolgálati jubileuma alkalmából. Az ünnepélyen Dur- 
mann altábornagy, Losonczy Mihály miniszteri taná­
csos, Darányi Béla gazdasági főigazgató, a többi 
ménesintézet parancsnokai, a csanádvarmegyei gaz­
dasági egyesület és a környék földbirtokosai vettek 
részt. Az ünnep reggel 8 órakor istentisztelettel 
kezdődött, mire az ünneplő közönség a Kozma-ligetbe 
vonult, ahol Losonczy miniszteri tanácsos beszédet 
intézett a jubilánshoz, s felolvastatta s átadta neki 
Darányi Ignác földmivel és ügyi miniszter leiratát. 
Ezután gróf D'Orsay parancsnok üdvözölte 
kijelentve, hogy érdemei megörökítése céljából ne­
vére alapítványt létesítettek. Érdekes része volt az 
ünnepnek a díszes felvonulás is, amelyben lovasok 
és felcicomázott kocsik vettek részt. Az ünnepély 
befejezéséül a jubiláusnak értékes emléktárgyat nyúj­
tottak át, s aztán ebédhez ült a társaság, amelynek 
folyamán Losonczy miniszteri tanácsos, dr. Nááaekay 
tanár, Dezső őrnagy és Rónau százados éltették az 
ünnepeltet.
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_ A ndréet újra keresik . Nathorst tanár expe­
díciója, amely Andrist keresi, tegnap pz Antarctie 
gőzhajóval Kelet-Grönlandba indult. Az Antarktik a 
tudomány és humanitás szolgálatában most másodszor 
indul Ujalmar Nathorst tanár vezetése alatt az örök 
jég hazaba. A tudós ez év február 10-én hívta föl a 
svéd nemzetet, hogy ne feledje el elveszett fiait és 
lépjen a cselekvés terére. Rövid idő alatt 37.000 
korona gyűlt össze közadakozás utján, az ország­
gyűlés pedig 40.000 koronával járult hozzá az expo- 
dioió költségeihez. Az Antarktik szükség esetén el 
van arra is készülve, hogy a grönlandi partvidéken 
tölti az egész telet, Nb/Aorsf tanár azonban reméli, 
hogy az Andrée felkeresésére indult utolsó expe­
díció eredményéről már őszszel beszámolhat. Az 
Antarktik 28 év előtt épült. Eleinte cethalászatra 
használták, később egy délsarki kutató-utra indí­
tották. Belső berendezése sok átalakításon ment ke­
resztül. A hajó bárminő postagalambot és egy falka 
kutyát visz magával. A szalon mellett két kényelme­
sen berendezett fülke van Andrée és két utitársa, 
Frankéi és Strindbérg számára. A hajón Forsblad ka­
pitány parancsnoksága alatt tizenkét matróz végzi a 
szolgálatot.

— E lsők vagyunk. Végre sikerült beér­
keznünk elsőnek a nagy európai versenyben. 
Van egy tér, amelyen mi vezetünk az államok 
között, versenyen fölül állunk. Tudniillik arány­
lag nálunk, Magyarországon pusztít a legkcgyet- 
lenebbüi a tüdővész. Utánunk következik Auszt­
ria, azután Oroszország s messze, messze elma­
rad mögöttünk Franciaország, Anglia meg Olasz­
ország s egyáltalában minden olyan állam, ahol 
kevesebb a politika s több a gond, amit a lakos­
ság testi-lelki egészségére fordítanak. A szomorú 
adat Berlinből került el hozzánk. Tudós profesz- 
szorok kongresszusoznak ott most s azon tanakod­
nak, hogy hogyan lehetne a tudománynak meg­
verekedni a tüdővészszel. Persze, még alig jutot­
tak tovább, mint ahol már voltak a kongresz- 
szus előtt.

— A k lso e lll takarékpénztár ü gye . Szombat­
helyről jelentik, hogy a csődbe jutott kis-celli taka­
rékpénztár volt igazgatósági és felügyelő bizottsági 
tagjai már április vógéu megbízták a szombathelyi 
mezőgazdasági takarék- és hitelbankot, hogy képvi­
seletükben a takarékpénztár összes hitelezőivel a 
kiegyezést közvetítse. A bank az előmunkálatokat 
tökéletesen befejezte és május 29-ére értekezletre 
hívta össze a hitelezők érdekcsoportját. Az értekezlet 
Kis-Cellbcn, a Korona-vendéglőben lesz s alapos a 
remény, hogy az egyezség sikerül, annál inkább, 
mert az igazgatóságot és a felügyelő bizottsági tago­
kat képviselő bank oly kedvező megoldást javasol, 
amely nemcsak a közpénzek fedezésére nyújt teljos 
biztosságot, hanem az összes hitelezők hozzá'árulása 
mellett lehetővé teszi, hogy ezt az országos feltűnést 
keltett ügyet, mely a közönség vagyoni érdekeit sú­
lyosan veszélyeztette, sikeresen és közmegelégedésre 
lehessen befejezni.

— F elo lv a sá s  a i  e lső  segé lyrő l. Dr. Virosztek 
Győző, a mentőegyesület ellenőrző orvosa Rainer 
József szegedi főkapitány meghívására Szegedro 
utazik, hogy ott az első segélynyújtásról három na­
pon át előadást tartson.

— Tűz e g y  hajón. Triesztből jelentik, hogy az 
osztrák-amerikai társaságnak Gottfried Schenker nevű 
hajója ma nagy veszedelemben forgott. Egy hajós 
lámpással lement a petróleu a-tartóboz, véletlenül ki­
ejtette kezéből a lámpát 8 a következő pillanatban a 
kőolaj lángot vetett. A Gottfried Sohenker és a 
szomszédos hajók gőzfecskendői hasztalanul dolgoz­
tak a legnagyobb erőfeszítéssel; a veszedelem egyre 
fokozódott, mert a nyitva maradt ciszternából szaka­
datlanul ömlött a petróleum. A legnagyobb veszede­
lem pillanatában a bajó első gépésze, egy Gordon 
nevű angol lement a ciszterna csapjához s ennek el­
zárásával megakadályozta a hajó megsemmisülését. 
Gordon ruhája egészen elégett, de neki magának 
semmi baja sem lett.

— S ik k asztó  p én zü gy i t&náosoe. Drezdában 
nagy feltűnést keltett ma Hoppé pénzügyi tanácsos 
letartóztatása. A rendőrség feljelentés utján tudta 
meg, hogy Hoppé kétszázezer márkát sikkasztott a 
Karola királynő vezetése alatt álló A/i»<r<-egyesülettől, 
amelynek pénztárosa volt. A sikkasztó pénzügyi ta­
nácsost Szászországban mindenfelé ismerték.

— A d iák k on gresszn st e lh a lasztották . A Ko­
lozsvári Egyetemi Kör jubileumi ünnepségeit 25-ikéról 
junius elsejére halasztották. Az ünnepségek műsora 
nem változott.

— A fo g sá g  utolsó  napján. A gyűjtő-fogház­
ban tegnap este hirtelen megőrült Friedmann Karolin, 
aki tolvajlás miatt volt elítélve és ma reggel sza­

badult volna ki a fogházból. A raegtébolyodott asz- 
szonyt a rendőrséghez szállította, ahonnét a mentők 
a Lipót-mezei tébolydába vitték.

— Catulle Mendés párbaja. Catulle
Mendés, akit George Vanor kritikus-kollegája 
olyan szerencsétlenül megszűrt, mint újabban 
Páriából jelentik, a párbajt követő napokon jelen­
tékenyen jobban érezte magát s orvosai remény­
ük, hogy nomsokára talpra állíthatják. Nagy ár 
is lenne ogy Catulle Mendés éloto ahhoz a sem­
miséghez képost, amely a párviadalt előidézte. 
A két kritikus tulajdonképpen azon vcszott 
össze a Thedtre Sarak Bernhardt foyorjában, 
hogy vájjon Sarah Bernhardt megfelol-o fcüZso 
alakjára nézve Hamlet szerepének. Tudniillik akkor 
este mutatkozott bo Sarah Bernhardt mint Ham­
let a színházában. A színház a zsúfolásig megtelt 
Sarah Bernhardt-imádókkal, s az első felvonás 
után zsibongva vitatkoztak az emberek az elő­
csarnokban és a folyosókon. Egy vitázó csoportban 
ott volt Catulle Mendés, aki a Figarónak ir és George 
Vanor. Vanor mindenképpen „kövér, szőke Ham­
let “ moliett kardoskodott, olyan mellott, amilyen­
nek a dán királyfit anyja az ötödik felvonásban jel­
lemzi. Catulle Mendés ellenben úgy vélokedett, hogy 
elfogadható egy „sovány, nyúlánk dán királyfi1* 
is, s ő is hivatkozott a darab egy passzusára az 
első felvonásban, ahol Hamlet azt mondja, hogy 
nem valami Herkules. Ebből talán még nem lett 
volna baj, de a vita hevébon, amely erre foko­
zódott, Vanor egy megjegyzését a maga szemé­
lyére sértőnek találta, s odalépve kollégájához, 
könnyedén arcul ütötte. Vanor hevesen vissza­
adta az ütést. Hirtelenében szétválasztották 
őket, de a vélotlenség a páholy folyosón újra 
összehozta őket. Ott megint összekaptak, éles 
szavakat vagdostak egymáshoz, sőt meg is 
öklözték egymást. Kikerülhetetlen volt a pár­
baj. Vanornak Róbert Chawaj és Joscph Ro- 
naud, Mendésnek Adolpho Tavemier és Baronnet 
segédkezett. A tárgyalásokat nagy titokban tar­
tották, úgy, hogy csak egy-két jó barát jelont 
meg délelőtt tiz órakor a párbaj holyén a Moulin 
rouge kertjében. Eljött egy kocsiban Catulle 
Mendésné is és aggodalmas szívvel leste 
a párbaj kimenetelét. Azóta, hogy Morés márki 
agyonszurta párbajban ezen a helyen Mayer ka­
pitányt, gyakran történtek ott párbajok. Mendés, 
bár már ötvenkilenc esztendős, derék vívó, s rög­
tön támadott, a szemtanuk állítása szerint Vanor 
elismert vivásmüvészetéhez képest nagyon is 
vigyázatlanul. Vanor nem használta fel az elő­
nyét s eleinte csak arra szorítkozott, hogy ki­
védje a támadást, s arra törekedett, hogy Men­
désnek a karját sebesitse meg, amikor kinyújtja. 
Tavemier, a párbaj vezetője Megállj 1-t is vezé­
nyelt, de akkor kitűnt, hogy Vanor rapirja Men­
désnek csak a flanell-ingét szúrta át. A há­
rom következő összecsapás közül Vanor könv- 
nyen érintetette rapirjával Mendés mellét, de 
ismét csak a flanellben tett kárt. Az ötödik öez- 
szecsapásnál aztán Vanor láthatólag ideges lett 
s amikor Mendés kvartot szúrt, azt kivédte s 
seconde-dal riposztozott, amely talált, mire Vanor 
rögtön visszahúzta fegyverét, Rapirja Mendésnak 
közvetetlonül a köldöke alatt fúródott a testébe. 
Vanor oda ment pár perccel később ellenfeléhez, 
akivol sok esztendő óta a legnagyobb egyetértésben élt 
s a kibékülés megtörtént. Mig a segédek a jegy­
zőkönyveket intézték el, Mendés szivarrni a szá­
jában sétált a kertben, de hirtelon ingadozni kez­
dett és összeroskadt. Nyomban magához tért 
s a felesége kíséretében kocsin a lakására vitték. 
Mikor Sarah Bernhardt sebesüléséről értesült, 
mint az Ámenre de Paris jelenti, rögtön hozzá 
hajtatott, hogy megvigasztalja. Régi barátja neki 
Mendés, de az orvosok megtiltották, hogy bárkit 
is beengedjenek a sebesülthöz. Sarah nem sokat 
kérdezősködött, hanem egyenest bement a beteg 
szobájába. A költő eszméletlenül feküdt ágyán 
és fajdalmában nagyokat sóhajtott, Sarah csak­
hamar kijött a szobából, szeme nedves volt a 
könnytől, erősen s ír t. Akik látták, velő sírtak. 
Mondják, hogy valósággal megrendítette őket, 
amint a Mendés-ék szalonjában keservesen zokogott.

— Sik k asztó  á llatorvosok . A Mészárosok és 
Hentesek lapja mai számában a következőket Írja: 
Régen beszélték szakkörökben, hogy három hús- 
vizsgáló állatorvos a szemledijak egy részét elsik­
kasztotta. A sikkasztást úgy vitték végbe, hogy a 
sertés-szemledijat beszedték, de a pénzt nem szol­
gáltatták be. Ezt nagyon könnyen tehették, mert az 
ellenőrzés a legprimitívebb volt. Az állatorvosok 
ugyanis kötelesek voltak a járlatloveleket beszolgál­
tatni és csak annyi szemledijról adtak számot, 
amennyi járlatlevelot mutattsk be. Ők tehát egysze­
rűen elsikkasztották a járlatlovelekot. Mikor a dolog 
nyilvánosságra jött, az élelmezési ügyosztály ahelyett, 
hogy megindította volna ellenük a fegyelmi vizsgá­

latot, egyszerűen hozzájárult ahhoz a határozathoz, 
hogy az állatorvosok mindegyike fizessen 2000 forin. 
tót. Erre fel is szólítottak az állatorvosokat, de kettő 
közölök a fizetést megtagadta, a harmadik pedig csak 
a feléhez járult hozzá. A fővárosi állatorvosok moz< 
galmat indítanak oz ügyben és kérik az ügyosztály 
vezetőjét és a tiszti főorvost, hogy jó hírnevük érde­
kében indítsanak azonnal szigorú vizsgálatot s 
azokat, kiknek bűnössége bebizonyul, rögtön bo­
csássák el.

— A tiszántúli ev. ref. egyházkerület debreceni 
közgyűlése a dogmatika tanárául Erőss Lajos püs- 
pökladányi lelkészt, a klasszika filológia tanárául Ré­
vész Lajost választotta meg. Több kisobb fontosságú 
tárgy elintézése után Kiss Áron püspök az ülést be­
zárta. Degenfeld József gróf, egyházkerületi főgondnok 
délben ebédet adott a képviselők tiszteletére.

— Halálozások. Rzentkatolnni Cseh István e hő 
20 án 74 éves korában Szentkatolnán meghalt.

Kosztics Simon a pestoldali görög-keleti szerb 
egyházközség esperes plébánosa ma este 9 órakor 
73 éves korában meghalt. Az agg lelkész december 
óta volt ágyban fokvő beteg. Temetése vasárnap dél­
után 168Z.

— M atrózok sztrájkja. Stettinből táviratozzák, 
hogy az odavaló matrózok kimondták a sztrájkot éa 
otthagyták a hajókat. Nagyobb béreket követelnek. 
A sztrájkolok egy része már elutazott, a többiek 
nyugodtan viselkednek. A hajóskapitányok ma dél­
előtt gyűlést tartottak. A legöregebb sztrájkolókat a 
rendörfönökség összehívta a kikötőhivatalba, hogy 
velők egyezkedjék.

— sikkasztó pénztáros. Drezdából jelentik, 
hogy ott ma délelőtt Hopffel, az Albert-egyesület 
pénztárosát letartóztatták és vizsgálati fogságba vit­
ték, mert a pénzkezelésnél mintegy HOOfiOO márkát 
sikkasztott.

— E ltűn t diák . JFeinberger Ernő Arnold negye­
dik osztálybeli gimnáziumi tanuló tegnapelőtt délben 
szüleinek Sip-utca 4. számú lakásáról eltűnt. Az 
eltűnt diák tizenöt éves, középtermetű, arca hosszas, 
haja barna, szómé kék. Távozásakor fekete ruhát és 
barna szalmakalapot viselt.

— A purkersdorfi fo g o ly . A purkersdorfi sza­
natórium dédelgetett lakója, Kóburg Lujza hercegnő 
május végén uj kastélyt kapott volna, legalább igy 
Ígérték neki. Már nagyban rendezgették Brüsszel 
mellett a laekoni palotát, de a lakó egyelőre elmarad 
belőle. Kóburg Lujza heroegnő, mint Rácsból távira­
tozzák, tovább is Purkersdorfban marad, ahol úgy 
beszélik, elég jól érti magát. Ellátása kitűnő* 
ami nem valami nagy csoda, mert havonként ezer 
forintba kerül a purkersdorfi szanatóriumban a négy 
szobája.

— Don A lbertarlo szabad. A tavalyi milánói 
zavargások okát jórészt a klerikális és szocialista 
újságírók agitáoiója volt, akik közt egy dón Albertario 
r.evü pap érte el a legnagyobb rekordot. Elfogták, 
lecsukták. Don Dávidé Albertario ma ismét vissza­
nyerte szabadságát és a finalborgói börtönből Milá­
nóba érkezett. A vasútnál fogadására megjelent az 
egész szerkesztőség és sok pap, akik össze-vissza 
csókolták Albertariöt. A nagyközönség azonban nőm 
igen vette tudomásul megérkezését.

— UJ d etek tívek . Az uj bűnvádi eljárás, amely 
tudvalevőleg 1900. január 1-ón lép életbe, lényegesen 
szaporítani fogja az államrendórség bűnügyi osztá­
lyának munkaanyagát. Ezért a főkapitány az ez évi 
költségvetés keretében a testület kebeléből tiz uj 
detektívet nevezett ki.

— S e r té sv é sz  a H ortobágyon. Debrecenből 
Írják, hogy Cseh János állatorvos jelentése szerint a 
Hortobágyon a sertésvész ismét fellépett. Egyszerre 
huszonöt sertés betegedett meg s öt még aznap el­
hullott. A Hortobágy már régebb idő óta zárlat alatt 
áll s junius 1-ón akartak a zárlat alól feloldani.

— F elrobbant löporos-torony. Grdcból jelentik, 
hogy az éjjel két órakor óriási robbanás riasztotta 
fel álmából Kö/lach lakosságát. A város határában, 
Puchbach helységben lévő lőporos-torony óriási dör- 
düléssol felrobbant. A robbanás ereje oly nagy volt, 
hogy a közelben lévő fákat a nagy légnyomás gyö­
kerestől kiszakította és több házat megrongált. A 
robbanás folytán többen megsebesültek.

— A plébános bűne. A brünni Tagesbote írja: 
Az osztrák sziléziai Freistadt nevű városka katolikus 
plébánosa eltűnt. Napok múlva találták meg a laká­
sán hátrahagyott levelét, a melyben azt Írja, hogy a 
büntetéstől fél s Amerikába menekül. Nagy oka volt 
a szökésre. Az ötveukótévos pap olyan gaztetteket 
követett el a vezetése alatt álló leányiskolákban, 
amelyeket a katholikus egyház halálos bűnöknek 
minősít.
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— Ö .-B ndavára. sz elmúlt esőzések alatt is 
szép látogatásnak örvendett. A május havára szer­
ződött elsőranuu miivészek bucsuzásra készülnek. 
Szombaton, május hó 27-én a Géza-gimnázium című 
operettben külön betétként fellép a 4 Madoaps leány 
egy eredeti japan tanoszánimal, a macska duett és 
sikerült paródiák által kedvelné vált The Quavers 
podig ogy párbaj jelenettel, melyet Imári tanfel­
ügyelő és Vuncsi gimnáziumi igazgató helyett rög­
tönöznek.

(x) í t é le t  a Dreyfus ügyben. A francia semmilS-
eióknek világszerte lázas izgatottsággal lesett perdöntő 
üléseiről a Telefon Hírmondó párisi tudósítójának jelentése 
nyomán május 28-től kozdvo naponta este 10—11 óra kö­
zött részletes tudósítást olvastat fel. A felolvasások kezde­
tére mindig liáromszoroa riadójel fogja felhívni a figyelmet. 
Az esetleg éjféli 12 éráig érkező táviratokat is még az nap 
(elolvassák.

M űtanrendőri szerelem .
— Jelenőt —

Egy kassai lányiskola tanára 
meghagyta növendékeinek, hogy 
az iskolában ne haazn&ljftk ezt 
a szó t: szerelem, hanem helyette­
sítsék a vonzalom kifejezéssel.

Az i fjú : Kisasszony, most már végre kell, 
hogy nyilatkozzék Dobogó szivem túlárad az érzés­
től. Ön most végezte a kassai leányiskolát, mondja 
meg, óhajt-e nőm lenni.

A lány : óh  ! Nem lehet . ,  .
Az ifjú : Miért?
A lány: Mert bár önt vonzom, de atyám azt 

akarja, hogy mással fotografáljak.
Az ifjú : Tessék ?
A lány: Azt hiszem, elég érthetően beszéltem. 

Ezt már igy tanultam az iskolában. Vonzalom, az 
szerelem, és fotografalás, az házasság.

Az ifjú : Szép. Hát szeret ?
A lány: Mondom, vonzom önt, de a másik na­

gyon zöld önre. Ha kék volna, úgy nyugodt lennék.
Az ifjú: Zöld? Kék?
A lány: Zöld, vagyis féltékeny. Kék, vagyis 

nem féltékeny. Ha egyszer rajtakap bennün­
ket, amikor én éppen csattogok ö n n e l. . .

Az ifjú : Vagyis csókolózik ?
A lány : Igen. Akkor ránk ront és baj lesz. 

Szóval. .  .
Az ifjú : Nem lehet az enyém ?
A lány : ön t vonzva nem akarok a más élet- 

kisérőe leuni, de miután létrehozóm erre kényszerít, 
meg fogjuk oldani az úgynevezett kereket s aztán 
ajkon osattogva egymást elröppenünk, ahogy az egy 
vonzalmas párhoz illik . . .

Az ifjú (lelkesen): Óh, mint vonzom ön t! (Meg­
szöknek, a tanár ur minden erőlködése is névváltoztatása 
ellenére.}

— o.—

F Ő V Á R O S .
(*) A kőzépitásl b iz o ttsá g  ma tárgyalta a köz- 

munka-programmot, miután előzőleg a bizottsági ta­
gok közt kiosztottak az elöljáróságok, a mérnöki 
hivatal és nz elöljárói értekezlet idevonatkozó javas­
latait. Sámuel Lázár hibáztatja, hogy a legfontosabb 
útépítések nincsenek fölvéve a programúiban és ha 
csak azokat sürgős munkákat teljesítik, amelyekre 
szerződési kötelezettség van, másra alig marad pénz. 
Indítványozza, hogy a szerződéssel kötelezett mun­
kákat külön alapból végezzék el, a fennmaradó mun­
kákra nézve pedig meg kell állapítani a tényleges szük­
ségletet. Arnstcin Henrik újra a kövezési kölcsön eszmédét 
veti föl és utasítani kívánja a tanácsot, hogy ez 
ügyben konkrét előterjesztést tegyen. A bizottság 
helyeslőleg vet o tudomásul Arnstein és Sámutl javas­
latait s áttért a közmunka-programúi részleteinek 
tárgyalására. Ennek során törülték a Szépvölgyi utca 
burkolására fölvett 15.000 forintot és a Zápolya-utca 
makadám-burkolására szánt 9500 forintot és a cin- 
kotai határut burkolására előirányzott 10.000 fo­
rintot. Áttérve a rendes kövező munkálatok pro­
gramújára, Sámuel Lázár ismétli az indítványát, hogy 
a dunai kőpartok munkálatait, amelyok mintegy 
700.000 forintra rúgnak, most vegyék ki s a részéről 
már jelzett más munkálatokkal együtt, külön előter­
jesztés tárgyai legyenek, külön alapra utalva. A bi­
zottság ehhez hozzájárult. A X. kerületbeli maglódi-ut 
kövezésére fölvett 125,000 forintot is törölték. Végül 
a csatornákra és árvízvédelmi eszközökre előirány­
zott összegűket észrevétel uélkül elfogadták.

(*} A  bu d ap esti adófelozó lam lasl b izo ttsá g  
holnap, május 27-ikén kezdi meg működését lovag 
Fáik Zsigmond elnöklése alatt a váinházpalotában az 
adófelügyeló8ég elnöki osztályának helyiségében.

(•) A d ó k iv e té s . A lóvárosi adókivetó-bizottsá- 
fok folyó hó 27-ikén (szombaton) a következő uj 
QMlvraizszáuiu uhaq összeírt adókötelesekre vo­

natkozó in . osztályú keresetadó-javaslatokat fogják 
tárgyalói, úgymint: az I. kér. krisztinavárosi 732— 
83C-ig; & II. kér. vízivárosi 2393—2412-ig ; a IV. 
kér. a 157—170-ig ; az V. kér. az első bizottság 
a 650—652; a második bizottság 881—883-ig; a
VI. kor. az első bizottság 3616—24/a—3630—31/b-ig ; 
a VI. kér. második bizottsága az 1750—1838-ig; 
a VII. kér. első bizottsága a 4778—4781-ig; a
VII. kér. második bizottsága a 2673—78—2689— 
2690/27—30-ig; a VIII. kér. első bizottsága nz5470— 
5500; a VIII. kér. második bizottsága 6392—6418; 
a IX. kér. a 8774—8790-ig; a X. kér. a kőbányai 
7352—7381 házszámig.

N y i l t íé r .
(Az e rovat alatt közlőiteknek zem tartalmáért, sem alakjáéi 

nem felelős a szerkesztőség.)

Járványok idejön ős mindon időben semmi sem 
biztosítja jobban az egészséget, mint a j ó  ó .
emésztóképca Í jo m o r ,  meg a tis z ta  ivóvíz.
Kiváló eszköz erre

r a  m oha!

„Ágnes" fon*,
te r m é sz e te s  szénsavdús ásván yvíz, mint föl­
tétlenül tisz ta , kellemes éa o lcsó  a sz ta li é s  ét-  
ren d i savanyuviz; dús azénsavtartalmánál fogva 
nemcsak b izto s ó vósxer  fe r tő z ő  e le n e l t  
e lle n , de egyszersmind serkentőleg hat a  gyom or  
sz e r v e z e té r e :  eméoztőképességét h e ly r e á ll ít ja  
é s  f o k o z z a ,  valamint minden k ó r o s  b eh atástó l 

m egóvja .
3&O K e d v e l t  b o r v i z .

F őrak tár:
ÉDE2^lTY L. c i .  é« klr. udvari izillrtó, 

Budapesten, V., Erzsébet-tér 8. sz. 
Kapható minden gyógytárban, füszerkereskedésben és 

vendéglőben.

Joggyskornokot,
ki a magyar, német és tót nyelvben jártas, hosszabb időre 

azonnali fölvé’elro keresek.
Dr. SCIIANER GYULA Zsolnán.

Egy vidéki biztosítási irodában a magyar és német 
nyelvben, valamint a kettős könyvvitelben tökéletesen jártas

m ásodkőnyvelő
azonnali fe lv é te lr e  k erestetik . Ajánlatok »W. S." jeligével a 

k ia d ó h iv a ta lh o z .

SZÍN H Á Z, zene.
• •  Az nj N em zeti Színház. Megírtuk, hogy a 

belügyminiszter a minap leirt a fővároshoz, nyilat­
kozzék, hogy hajlandó-e telket adni a Nemzeti Szín­
ház uj épülete számára, vagy inkább pénzzel járul 
hozzá az építéshez. Most a főváros hatósága 
fölhívta a mérnöki hivatalt, hogy a főváros tulajdo­
nában levő ingatlanok közül a színház céljára alkal­
masakat szemelje ki s tegyen a dologról kimerítő elő­
terjesztést.

••  A kókler. A Népszínház legutóbbi pályáza­
tán első helyen dicsértek meg A kókler cimü három 
fölvonásos bohózatot, amelynek ma este volt a be­
mutatója a Fővárosi Nyári Színházban. A jeligés le­
vélke afféle apró meglepetést rejtegetett: a bohóza­
tot Stöger Aladár pénzügyminiszteri fogalmazó irta. 
És ma este annyi tömérdek bohóságot látott és hal­
lott a színkör előkelő közönsége, — Jókai Mór is 
végignézte az előadást — hogy a szerzőre — min­
den hagyomány ellenére — egyetlenegy olyan 
szóviccet sem csináltak, amelyben a bürokratasága 
lett volna a csattanó. A kóklerban olyan sok az egész­
séges vidámság, a jóizü, nevettető elem, hogy bíz­
vást ki lehetne belőle még egy bohózatot facsarni. 
(Ebben az esetben persze r.ein tartana az előadás 
héttől féltizenegyig.) A darab eszméje idegen, ám a 
bonyodalmakban gazdag mese annyira magyar, hogy 
a főszereplők sorsa — pénzügyminisztériumi korrekt­
séggel — ezer korona és tizenkét filléren for­
dul meg, — foriutról és krajcáiról a világéit 
sem szóltak volna Stöger darabjának az alakjai. A 
bohózathoz Szabados Béla szerzett zenét. Finom, ói­
mén, könnyű muzsikát, amely nem csupán nyárra 
készült. Krémer Jenő, Faragó Ödön, Füredi József 
hálás szerepeiket eléggé kiaknázták. Szende Anna 
kedves, eleven szobalány volt; Jeshő Ariadne kis 
szerepét ügyességével tette értékessé. A harmadik 
felvonásban szép táncbetét van, amely a szép kiállí­
tással és ügyes rendezéssel együtt, teljessé tette a 
sikert. A szerzőt a közönség ötször-hatszor a lámpák 
elé hívta. Szabados nőm jelent meg, ámbár a közön­
ség őt is kivánta látui. ( / /—u.)

** Vendéjszeropléa. Szacsvayné-Bocr Emma, a 
Nemzett Színház művésznője a héten három estén 
vandét'Szer&Delt Siklóson. FölléDOtt a Kaméliát kóláit*

*

ben, a Fas^arosban és a Cigányban s mindhárom 
este zajos sikert aratott.

•• Operánk Berlinben. Úgy látszik, hogy a 
budapesti királyi Operaház még sem megy Berlinbe. 
A két intendatura között megindult tárgyalások — 
mint berlini tudósítónk jelenti — elháríthatatlan ne­
hézségekbe ütköztek s egyáltalán nagyon kérdéses, 
lesz-e valami a berlini vendégszereplésből.

•• Fővárosi Nyári Színház. Vasárnap délután 
Nagy Bella második felléptével liánk bán kerül színre 
a Budai Színkörben a következő szereposztással: 
Gertrud — Nagy Bella, Melinda — Czikle, Izidora — 
Jaskó, Bánk — Szakács, Petur — Hevesi. Endre — 
Deési, Tiborcz — Sándor, Ottó — Odry, Biberach — 
Pataki.

• •  UJházy Ede P áp án. Vjháty Ede bárom estén 
át fog vendégszerepelni Dobó Sándor jeles társulatánál, 
és pedig a Constantán abbé, Pontbiquet és Bűnös cimü 
darabokban fogja eljátszani híres szerepeit.

** Cendrillon. Ez a címe egy uj hallétnek, 
amelyet szerzői : Henri Cain, a szövegíró és Massenet, 
a jeles komponista, tündérregének nevezuek. Az 
újdonság, amint Parisból jelentik, tegnap került 
először színre az Opera Comiqueb&n és pedig zajos 
tetszés mellett.

** C a r lo tta  Grlsl. Ma már senkisom emlékezik 
erre a valamikor világhírű és ünnepolt névre, amely­
nek viselője tegnap halt meg Genf mellett levő gyö­
nyörű villájában. Ballerina volt és már öt éves ko­
rában tűnt íöl a milánói Scálában ritmikus táncával, 
majd pedig nénje, a híres Giulia Grisi sikerén föl- 
lelkesülve, énekelni is tanult és — ritka eseti — 
mint ballerina és énekesnő szerepelt egyidejűleg. 
Később a párisi Operaházban Elsler Fanninak lett az 
utóda és mint ilyen, a világ minden nagyobb váro­
séban vendégszerepelt. Férjétől, egy Perrot novü tán­
costól néhány évi házasság után elvált. Nagy va­
gyont gyűjtött és már az ötvenes években vonult 
vissza a színpadról a genfi tó mellett levő gyönyörű 
villájába. Itt élt gyermekei és unokái körében, mint 
„a világ legszebb öreg asszonya." A világ elfeledte 
őt, de ő is a világot, — boldog, megelégedett pol­
gárnő maradt holta napjáig.

•* B jö rn so n  fia B ecsben . Björnson fia, aki atyja 
nyomdokain haladva szintén ir darabokat, bár keve­
sebb sikerrel, legutóbb Johanna cimü színmüvével 
lépett a lámpák elé. A darabot eddig változó siker­
rel adták elő, — mostanság pedig Becsben készülnek 
előadására. A fiatal Björnson most az osztrák fővá­
rosba érkezett, hogy dr. Sclilentherrel, a Burgszinliát 
igazgatójával a rendezés kérdéseit megbeszélje. .

N ém et hang: Sarah Bernhardt H am let]érői. 
Megírtuk annak idején, hogy Sarah Bernhardt, a nagy 
francia színésznő, egy érdekes kísérletre vállalkozott, 
amely különben már előtte is néhány német Ó6 angol 
művésznőt foglalkoztatott. Eljátszotta Hamletot és a 
párisi kritika egybehangzó véleménye szerint alakí­
tása sok finom részletet mutatott. A Vossische Zeitung 
párisi tudósítója azonban ekként nyilatkozik erről a 
kísérletről lapjában :

„Hogy valami kellemes látványosság volna az, 
hogyha egy vénülő asszony a dán herceg nadrágjá­
ban éa ujjasában idestova rohan, majd jaguár mód­
jára csúszik, majd nagy vad lépésekkel löl-alá sza­
lad, karjaival hadonázik és csípőjével furcsán ringa- 
tódzik, — azt egyáltalán nem állíthatom. Azután 
inkább derültségre, mint részvétre és megindulásra 
hangolt az az erőlködés, amit végbe vitt, hogy hang­
jának férfiasabb basszus-karaktert adjon. Arról pedig, 
hogy ennek a jellemnek a természetét megértette 
volna, szó se lehet.“

•* V id ék i szín házak . Bakodczay Pál színtársu­
lata a múlt héten kezdte mog elő idásait a tordai szín­
házban. A jeles társulat a leariobb előadásokkal sem 
tudja felrázni közönbösségéből a színészet iránt egyál­
talán nem érdeklődő törd >i közönséget. Pedig az a 
kis közönség, amely az előadásokat látogatja, kény­
telen elismerni, h'.gy Tordán még színtársulat nem 
produkált olyan összevágó előadásokat, mint Rakod- 
czay társulata, amelynek primadonnája H. Novak 
Irén, a kitűnő, fiatal művésznő, akit a nagy-enyedi 
kényes Ízlésű közönség valósággal ünnepelt. Kiváló 
tagja a szintarsulatnak Székely Renée, aki ugv 
úgy szép hangjával, mint művészi játékával nagy 
sikereket arat. A férfiak közül Bakodczay igazgató, 
Morvái, ez a kiváló kvalit su színész és Bárdi, a vi­
dék egyik legjobb komikusa tűnnek ki. Eddig színre 
kerültek: Mozgó fényképek, az Édes, Sardi ház, 
Aeneas papa, Faust, Szigetvári vértanuk. Velencei 
kalmár stu. A társulat a jövő hónap közepéig marad 
Tordán. — Kunhegyi M iklós társulata május 23-an a 
Katonákkal búcsúzott a beregszászi közönségtől. Ez 
utolsó előadás egyúttal Almási Endre jutalomjátéka 
volt, aki Udvardy föaaduagyot játszta s különösen 
a harmadik felvonásban nagy hatással. Kunhegyi 

1 társulata most Munkácson játszik, élénk pártolás 
mellett. Jobb erők : Csetcnyi J . Daróczy Ilka, Kun- 
htgymé, Ahnásiné K. Iza, Juhász Almási
Szabó.

•* A z o p e ra h áz  e lő a d á s a  o tth o n . A Magyar Ki­
rályi Operaházban holnap (szombaton I este Goldmark dal­
műve, a Hadifogoly s utána a Piros cipő báliét kerül színre. 
A Tolefon Hírmondó az előadást közvetíteni fogja s igy az 
előfizetők otthon is végighallgathatják. Opera utón l » “ráig 
cigányzene lösz hallható a  kagylókon.
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Vígszínház.
— „Chand d’habits 1* A királynő apródja. —

Budapest, május 26.
Albert Carré némajátékát, A tékozló fiút, szenzá­

ciós sikerrel adták pár esztendővel ezelőtt a Nép­
színházban. Még visszaemlékszünk azokra a zajos 
tapsokra, amelyek a könnyelmű és később bűnbánó 
kis Pierrot megható drámáját kísérték s emlékszünk 
arra is, amint a finom csipkekecdőcskék sűrűén 
emelkedtek a szép női szemekhez, amelyekbe egy- 
egy csillogó könnycseppecske szivárgott fel, a kis 
Pierrot bús történetén.

Vitatkozni lehet fölötte akadémikusán, vájjon 
színpadi műfajnak tekinthető-e a némajáték egyálta­
lában. A mi dramaturgiánknak egy kardinális tétele 
az, hogy amivel a színpadon igazi művészi sikereket 
lehet elérni, annak a színpadon jogosultsága is van. 
A némajátékra nézve pedig ezt a kérdést már el­
döntötték nálunk A tékozló fiú előadásai. Nem is bo­
csátkozunk tehát akadémikus vitába a kérdés fölött-

A mi színpadunkon persze ez a genre, már 
ritkaságánál fogva is, színpadi — kaviár. Fran­
ciaországban a néma Pierrotnak többszázados 
tradíciója van s ezért nem csodálkozunk rajta, 
hogy a modern Franciaország kiváló tehetségű 
Írói és költői, mint Catulle Mendés, Richepin, 
Rostand stb. magukhoz méltónak tekintik a né­
majátékot s szinte természetesnek találjuk, hogy 
Rouffe és Demourreau után ismét akadt a franciáknak 
egy zseniális művészük, aki a pantomimiában is igazi 
művészetet tud a színpadon produkálni.

Mert C. Severin, a Vigszinház francia vendég­
művésze, ilyen zseniális, igazi művész. Feltétlenül 
rendelkezik az actor két nagy eszközével, ami min­
den igazi színpadi művésznek a legfőbb ismérve, 
meg tud nevettetni és meg tud döbbenteni bennünket.

Ezt cselekedte meg Severin ma este Catulle 
J/éndésnek Chand d'habits !-jában. S meg tudta csele­
kedni azért, mert bár nem él a színpadi hatás leg­
nagyobb eszközével, az élő szóval, az érzések és 
szenvedélyek kifejezésére rendelkezésére áll okos, 
intelligens arcának minden legkisebb izma, két ke­
zének és testének valamennyi idegszálla.

Valamelyik francia kritikusa, azt hiszem, Sarcey 
azt mondta róla, hogy a Chand d'habits !-nak abban a 
Jelenésében, amelyben a kard csillogó pengéjének a 
láttára leiébred benne a gyilkosság gondolata, a hi­
deg borzongott a hátán végig. Ilyesvalamit éreztünk 
mi is ma este ez alatt a jelenés alatt.

S ettől a megrázó drámaiságtól, Musidora 
vetkőzésének pajkos pikantériáján át, egész a har­
madik képbeli hatalmas jelenéséig, amikor a halál 
minden borzalmát átszenvedve, Chand d' habits! késé­
nek a hegyébe dől, átvitt bennünket sok-sok hangu­
laton és érzésen s alig volt egy-egy perc, araikor 
kiengedett bennünket művészetének a hatása alól.

Severin a közönségre is nagy hatást tett. Meg­
engedjük, hogy egy kisebb méretű intim színházban, 
ennek a nagy mimikusnak finom apró jellemzései 
jobban érvényesülnek, de a Vigszinház színpadán 
sem veszett e^ semmi, ami művészetében megragadó 
és hatásos.

A közönség zajos tapsokkal adott kifejezést 
tetszésének s minden kép után sokszor hívta Sever int.

A Vígszínháznak tartozunk azzal az elismerés­
sel, hogy tagjaiban Severin nagyon jó partnerekre 
talált. Első sorban Balassa érdemel elismerést, akinek 
házalója egészen méltó volt Severin Pierrotjához. 
Gaszner Boriska kisasszony, az Opera magántáncos­
nője, bájos és kecses Mesidora volt. Beregit és Megyerit 
is dicsérettel említhetjük fel.

•

A Chand d'habits'. (A házaló) előtt Hellai Je ­
nőnek és 3/akai Emiinek A királyné apródja című 
egyfelvonásos vígjátékét adták. Nagyon kedves 
apróság, amolyet a két fiatal, talentumos szerző 
s PauZíoa-testvérek zseniális A'ieáejdnak a hatása 
alatt irt meg. A kis bohóság komikai hatása, 
éppúgy mint a A’ioöcé, az antik világnak a modern 
világgal való egy kalap alá hozásában áll. Egy vén 
poéta Alarikról, a gúthok királyát ól ir drámát, akit 
a felesége megcsal az apródéival. Darabja Írása köz­
ben a poéta elalszik (mint Duna Péter a A'toáéban) s 
álmában a góth király képében megjelenik előtte a 
bankár-háziura, ■ felesege és a kis kadét, akivel a 
szép asszony szintén csalja az urát. S itt a szerzők, 
elég bohőzatosan, megöletik a poétával a vén vízi- 
góthot.

Kár, hogy a pompás újdonságnak nincs osat- 
tanósabb betejozése, mint az, hogy a poéta felébred 
almából. A kis darab azonban igy is nagyon tetszett 
a közönségnek, amely sokat nevetett a bohóságnak, 
amelynek az is nagy érdeme, hogy helylyel-közzel 
pompásan csengő versek vannak benue.

Az apróságot Lunrzu Ilka .(aki. Jsúfimiiaan szén.

volt ma este), Varsányi Irén, Nikó Lina, OH és Hege­
dűs kitünően játszottak is.

A szorzókét többször hívták a lámpák elé.
_______  («-»■ )

Hexenschuss!
— Küry Klára ügye. —

Budapest, május 26. 
Nem volt egyéb, mint Hexenschuss 1 
Mélyen tisztelt közönség, a világért se gon­

dold, hogy Küry Klára, a Népszínház primadonnája, 
háborús szándékokkal van eltelve és még kevésbé 
gondold, hogy tisztele’lenséget akart volna elkövetni 
Veled szemben, aki neki mindene vagy a világon.

Küry Klárában tegnap egész táp  és különösen 
este, mielőtt az előadást lemondta volna, annyi há­
borús szándék sem volt, mint a hágai világbóke- 
kongresszus delegátusaiban. Miért is lett volna? 
Hiszen ő szereti a Népszínházai a súgótól kezdve, fel 
a direktorig, — különösen a direktort 1 — és hogy ö 
tiz perccel az előadás megkezdése előtt lemondott, 
ennek semmi néven nevezendő más oka nem volt, 
mint egy — Hexenschuss!

Ha nem hinnéd, szeretve tisztelt közönség, hát 
íme itt van az orvosi bizonyítvány, amelyet nem is 
egy, de három tudós doktor is aláirt.

Olvasd, szeretve tisztelt közönség, a ki drágább 
vagy Neki még az életénél i s :

Alulírottak, Küry Klára kisasszonyt 1899. év 
május 26*án megvizsgálván, a következőket találtuk. 

Kór előzmény.
Beteg jelen bajára vonatkozólag előadja, 

hogy f. hő 24-én előadás közben egy asztalról 
ugrott le, mely alkalommal közvetlen az ugrás 
után bal ágyéktáján fájdalmat érzett; a fájdalom 
eleinte annyira tűrhető volt, hogy további moz­
gás közben feltűnő akadályul nem szolgált. 25-én 
reggel és délben a fájdalmak fokozódtak any- 
nyira, hogy este tűrhetetlenekké váltak s állító­
lag ájulás állott be, — azóta ágyban fekszik. 

Vizsgálat,
A bal ágyéktájnak megfelelőleg külsőleg el­

térés nem található. A fölületes ágyék és hátiz­
mok baloldalon nyomásra nem fájdalmasak, a 
mély ágyékizmok kiválóan a Ill-ik és IV-ik 
ágyékcsigolya mellettiek 8 cm. hosszúságban 
mélyebb nyomásra fájdalmasak. Csontrendszer­
ben eltérés ki nem mutatható. A beteg ak­
tív mozgása a fájdalmasság folytán korláto­
zott. B eeg hőmérséko 37o, ütérlökés száma per­
cen kint 92.

Kórisme: Ágyékzsába (Lunbago), amely a 
szenvedett traumaticus behatás következtében 
állott elő és

véleményünk szerint megfelelő gyógykezelés 
mellett a beteg abszolút nyugalmat igényel s 
előreláthatólag teljes felgyógyulása 10—12 napot 
vehet igénybe.

Budapest, 1899. május 26-ikán, esti 7 órakor. 
Dr. Hoffmann Péter, Dr. Lumniczer.
a Népszínház orvosa.

Mihajlovics Miklós, 
nőorvos.

Ez után a bizonyítvány után pontot is tennénk 
s két kezünk kitárva a Népszínház igazgatója és 
békeszerető primadonnája felé, csak ennyit mon­
danánk :

— Áldás és béke veletek! . . . És máskor 
hagyjatok békét nekünk is és no csináljatok olyan 
nagy zajt egy Hexenschuss m iatt!

De óh közönség, akit a Népszínház primadon­
nája szeretve tisztel és tisztelve szeret, itt vau a 
tetejébe egy másik orvosi bizonyítvány is:

Mélyen tisztelt Szerkesztő url
Tisztelettel bátorkodom kérni, kegyeskedjék 

alábbi rövid nyilatkozatomnak helyt adni:
Kiiry Klára, a Népszínház kiváló művész­

nője engem tüntetett ki, hogy tegnap a Népszin- 
li z előadás iunk elmaradása előtt orvosi segítség 
nyújtása céljából ültözöjóbo hivatott, mint a 
Népszínház orvosát s utaua lakásán én voltam 
az első orvos, ki ót vizsgalat alá vehettem. Lel­
ki ismeretes vizsgálat után kijelentettem, hogy az 
előadás lemondására semmi komoly okot nem 
találok r ma hárem orvos-kollegán), dr. £«»*- 
Hir.’tr  József, dr. J/s7,atfovtot Miklós és dr. 
Hoffmann l ’úter urak nz • iőaaas lemondása után 
teljes 24 órával ágyékzsábát (iumbügo, Hexenschuss) 
konstatálnak s hozzáteszik, hogy a művésznő 
felgyógyulása 10—12 napot fog igénybe venni. 
Az ügy orvostudományi részere a magam meg­
jegyzéseit majd meg fogom tenni az orvosi 
szaklapokban; e helyen csak minden laikus em­
bernek, — akinek valaha Hexenschussa volt — 
ítéletére bízom, áilithat-e ki három komoly orvos 
egy nappal utólagosan a tizenkét napra előzetesen 
felmentést előadás alól Hexenschuss miatt? 

Budapest, 1899. május 26.
Dr. Fodor Oszkár, 
a Népszínház orvosa.

Ha itt véletlenül horaéri kacagásban törnél ki, 
t. c . közönség, éppen nem csodálkoznánk rajta. Ifi-

_az«n veled kacagnunk mi ia. ha a késő éjfél utáni

órákban időnk volna rá s nem lenne még egy érde­
kes kis dokumentumunk hátra. A legérdekesebb va­
lamennyi közül. Egy szerelmes levél, oh közönség, 
egyenesen Hozzád, Egy szerelmes levél, amelyet elég 
ügyes toll irt le, hogy meglágyítsa a szivedet. Egy 
kicsikét hízeleg is Neked s ah, a hízelgés a legéde­
sebb mézesmadzag. Hiszen ezt magad is sokszor ta­
pasztaltad az életben, oh közönség I

íme, a szerelmes levélke:
Nyilatkozat.

A főváros közönségének szeretető, elnézése 
és bátorítása tett azzá, ami vagyok. Ennek a kö­
zönségnek köszönök mindent

Nem tudom: nem sértem-e meg minden 
egyes tagját, mikor rosszakaróim ama vádja ellen 
védekezem, hogy igazgatóm bosszantására nem 
léptem föl tegnap. Mindazonáltal tartozom ezzel 
kötelességtudásomnak, amelyet a Népszínház és 
a magyar közönség iránt érzek.

Ennek a közönségnek a véleményo a leg­
több nekem a földön, ó  és a művészetben fel­
talált lelki gyönyörűség az én kettős életcélom.

Ezt a kedves, jó közönséget óhajtom arról 
értesíteni, hogy most is betegen fekszem, ha a 
színház titkára orvosi jelentésében az ellenke­
zőjét állítja is.

Arról nem tehetek, hogy vannak, akik ha 
meghalnék, azt is csak ellenük irányuló maliciá- 
nak hirdetnék.

Különbon ez mellékes és a fődolog az, hogy 
szivem egész erejével tiltakozom ama rágalom 
ellen, mintha én az igazgató ur és köztem eset­
leg fennforgó nézeteltérést a közönség rovására 
akarnám elintézni.

A túlbuzgóság vitt fel tegnap is, egész napi 
rosszullétem dacára, öltözködni, nehogy esetleges 
lemondásom az uj darab sorsának megártson. A 
végzet azonban másképpen rendelkezett. Az 
utolsó pillanatban lettem rosszul, ami által pilla­
natnyi vagy egy estére terjedő bosszúságot sze­
reztem közönségemnek. Ezért bocsánatot is ké­
rek tő le!

Ezzel tartozom neki, mert az igazgatóság­
tól csak fizetésemet huzom, de művészetem az 
övé és ezzel a közönséggel, hála Istennek, 
nekem sohasem volt bajom. Sajnálom tehát 
azokat, akik rólam azt merészelik terjeszteni, 
hogy a kulisszák közt komédiáztam a színpad 
helyett. Erre én, a mig a közönség jóakarata 
támogat, nem szorultam rá és én fogok a leg­
jobban örülni annak, ha minél hamarább eléje 
léphetek ismét, ami nekem minden bajomban 
egyedüli vigaszom és kit szolgálni nekem igaz 
gyönyörűség.

Küry Klára.
És mindezek után itt van még egy népszín­

házi bulletin, a melylyel be is rekesztjük a Fehér 
esirke-Toledad-Küry-Porzsolt ügyre vonatkozó hivata­
los aktákat:

M űsorváltozás a N épszínházban. Küry Klára ma 
oste 7 órakor orvosi bizonyítványt küldött a Népszínház 
igazgatójához, amely szerint lumbágóban (Hexenschuss) 
szenved s teljes felgyógyulása 10—12 napot fog igénybe 
venni. A bizonyítványt dr. Mihajlovics Miklós, dr. Luw- 
niczer és dr. Hoffmann Péter állitntták ki. A Népszínház o 
heti műsora ennélfogva úgy változik meg, hogy holnap, 
szombaton a Fehér csirke s holnapután, vasárnap délután a 
XumpdctMS kerül színre. A vasárnap esti előadás nem vál­
tozik, a Falu rossza kerül színre Blaha Lujzával.

•
Ezek a hivatalos dokumentumok azonban még 

nem adják teljesen hű képét a helyzetnek. Ki kell 
kissé egészítenünk a saját értesüléseinkkel is.

Özv. Küry Oszkurné, a primadonna édes anyja, 
felkereste ma délben Porzsolt népszínházi igazgatót 
a lakásán. Azt kívánta tőle. hogy bontsa felaleánya 
szerződés t, s nyilatkozott rá, hogy a szerződés­
ben kikötött harmincezer forint penálét lefizetik.

— Ezt i.z ajánlatot, — felelte az igazgató, — 
nem tekinthetem komolynak s nincs is szándékom­
ban a szerződést felbontani. Minden kívánságom az, 
hogy tartsa be Klári a szerződést és tegyen lelkiis­
meretesen e'eget művésznői kötelességének I

Az igazgatónak erre a béKes ajánlatára ez volt 
a lakonikus feieiet:

— Este hét órakor a színháznál lesz a harminc­
ezer forint !

A primadonna édes anyja ezekkel a szavakkal 
távozott el az igazgató lakásáról, — a harmincezer 
forint azonban este bet órakor nem volt ott a szín­
háznál. Es nőm volt ott később som. Ebből arra kö­
vetkeztetünk, hogy a béke mégis csak helyre fog 
állani.

•
S most még egy szót. A primadonna fontebbi 

nyilatkozató*, most nem óhajtjuk kommantálni. da
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fenntartjuk magunknak a szerencsét, hogy ezt később 
megtegyük.

Vannak ugyanis ennek a nyilatkozatnak egyes 
részei, amelyeket szó nélkül hagyni nem szándék- 
szunk.

Arai már most a tegnapi esetet illeti, 
megmondjuk, hogy mi lett volna a művésznő 
kötelessége, ha csakugyan olyan mélyen gyö­
kerezik benne a színpad és a közönség iránt 
való tisztelete. Ha már nem akarta lemon­
dani az előadást a kellő időben, amikor a színház 
még intézkedhetett volna a darabváltozásra nézve,— 
meg kellett volna, kísérelnie a játszást. Ha csak egyetlen­
egy jelenést játszott volna is el, ezzel eleget tett 
volna a közönség és a színpad iránt való köteles 
tiszteletének.

É s megkímélhette volna a közönséget és maga- 
magát is a tegnapi sajnálatos botránytól I

M Ű V ÉSZET.
□  M űvészek k itüntetése. Wlassics mi­

niszter ma döntött a tavaszi tárlat juryjének elő- 
terjesztéso felett és helybenhagyta a javaslatot. 
Ennek folytán a kitüntetésre szánt két arany­
érem közül az egyiket Róna József kapta a zentai 
Eugén-szoborért, a másikat Stlányi Lajos egy 
tájképért. A külföldiek kitüntetésére szánt arany­
érmet Stuck Ferenc kapta a Bűn cimü k é p ért

□  Lendvay Márton szobra. Nagybánya város 
hazafias közönsége diszes mellszobrot állíttat nagy 
fiának, id. Lendvay Mártonnak, a hires színművész­
nek. A város a szobrot Hauer László fiatal fővárosi 
szobrásznál rendelte meg, aki annak mintáját el is 
készítette. Nagybánya város Jókai Mórt kérte föl a 
szobormű megbirálására. Jókai tegnap tekintette meg 
a szobor mintáját, amelyről nagy elismeréssel nyilat­
kozott. Az arc és testtartás hasonló s e  mellett híven 
fejezi ki a néhai nagy színész jellemét. A minta ma 
öntőbe kerül és az ércszobrot ez évben leplezik le 
Nagybányán.

□  M enzel és  a Bzeoesszloniaták. A nyiltterek 
és interviewek egész sorát termelte az az összezör­
dülés, amely az öreg Memel és a berlini szocesszio- 
nisták közt esett meg. A berlini szecesszionisták 
imént megnyílt kiállításán Aíenze/től is látható néhány 
kép. Sokan csodálkoztak azon, hogy az öreg excel- 
lenciás ur, az uj német művészet úttörője, a heves 
fiatal gárdához sorakozik. Egy interviewernek Menzel 
kijelentette, hogy ezek a képek az ő tudtán kivül, 
tulajdonosaik révén kerültek a szecesszionisták kiál­
lítására. Erre a kiállítás rendezői kijelentették, hogy 
ők a képeket Menzel tudtával akasztották ki. Az öreg 
Menzel azzal vágta ki magát, hogy ő csakugyan 
megadta az engedélyt, de egy futó, szórakozott pil­
lanatban. Most a szecesszionista kiállítás rendezői 
kerekedtek leiül s kijelentették, hogy a „szórakozott 
pillanatban adott engedelemmei“ nem akarnak visz- 
szaélni. A képeket most visszaadják tulajdono­
saiknak.

0  A m ű vész sorsa . Ferenczy Istvánnak, az an­
nak idején nagy hírnevű magyar szobrásznak sírjá­
ról megható sorokat ir a G. K. hasábjain, Latkóczy 
Mihály. Fölkereste Rimaszombatban a temetőt, amely­
ben műtörténetünk e hires alakja utolsó álmát 
aluBzsza.

A temető egyik felében van a művész család­
jának 6irja, amelyre a feliratot maga Ferenczy István 
véste. A felirat így szól:

Kálnav Már ának Ferenczy István hitvesének a 
két Ferenczy anyjának sirhalma.

Ferenczy István, egy igaz atya, hazafi és polgár 
a cholera áldozatja elesett.

így három holnap elmúltával a kegyes hitvest 
ezen sirba követte 1831.

Hogy egy hiv férj és maradéki a jó. a kegyes, 
a szorető anyána.; hamvait könnyeikkel áztathatnák, ezen 
kővel megjelölni akarták.

A temető túlsó felén van a művésznek utolsó 
pihenő helye. Jeltelen sirdomb, amely azonban most is 
rendesen fel vau hántolva és a fejtől ültetett két 
akácfáról könnyen felismerhető. Mikor a látogató 
csodálkozását fejezte ki a sir jeltelensóge felett, azt 
mondtak neki, hogy a nigeholt művésznek ez volt 
utolsó kívánsága :

— Országos embernek országos emlék!
Ami más szóval azt jelenti, hogy inkább egé­

szen lemond a síremlékről, semhogy magánemberek 
állítsák azt föl neki.

A síron vadvirágok illatoznak, alattuk egy isten- 
asszony pihen alkotója melletti a szép Euridike, ez a 
szobormű, amelyet Ferenczy minden munkája közt 
legtöbbre becsű?. Kortársak tanúsága szerint Ferenczy 
István soha semmiféle szoborműnek agyagmintáján 
nem dolgozod olyan lelkesedésbe!, mint ezen. És 
még sem jutott hozza, hogy márványban kidolgozza, 
őrizte, tartogatta s mikor egy tűzoset alkalmával 
m egrepedezett, áuplta és beburkolta* mintha csak 1

eleven lenne. Az istenasszony azonban sohasem olt­
hatott márványtestet. A művész magával vitte a sirba, 
az volt az utolsó akarata, hogy a szép Euridike mel­
lette pihenjen a sírban.

Ferenczy művészi hagyatékáról ez évben hosz- 
szabb cikket közölt a Budapesti Napló. Annak a cikk­
nek a révén kereste fel a buzgó kutató a jeltelen 
sirt. Nem volna-e ideje, hogy ezen az ideán ne 
csupán irgalmas magánemberek lelkesüljenek, hanem 
az állam is?

0  A z örök békéért. A művészet is szolgála­
tába szegődött az örök béke eszméjének, amely fe­
lett most oly sok szó folyik Hágában. Gábriel Max, 
a hires müncheni festő nagy képet rajzolt, amelylyel 
ő is az örök béke katonáinak sorába lép. A kép 
szimbolikus, nőm egyhamar érthető. Hót bekötött 
szemű női alak jelképezi a nagyhatalmakat, egy vö­
rössel nyomott glóbus jelképezi a vértől ázott Föl­
det, rajta átszellemült alakokat látni, a béke előőr­
seit, köztük Tolsztojt is. Négy sor felírás van a ké­
pen, Nostradamusnáb egy verse. Gábriel Jfoxnak nem 
ez az első tendenciózus képe. Nemrég képet festett 
a viviszekció ellen, egy másik müve, amelyen a 
kontár kritikát gúnyolja ki, közismeretü.

0  E g y  magyar művész kitüntetése. Parisban 
a Sálon juryje a II. osztályú érmet László magyar 
festőnek ítélte oda Hohenlohe herceg birodalmi kan­
cellár arcképéért.

Rosa Bonheur meghalt.
B udap est, május 26.

Paris nem fogy ki a gyászból : nemrég Henry 
Becquei, a drámaírót temette el, utána Sarceyt, az 
újságíró kritikust, ma pedig Rosa Bonheurt, a nagy 
festőnőt ragadta el a halál. A hetvenhétéves öreg 
leány tüneményszerü alak volt mindazok közt a fes­
tőnők közt, akiket a műtörténet eddig elkönyvelt. 
Messzi felette állt a Kauffmann Angelikák édeskés 
művészetén, erősebb, robusztusabb hires elődjé­
nél ; viszont nem volt oly idegeseu finom, mint 
kortársa, az orosz-francia Baskircseff Mária. Bor- 
deauxi születése, igazi francia vére ellenére 
is inkább angolszász temperamentum vo lt, szo­
kásaiban , művészetében egyaránt. A hir korán 
szárnyaira vette nevét s évtizedek óta őt tartja 
a közvélemény a legkitűnőbb festőuőnek és a leg­
jobb állatfesíók egyikének. Életéről, amely tiszteletre­
méltó zárkózottságban folyt le, érdekes apróságokat 
meséltek a szalonokban és az újságokban. Rosa 
Bonheur épp oly hires lett férfias allűrjeiről, mint 
művészetéről. A nőemancipáló mozgalmak vezetői 
büszkén emlegették őt, mint soraikba tartozót, noha 
Rosa Bonheur sohasem vette az egész emancipáló moz­
galmat olyan komolyan, mint Anglia és Német­
ország szoknyás vtreinsmeierei Igaz, hogy férfi- 
öltözetben járt (amelyet úgy hisszük csak a leg­
utóbbi esztendőkben cserélt föl divatos női ruhára), 
erősen dohányzott, töltette magát a női szokásokon s 
nagy parkjában az ó állatai közt úgy élt, mint egy 
állatsereglet-tulajdonos, de mindezt nem nőemanci- 
pátori halandóságból tette, hanem mert a vérmér­
séklete erős, férfias volt. Művészi ideáljai is ilyenek 
valának. Amikor vérszegény, sima és akadémikus 
sablonókban tengődő volt a művészet, Rosa Bonheur 
mély megvetéssel fordult el a hivatalos pikturától és 
erős realizmussal vetette magát a természet tanul­
mányozására. Egy darabig úgy látszott, mintha fogy- 
vertársául szegődött volna a rettegett C'o«ri»e/knek : de 
csak utaik találkoztak, mert a művésznő sokkal önál­
lóbb volt, semhogy bármely egyéniség hitvallását el­
fogadta volna. A közvélemény hozzászokott ahhoz, 
hogy Rosa Bunheurben az erőteljes realizmus hívét és 
nagytehetségü képviselőjét tisztel ő. Már első fellé­
pése (1641-ben) ismertté tette nevét. Két kis állat- 
képet állított ki s ehhez a tárgyhoz hü maradt egész 
életén át. 1948-tól fogva azután valamennyi Szalon­
ban szerepelt néhány képpel, 1853-iki képe. a Párisi 
lóvásár messzi földre elvitte hirét-nevét. 18öő-ben a 
francia kormány képet rendelt meg nála a Luxem­
bourg számára, oly megtisztelés, amelylyel csak 
a legnagyobb művészeket szokták illetni. Ő meg- 
lestetto az Áuvergnci szénakaszálást, s ez ma is 
az élő művészek e nagyszerű panteonjának egyik 
nevezetes száma. Ekkor már világhírű volt: a 
franoia, angol és amerikai nábobok elkapkodták 
képeit, sőt a fukarságáról hírhedt Fülöp párisi gróf 
is, akivel jó barátságot tartott, évenint vett tőle egy- 
egy képet. Rosa Bonáeur sokáig úgy szerepelt, mint 
a modern állatfesíók legkiiüuóbbike és o hírneve 
csak a legutóbbi években csappant meg. Nagy va­
gyonát lóképp arra fordította, hogy ritka állatokat 
vásárolt, amelyeket óriás parkjában tartott. Egész 
nyájai voltak a legritkább juh-, őz- és szarvasfaj­
tákból, volt párduca, orosztana i s : az ő modell- 
ö iú t e m e u y e , . amelvnek sok.hasznai vette. Nagyon

szorgalmasan dolgozott állatai közt, amelyeket mód 
felett szeretett és amelyeknek életét, jellemét, mozdu­
latait nagyszerűen ösmerte. Rengeteg vázlatot készí­
tett róluk, amelyek egy része egy diszes publikáció 
révén közkincscsé vált.

Legutolsó képeinek egyike most van kiállítva' 
Gallerie des Machinesben. Holnap gyászfátyolt csavar­
nak keretébe. Louxembourgbeli képei pedig átván­
dorolnak a holt művészek panteonjába, a Louvreba.

Vasárnap temetik a Pére Lachaisei családi sír­
boltba.

TU D O M Á N Y , IRO D A LO M .
O A m agyar néprajzi társaság  e hő 27-én

délután 5 órakor a Tudomány Egyetem ásványtani 
intézetében (Muzeum-körut 4. szám) felolvasó ülést 
tart, amelynek tárgya Vikár Béla: Finnország és népe. 
Az előadás folyamán számos villamfénynyel vetített 
finnországi eredeti kép kerül bemutatásra. Az ülésen 
vendégeket szívesen látnak.

O Egy amatőr naplójából. Az amatőr, akár a 
költő, nem lesz, hanem születik. Mint amaz, folyvást 
fejlődik és sok csalódás árán emelkedik arra a 
polcra, ahol ezt az elnevezést megérdemli. Az amatőr 
nem barátja a szép megtestesítésére törekvő művé­
szeteknek, a régiség, vagy ritkaság ingerével kínál­
kozó tárgyaknak, hanem igazi szerelmes, fölruházva 
a szerető szivek lobbanékonyságával, szeszélyeivel 
és gyötrelmeivel. Mert amatőrnek lenni nemcsak bol­
dogság, hanem olykor-olykor valóságos kárhozat. 
Tévedés volna azt hinni, hogy pénz és Ízlés birtoká­
ban bárki is számottevő gyűjtővé, amatőrré válhatik. Ax 
amatőr legtöbb örömét a véletlen kedvezése okozza ; 
legtöbb fájdalmat az szerez neki, ha leleményes ve- 
tólytársának újabb és újabb sikerét kell látnia. Azért 
érdekes, lélektani meglepetésekkel teljes egy-egy 
igazi amatőr élete-folyása. Nálunk Magyarországon 
még kevés a számuk. Az Andrássyak, a Ráth 
Györgyök igon ritkák. Típusuk és lelki világuk te­
hát kevéssé ösmert a nagy közönség előtt. Egyikük, 
aki hosszú dcconniumok óta fiatal lelkesedéssel és 
nagy áldozattal gyűjt és keres s aki igaz amatőr, 
Szana Tamás, most egy pompásan kiállított kötetben 
mondja el nekünk azt, ami az amatőr életét felvil­
lanyozza, izgatja, megbolygatja. A kötet maga is 
olyan, hogy bele való minden amatőr könytárába. 
Nemcsak a tartalmánál fogva, hanem a kiállí­
tása is ritkaságszámba viszi. Betű, papiros, vig­
netták, tördelés és nyomás mind apart és gyö­
nyörködtető. Tartalma pedig megannyi csemege az 
amatőr számára. Szana, aki úgy ösmeri művészi 
múltúnkat, mint kevés más, néhány decennium tapasz­
talatát gyűjtötte egybe e szép koiumnákra. Amatőr 
naplójáról lévén szó, természetes, hogy megannyi 
szubjektív emléket kapunk e lapokon. A tiz cikknek 
elseje finom lélektani rajz, amely megösmertet minket 
az igazi amatőrrel Ptolomeusztól máig. Utána a ma­
gyar gyűjtők kerülnek sorra. Talán az első cikk az, 
amely e nem kis jelentőségű tárgygyal foglalkozik. 
A „bibliofil álma“ frappáns, ironikus rajz; humorral 
teljes egy fejezet, amely szól azokról az urakról, akik 
régi műtárgyak utánzásával és hamisításával foglal­
koznak. Ez temérdek tanulságot rejt magában. Van­
nak benn személyes visszaemlékezések az öreg 
Favrettóról, Madarász Viktorról stb., amelyek mfitör- 
téneti értékűek. A legyezőkről, mübirákról, műtár­
gyakról oly érdekes visszaemlékezéseket közöl, 
amelyeket jó volna minden müveit embernek külön 
beadni. Az egész könyv igen alkalmas arra, hogy 
belőle a mi közönségünk lelkesedést merítsen s az 
eddiginél nagyobb buzgalommal lásson hozzá a mű­
vészetek kultuszához. Ilyen könyvre csakugyan 
szükség volt, az amatőrködés oly kezdetleges fokon 
áll még nálunk, hogy világával jó egyszer megös- 
mertetni a magyar olvasót. A szép es finom könyv 
az imént jelent meg s megrendelhető a Budapesti 
Napló kiadóhivatalában.

E G Y E SÜ LE TE K .
(A N em zetközi G yerm ekvédő K on gresszu s)

irodalmi bizottsága ma megalakult Rákosi Jenő el­
nöklete alatt. A bizottság mindenekelőtt szükséges­
nek találta, hogy úgy a belföldi, mint a külföldi 
sajtó kellő információkat kapjon a kongresszusról 
és szükebb bizottságot küldött ki oly egyének ki­
jelölésére, akik a hírszolgáltatásra alkalmasak. En­
nek megtörténte utáu az irodalmi bizottság újra 
összeül és kiegészítve magát a kijelölt egyénekkel, 
megbeszéli további teendőit.

(A Lujza-egyesület), mely szegény nők mun­
káját értékesíti, ma tartotta Gaál Jcuőue eluöklete 
alatt közgyűlését. Az elnöki megnyitó utáu Bossányi 
Iván olvasta fel titkári jelentését, amelyből kitűnik, 
hosA  ajuuuíeaület . a  múlt _ é.vbea üdvös. működött
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fejtett ki azzal, hogy szegény nők kézimunkáit a 
Jároly-kaszárnyában lévő egyesületi bazár-helyiség- 
Den elárusítja. Uj alelnök lett Vajda Károlyné, pénz­
táros Döntetné Lamács Lujza, vec-ül megválasztották 
a választmányt és meebizták Bossdnyi Ivánt, hogy a 
fővárostól uj bazárhelyiséget szerezzen.

(A Jósziv-Egyesttlat) ma délután tartotta a 
Magyar Földhitelintézet dísztermében rendes évi köz­
gyűlését, amelyen az elnöklő báró Dániel Ernőnén 
kívül megjelentek: Hegedűs Sáudorné. Adlemé-Ban- 
calari Hedvig, Riekl G.vulané, lovag Fáik Zsigmond, 
Lukács Antal, Stesser József, báró Lévay Henrik, 
Burehard-Bélavári Konrád, Schweiger Márton, Hajduska 
Emil főtitkár é9 Simon Ignác könyvelő. Az évi jelen­
tés, amelyet dr. Hajduska Emil terjesztett elő. újból 
igazolja, mily nagy és eredményes tevékenységet 
fejt ki az egyesület a jótékonyság terén. Tavaly 
23.650 forintot o^ztett ki segélyekre, mely összegből 
9800 frt tilzkárosultnknak, 5850 frt árviz- és jégkárosul­
taknak, 8000 forint pedig a kolozs-, szilágy- és 
torontálmegyei Ínségeseknek jutott. Az az idén kiosz­
tott segélyek összege is már 6350 forintra rúg. A 
jelentés ezután megemlékezik Arany Lászlónak, az 
igazgató-választmány egyik logbuzgőbb tagjának 
elhunytéról. Emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvében 
örökítették meg, helyét pedig Benkö Kálmánnal töl­
tötték be. A titkári jelentést, valamint a számadáso­
kat a közgyűlés tudomásul vette s a felmentvéuyt 
minden irányban megadta.

S P O R T .
Esetleges osztalékok. A tegnap lefutott 

osztrák Eancadijban, melyben Loindetle győzött, a 
többi lóra a következő osztalékot fizetett volna a 
totalizatőr : 5-re 12 Napfény, 21 Szeszély, 28 Anuska, 
49 Sandwich, 60 Drift, 98 Chryseis, 112 Isolde.

A beszélő  ú jság  a b écsi lóversenyekről. A 
Telefon Hírmondó a holnapi (szombati) bécsi lóversenyek 
eredményeiről tudósítójának telefonjelentései alapján, már 
a délutáni órákban részletes tudósítást olvastat fel.

Bécsi nyári lóversenyek.
— M ásodik nap. —

B écs, május 26.
A mai nap főversenyo a Cambuscan-verseDy, 

melynek 2800 méteres távján kipróbált stayerek fog­
nak mérkőzni. E futam különösen arról emlékezetes, 
hogy harmadéve ebben kapott verést Tokio, Souve­
nirtől. Tavaly Gagerl volt e dij győztese. Holnap 
Kelet, Statesman, Cid, Shannon, A tempó, Lulu, Brodler 
és Rio tinto találkozhatnak. Ha Statesman absolut 
magas (69 kg.) sulylyal nem indulna, kétségkívül 
győzne, de így azt hiszszük, hogy Ctd-ben akad le­
győzőjére.

Érdekes lesz még a 10.000 koronás Reichenaui 
gátverseny, melynek dijáért a vén Álmos is indulni 
fog. Tekintettel jó sikformájára és nagy gyorsasá­
gára, bizonyára az elsők között lesz. Legveszedel­
mesebb ellenfelei Rabenvater és Sylvester. A Mr. Turul 
istálló különben Sylvesteren kívül még Sehr möglichchQl 
és Budával van képviselve. Azt hiszszük, hogy e 
trió legjobbika lesz a győztes. Tipjeink a holnapi 
napra a következők:

I. Dominik—Diadal—Stzell,
II. Roma—Golden Lock—T\amo.

III. Cid—Statesman—Shannon.
IV. Bambula—A la Greque.

« V. Polonius—Andrássy-istálló.
VI. Vértes—Sardelle.

VII. J/r. Turul-istálló—Almos—Rabenvater,

T Ö R V É N Y S Z É K
§§ íté le t  a  Kapdebo-pörbeu. A nagy­

szebeni törvényszék ma délelőtt hirdette ki a 
Kabdebo-tcstvérek fölött az Ítéletet nagy közön­
ség jelenlétében. A törvényszék mind a két vád­
lottat bűnösnek találta a sikkasztás bűntettében 
és vétségében, továbbá a vétkes bukás vétségé­
ben és ezért Kabdebo Mihályt hat évi börtönre, 
Kabdebo Pétert pedig öt évi és öt havi börtönre 
Ítélte. Azonkívül öt évi hivatalvesztéssel és a 
polgári jogok elvesztésével sújtotta mind a két 
vádlottat. Az ügyész és a vádlottak főlebbeztek.

S .ly m e s  le á n y ,o k . A büntető törvényszék 
ma folytatta a selyomtolvajnők ügyében tegnap meg­
kezdett végtárgyalást. A mai napot a bizonyítási el­
járás töltötte ki, amelyet teljesen befejeztek. A vád­
lottak valamennyien beismerésben vannak és a 
törvényszéknek, amelynek tanáesában Fekete Gyula 
bíró elnökölt, csak az a feladata van, hogy az oko­
zott károk nagyságát és az egyes esetekben szerep­
lők vétkességi fosat állapítsa meg. A mai tárgyalást 
különben egyszer félbe kellett szakítani, mert az 
egyik vádlott leány, Krausz Erna, sirögörceöket 
kapott. Holnap a plaidoyerkre aerüi a eor és a tör­
vényszék meghozhatja ítéletét.

T Á V I R A T O K
N agyvárad, május 26. József főherceg Sntm ár- 

ról ma este a honvédség megszemlélésére ideérke­
zett. A fóheroog Schlauoh bibornok vendége és hol­
nap este utazik el.

Róma, május 26. Tarnassi hágai pápai in er- 
nuncius ma ideérkezett.

A rom án m in isz tereln ö k  u ta z á sa .
Jászvásár, május 26. Cantacuzene miniszterelnök 

Lahovary, Manó, Take, Jonescu, Fleva, Disesco és Jst- 
ratí miniszterekkel ma reggel ideérkezett, hogy részt 
vegyen a konzervatív párt klubja által tiszteletére 
rendezett bankeltbon. A miniszterelnök a pályaudva­
ron való fogadás alkalmával kijelentette, hogy min­
denkor fennen fogja lobogtatni a konzervatív zászlót.

B o trá n y  a z  o la sz  k ép v ise lőh ázb an .
Róma, május 26. A képviselőház mai üléséro 

meglehetősen sok képviselő jött el. Crispi, Sonnino, 
Giolitti jelen vannak, Rudini és Zanardelli hiá­
nyoznak.

Molmesli és Tassi részvétüket fejezik ki Castelar 
halála felett. Tassi indítványozza, hogy a képviselő- 
ház fejezze ki részvétét a spanyol parlamentnek. A 
miniszterelnök és az elnök hozzájárulnak ehhez az 
indítványhoz, mire azt általános helyesléssel egyhan­
gúlag elfogadták.

A külügyminisztérium államtitkára négy inter­
pellációra válaszol annak az osztrák koncesszió-kér­
vénynek ügyében, amelylyel egy bankár-szindikátus 
engedélyt kór az Adige-folyó vizének a Ponté di 
Ravarzonénál a Trentinóba való levezetésére, amiből 
az interpellálók szerint Olaszországra nézve nagy 
hátrányok származnának. Az államtitkár kijelenti 
hogy a kormány tanulmányozza ezt a kérdést, de 
még nem kapott orré vonatkozólag elegendő infor­
mációkat. Ha tényleg úgy áll a dolog, ahogy elő­
adták, a kormány minden lehetőt meg fog tenni, 
hogy Olaszország károsítását megakadályozza.

Luchini, Rontani, Rocca és Mancini interpellálók 
újból hangsúlyozzák az ügy komolyságát.

A földmivelésügyi államtitkár Tischi képviselőnek 
az olasz borokkal Magyarországon követett elbánást 
illetőleg tett kérdésére válaszol és kijelenti, hogy 
Tischi aggodalmai kissé túlzottak. Ha egy idő óta a 
magyar agrárpárt nyomása alatt az olasz borokra 
vonatkozó szerződési klauzulát nagyobb szigorral 
alkalmazzák is, az olasz exportőrök jogos követe­
lései mégis mindenkor kielégítésre találnak.

A képviselőház azután megkezdi a kormány- 
javaslatok tárgyalását. Barzilai és Colajanni kifogá­
solják azt a módot, melyen a miniszterválságot meg­
oldották. Crispi személyes kérdésben 6zól°l fel és 
emlékeztet arra, hogy neki nem volt szándéka 
Massauábba menni, ó  1882-ben mindent elkö­
vetett, hogy Olaszországnak Angliával és Egyip­
tommal való együttműködését lehetővé tegye, 
Massauah tekintetében azonban bevégzett tény 
előtt állott. Midőn Baratiorit 1892. évben kinevez­
ték Afrika kormányzójává, ő nem volt miniszter 
és 1895-ben csak azért beszélt Baratierivel, hogy 
felhívja, hogy lépjen érintkezésbe a hadügyi és 
kincstári miniszterekkel és midőn Baratieri ki­
jelentette, hogy mindent megkapott, amit kért, 
neki nem volt több mondanivalója. (Közbekiáltá­
sok.) Baratieri nem akarta számításba venni az 
ellenség számát, sa ját szakállára cselekedett, nem várta 
be a jelentéseket és igy esett meg az, arai történt. 
(Hosszantartó, viharos közbekiáltások a szélsőbalol­
dalról. Zaj. A különböző pártok képviselői kölcsönö­
sen kiabálnak egymásra.) E félbeszakítások, folytatja 
Crispi, nem : kadályoznak meg engem a szólásban és 
azt bizonyítják, hogy a rajongók nem akarjak tudni 
az igazságot. (Igen helyes 1 Hosszantartó zab) Az 
elnök hasztalan kéri a képviselőket, hogy őrizzék meg 
nyugalmukat. A zaj egyre tart, mire az elnök fel­
függeszti az ülést és elrendeli a karzatok kiürítését. 
Egy negyed óra múlva az ülést újból megnyitották. 
Az elnök sajnálatát fejezi ki a történt rendzavará­
sok felől és reméli, hogy ez nem fog ismétlődni.

Crispi ismét föláll és azt mondja, bo^y ő nem 
ment túl a szeméiyes kérdés határain és kijelenti 
Colsjannival szemben, aki őt az áduai vereség miatt 
megtámadta, hogy okmányokat fog bemutatni, me­
lyekből ki fog derülni akkori eljárási és be f- g bi­
zonyulni, hogy a Crispi-kormány nőm volt felelős 
Baratieri magatartásáért.(Élénk tetszés. Több képviselő 
lemond a szólásról.) Mirabelh és Ferri (szocialista) 
hevesen megróják a válság megoldását. Utóbbi azt 
mondja, hogy a katonák vitézül harcoltak Afrikában, de 
egy tábornok megszaladt. (Nagy zaj.) Az elnök a jobbol­
dal és a oentrum tetszése köat íelbivja Ferrit, hogy 
vonja vissza szavait, amit azonban Ferri vonakodott 
tenni.

P e ü o u x  m in isz terelnök  k é ri az elnököt, hogy  o

szavak vonassanak vissza, mire az elnök erre újból 
felhívja Ferrit. Ferri megmarad vonakodása mellett, 
ami újabb zajos jeleneteket idéz elő.

Az elnök a jobboldal és a centrum tetszése és 
általános mozgás közt bezárja az ülést.

A  rev ízió .
P áris, május 26. Blanc rendőrfőnök a Drey- 

fus-pör tárgyalásának időjére nagyon szigorú in­
tézkedéseket tett a rend fönntartására. Maeeau elnö­
köt valósággal ostromolják belépőjegyekért. A 
tárgyalás a polgári tanács termében lesz, ahol 
alig egv-két száz ember számára van boly- Az 
újságíróknak is alig tudnak helyet szorítani. 
Már most valamonnyi újság azt Írja, hogy Bal- 
lot-Beanpré jelentésében a revíziót ajánlja.

Pária, május 26. Az Aurore szerint Drey- 
fusné ügyvédje záróinditvái yában Dreyfusnak uj 
haditörvényszék elé állítását akarja kérni,

A  f i l ip p in ó k  h a r c a .
N ew  York, május 26. A lapok azt a raanilai 

táviratot közük, hogy a filippinók delegátusai nem fo­
gadták el az amerikaik békeföltétehit és kijelentették, 
hogy visszatérnek Aguinaldóboz és folytatják a háborút.

M adrid, május 26. Polavieja tábornok hadügy­
miniszter Manilából táviratot kapott, a mely szerint 
a spanyolok kiürítették Lamboangat. Minthogy a 
filippinók azt kívánták, hogy a helyet fegyverrel és 
munícióval együtt adják át nekik és minthogy ezt a 
spanyolok megtagadták, hnrera került a dolog, a 
melyben a spanyolok némi veszteséget szenvedtek. 
Az amerikaiak ez időszerint nem szándékoznak Min- 
danaot megszállni.

P e s t is  E gy ip tom b an .
K airó, május 26. Hivatalosan megerősítik, hogy 

az alexandriai kórházban négy pestises beteg van, még 
pedig három görög és egy bennszülött. Haláleset még 
nem fordult elő pestis következtében.

K ö z g a z d a sá g i táviratok .
Béos, május 26. (A Budapesti Napló tudósítójá­

nak telefon jelentése.)
Jegyzések : Búza május—júniusra 8.81. Búza 

őszre 8.55. Rozs őszre 6.91. Tengeri julius—augusz­
tusra 4.82—4.83.

B écs, május 26. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak Osztrák hitelrészvény 358.62 Magyar 
hitelréssvénv 388.50. Angol-Osztrák bank 153.50 Union bank 
317.—, L&ndorbank 244.25, bankegvAsiilet 279.—, osztrák, 
magyar állam vasút részvény 359.37 északnyugati vasút- 
részv. £49.50, elbavölgyi vasút 263 25, dunagőzhajós részv. 
—.—, alpesi bányarészvény 239.70 májusi járadék 100.75, 
osztrák koronajáradék —.—, magyar aranyi. — , magyar 
koronajáradék 97.05 német birodalmi márka májusra 
— , júniusra 58.96, török sorsjegyek 65.40, rimaniuránvi 
vasmű 309 50 déli vasút —.— dohány részvény 139.75, 
Napóleon d’or 9.55. Lombard 64.50.

B erlin , május 26, (A Budapesti Nanló tudósító- 
jfnak távirata.) Esti foroalom. Négyszázalékos magvar 
cranyjáradék 100.20. Marvar koronaiáradék 97.30. 
Ocztrák hitelreszvény 223.-.0. Osztrák-magyar állam- 
vasút 153 —. Déli vasút 26.25, Északnyugati vasút 
—.—. Elb?v igyi vasút —,—, Oross bankjegy 
készpénz 2i7.—. Buschtiehradi —.— Orosz bank­
jegy 216.85, (L'ltimo.) Lombard — .

Frankfurt, május 26. Árfolyamok májusra. 
(A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forga­
lom. Osztrák hitelrészvény 223.40. Osztrák-ningvar 
államvasut 152.80. Déli vasút —.—. Osztrák an n y  
— , Olasz járadék 95.25. Laura-kohó 266 6Ó. 
Harpeni 202 40. Disoont 197 80. Alpesi —.—. Bécsi 
bankegyesület 139.—. Csöndes.

N ew  York. má us 26. Liszt helyben 2.85. Búza 
májusra 81As, júliusra 81.’/s, szeptemberre 79.l/s. Ten­
geri májusra 39.6/s.

Chicago, május 26. Búza márciusra 74?/8. Tengeri 
májusra 32.5/s,

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem ntlunk vissza. —

H es. A Népszínház már majd csak rendbe- 
hozza a do gát. De a kupié kegyetlenül rossz. Látja, 
látja, a baj sohase jár egyedül.

H E zeged. Ha a felvevő is és egyik ellenfele 
„vannak"-ot mond, az utóbbi csak akkor köteles be­
mondani a „vannak4 rangját, ha a fölvevő előtt ül; 
h í utána következik, természetesen meg akkor is 
e.hallgathatja, ha négy alsó-ja van ; de okvotlenlil cl 
kell hallgatnia a svaiiiiak"-jít, ha alacsonyabb, mint 
a fölvevőé, mert különben renonce-ot ad. Vagyis ha 
a felvevő azt mondja „vannak az ellenfél reamondja 
„itt isi "„négy t,zes“ szól a felvevő, de már az elleniéi 
nek, ha négy nyolcasa vagy négy hetese vau, hall­
gatnia uell.

K j .  (Vallomás.) Ha nincs terhére, szíveskedjék 
valamelyik délután öt és nyolo óra között fölkeresni 
a szerkesztő ségben  Th—t. 6  olvasta el tárcáját s 
mondanivalói volnának önnek.

B. M. Az a pályázat belső dolga a múzeumnak, 
amely nem ad szamot arról, hogy hányán folya­
m odnak.
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K Ü LÖ N FÉ L ÉK .

Kávéházban.
A kávóházban üldögélek,
Küzumbon újság, olvasok:
M eghalt a  lány, m eghalt az ifjú,
Mert nem lehettek boldogok.

A kávéházban üldögélek,
Kozerabon újság, olvasok :
A lány s az ifjú megszökónek,
Mórt így lohottek boldogok.

Érző bolond a sírba ugrik,
A bölcs kacagva válogat:
Két jegyet vált a gyorsvonatra
S a boncolástól megszalad.

Bóvósx Tivadar,

-f- A szellemek. Pittsburgban, Amerikában, má­
jus 8-ikán nevetgélve ül egy leány a vádlottak pad­
ján. Beilstein Berta a neve, és semmi megbánást 
nein érez azon, amit elkövetett. Pedig egész borza­
lom az, amiben benne van. A Beilstein-család Pitts- 
burg legtokintólyosobb, leggazdagabb német család­
jai közé tartozott. Apja pár hónapja hirtelen meghalt, 
mint gyanítják, méreg következtében. A nagybátyja 
aki ennek tanúja volt, egy lokomotív elé vetette ma­
gát, amely darabokra tépte. Berta érdes testvére, Ed- 
mund megmérgezte magát a sok családi csapás fö­
lött érzett bánatában. Másik nagybátyja megőrült. 
Akkor aztán a leány, amikor megölte az anyját, 
kétszer a saját mellébe lőtt és nagy adag laudanumot 
is vett be, de sebeiből és minden bajából kigyógyult.

— A szellemek parancsára öltem meg az anyá­
mat 1 — mondja.

Az államügyész azon áz állásponton állt, hogy 
a leány azért követte el a gyilkosságot, mert nem 
akarta, hogy az anyja megtudja egyik unokabátyjá­
val való tiltott viszonyát. A védelem azonban azt 
akarja bebizonyítani, hogy a leány, aki fanatikus 
híve a spiritizmusnak, atyja halálán érzett fájdalmá­
ban megőrült, s tettét őrültségben követte el. Az 
esküdtek előtt a legnagyobb lelkinyugalommal mondta 
el a rémes tett minden részletét. Elmondta, hogy az 
apjának kedvence volt, s halála után búskomorságba 
esett. Az anyja spiritiszta volt, 8 őt is megnyerte a 
spiritizmusnak. Lassankint az a gondolat érlelődött 
meg benno, hogy anyját is, önmagát is megöli, hogy 
igy hamarabb egyesülhessen az apjával. Az állam­
ügyész azt igyekezett bebizonyítani, hogy a leány 
a tett elkövetésekor teljesen beszámítható állapotban 
volt. A leány viszont azt vallotta, hogy Chicágóban egy 
spiritiszta médium azt mondta neki, hogy apja mindad­
dig nem boldog a másvilágon,míg ismét nem egyesülsz 
anyjával. A család háziorvosa szerint Berta mindig

R E G É N Y .
M A R I E T T E .

(10) — REGÉNY. —

I r ta :  M A R T O S  F E R E N C .

Azok a fiatalok, akiket Georgine társaságában 
ismertem meg, nagyon is egyszerű és szegénysorsu 
fiuk, tulajdonképpen nem is illenek társaságomba. 
Szemerédy festő, léha, könnyelmű és éhenkórász, 
csodálja, hogy Töröknó megtűri házában. Meg Oláh, 
aki újságíró . .  . fidonc 1 . . .  Ő (az édes mama) 
ki nőm állhatja az effélo embereket, ezeket a 
szellemi parvenükot, akiknek esotlen elbizako­
dottságán még érozni lehet homályos származá­
suk illatát. Nem is sziveson látja, hogy oly sokat 
járok Georginohoz, majd inkább más társaságot 
keres számomra . . . Anyácskám, ugyancsak meg 
volnál lopvo, ha tudnád, hogy leányod éppen 
annak a szollomi parvenünek adta szivét és . . . 
és? . . . Tulajdonképpen csak a szivét. Hiszen 
egyébről még nőm volt szó köztünk . . . Házas­
ság? Erről még gondolkoznom kell. Hátha igaza 
van az édesgiamának ? Végre is nem tudtam, 
hogy csak újságíró. Tudakozódnom kell, mifélo 
hivatal az újságírás.

Március 20.
Georgine előtt ma kitártam szivemet. Olyan 

jól esett valakinok elmondhatni mindazt, ami 
hetek óta mint nehéz köd ül a lelkemen. Vájjon 
a szerolera sugarai át tudják-e törni ezt a ködöt ? . . .  
Georgine novetett és csókolt, édes, aranyos kis 
gyermeknek nevezett és azt mondta, hogy ne 
törjem a fejemet ilyen hiábavalóságokon. Hall­
gassak szi vömre, amíg fiatal és szép vagyok. 
Szeressem azt, akit jól esik szorotni, a házasság­
gal ne törődjem; az az édes mamák dolga; ők 
inár jobban értőnek ahhoz. Egyébként, édosom, 
~~ szólt — annyi bizonyos, hogy Miklós nem

ideges volt, s gyakran gyógykezelte őt idegesség 
ellen, s igy akkor, amikor a gyilkosságot elkövette, 
föltétlenül őrült volt. Hallncinációi voltak s állapotát 
súlyosbította atyjának a halála s a spiritisztákkal 
való közlekedés. A törvényszék sok orvosszakértöt 
hallgatott ki, akik valamennyien úgy nyilatkoztak, 
hogy a leány a tett elkövetésekor föltétlenül őrült 
volt, amit az a körülmény is megerősít, hogy most 
semmi megbánást sem mutat. Végre elsősorban 
figyelembe veendő az a körülmény, hogy atyja és 
anyja nagyon közeli rokonok voltak, mert lehetséges, 
hogy ez a természetellenes egyesülés oltotta a leányba 
az Őrültség csiráit. így kutatják, keresik, mi rejlik 
ennek a titokzatos leánynak a cselekedete mélyén, 
de ítéletről, eredményről még semmi hir*

•
4- Pária alkoholistái. Az absinth már régtől 

fogva nemzeti itala a franciának. Az örökös absinth- 
ivásnak az eredménye a mindinkább jobban izgult 
lelkiállapot és a komoly, tartós munkára való kép­
telenség. A nép minden rétege benne van az alko­
holizmus nyavalyájában. Ez idő szerint Franciaor­
szágban van 450.000-nél is több bor- és pálinkamó- 
rés. Fejenkint tizennégy liter tiszta alkoholt fogyaszt 
el a francia nép minden esztendőben és ezzol első 
helyen áll Európában. Fájdalom már az iskolás 
gyerekeknél is észrevehető az alkoholizmus, amit 
különösen a kórházakban állapítanak meg. Ott 
az orvosoknál tizenhat-tizenhét esztendős fiatalem­
berek jelentkeznek az absinth-élvezettől teljesen 
megrongált idegenreudszerrel. Egy párisi kór­
házban ezer megvizsgált beteg közül száz fér­
fira hetven alkoholista esik. A nőknél harmincegy 
a százalék. Párisban 3300 kocsma van. Egy párisi 
kocsmáros körülbelül igy é l: Reggel hét órakor kávé 
és pálinka. Kilenc órakor három vagy négy pohár 
bor és egy kis harapnivaló. A déjeunerig követ­
kezik még néhány pohárka (keserű, ürmös és 
absinth). A második reggelihez járul egy liter bor, 
azután kávé rummal. A délután sem múlik el a nél­
kül, hogy a gyomor meg ne kapja a magáét. Dél­
után öt órától kezdve következik megint egy-két 
itóka, rendesen három, vagy négy. Este nyolo óra­
kor az ebéd, hozzá egy liter vörös bor. Végül este 
inég egy-két kupica a legnehezebb pálinkákból. És 
ezeknek az ivásban fáradhatatlan kocsmárosoknak a 
vendégei sem hagyják magukat A mészároslegények 
például hírhedtek az ő iszákosságukról, valamint a 
szakácsok, szakácsnők és a pékek is. És pusztulnak 
testben, lélekben.

•
4* Szárazság  az ördO gszlgeten . Az Ördög- 

szigeten és a vele szomszédos szigeteken, mint a 
Courrier de la Guyane Írja, rendkívül nagy a szá­
razság. Hat hónap óta egy csepp eső som esett s 
mert az úgynevezett nedves időszaknak vége van, a

való hozzád férjül, ő  amolyan ágról szakadt, bo­
hém ember, türelmetlen, cigány természet, nem 
alkalmas a családi élet nyugalmához. Társadalmi 
állása, jövedelme, össszoköttetései, életmódja mind 
olyanok, hogy a te szüleid soha som egyez­
nének ebbe a házasságba. De hiszen — 
tette hozzá mély csodálkozással — hogyan 
is jöhettél ennek a házasságnak gondola­
tára ? Kinek jutott ez eszébe ? Okosabbaknak 
hittelek bonnetoket, semhogy ilyen dolgokról tár­
salogjatok egymás közt, amikor az idő úgy is 
olyan gyorsan repül . . , Szeressétek egymást, 
édeseim, és no gondoljatok egyébre. A fiirt gyö­
nyörűségeit megszereztem számotokra, legyetek 
hálásak és ne törjétek a fejeteket képtelensége­
ken. A fürt, az a mi gyönyörűségünk, a férjhez- 
adás, az a mamáké. No avatkozzatok az ő hatás­
körükbe. Időnk oly rövid a flirtelésro, hogy ko­
rán kell kezdenünk a dolgot. De flirtolni sokszor 
lehet, férjhez menni csuk ogyszer, a legjobb 
esetben kétszer. Tehát ezt már jobban meg kell 
fontolni és nem szabad eltitkolni az édes mama 
előtt . . .

így szólt és össze-visszacsókolt, nevetvo. 
Gondolkozom szavainak értelmén, de hiába gon­
dolkozom, nyugalmam nem tér vissza sehogy. 
Georgine, úgy rémlik, nagyon okos leány, de ta­
lán még rosszabb, mint én. Ha sohasem lehet a 
férjem, mirevaló ez a veszedelmes játék? Hová 
fejlődik s mi lesz a végo? Elválasztható-e a sze­
relem a házasságtól ? Milyen sivár jövő az, melyet 
Georgine rajzol elém I De akarom rázni a bilin­
csek nyűgét, szabad akarok lenni újra. Érzem, 
hogy ni;m a helyes utón járok. Ki adja kezembe 
a fonalat, mely ebből a kábitó labirintbői ki- 
vezesen ?

S z e m e r é d y  E l e k  O l á h  M ik ló s h o a .

Március 30.
Kedves barátom!

Diskrét megbízásodnak a legnagyobb óva­
tossággal tettem eleget. Arra kértél föl, hogy I 
Georgine utján tudakozódjam Marietta anyagi *

szárazság előreláthatólag még fokozódni fog. A  
korotai tavak kiszáradtak, a kutak kiapadtak és az 
ivóvizet is hajók hozzák a szigetekre. Két hét óta 
naponta csak egyszer volt vizkiosztás, minden lakos 
egyforma mennyiséget kap, amelylyel másnapig be 
kell érnie. A napokban, amikor az Üdv-szigetére 
megérkezett a vizet hordó hajó, a matrózok azt a 
hirt terjesztették, hogy Dreyfus szomjan halt. A hir 
természetesen nagy izgalmat keltett s a kormányzó 
az Ördög8iigot parancsnokánál, Dánielnél, nyomban 
telefonon tudakozódott Dreyfus felől. A matrózok 
természetesen nem mondtak igazat. Dreyfus a 
Courrier de la Guyane szerint nem beteg, noha Ő 
is sokat szenved a víz hiánya miatt.

•
Apró párbeszédek.

— Fiatalon m egnősülni nagy hiba.
— De legalább nem követi el gyakran u

ember. . .
•

Szobalány: N ézte  eaalr, asszonyság, ebben »  
tejben egy  eleven halaoska ú s z k á l. . .

Milimári: Magának adom, — beosületeasége ju­
talmául.

«
Birő: Tudja ön, hogy milyen komoly dolog 

az eskü ?
Tana: Tessék ?
Birő: Tudja, hogy mire kell mogosküdnie? 
Tanú: Arra, hogy az igazságot mondom.
Birő: És tudja, mi lehet a következménye an­

nak, ha hamisan esküszik ?
Tana: Igen. Megnyerjük a pört

*
Modern láng.
A lány: A  papa nem akar beleegyezni házas­

ságunkba.
Az ifjú: U gyan miért?
A lány: Azt mondja, hogy én még nem vagyok 

képes egy családot eltartani.
•

Párbeszéd a villamoson.
Az egyik u r : H ogy m egy az üzlet ?
A másik ur i H ogy m egy ? .  .  . A hogy neki

tetszik I
Az egyik ur: Hát van-e mér valami a takarék­

pénztárban ?
A másik u r : Ugyan hagyja I
Az egyik u r : De hiszen a feleségével is kapott

tízezer forintot.
A másik ur : Kaptam á m ! . .  , Még hármat se  I 
Az egyik ur (v icoelve): Hát akkor kapott leg ­

alább egy  asszonyt.
A másik ur (fanyarul): Ha legalább azt kaptam 

volna 1 . . .

viszonyai felől és tudjam meg azt is, vájjon le­
hetségesnek tartja Georgine, hogy Mariette csa­
ládjához komoly szándékkal közeledjél. Egy pil­
lanatra sem értettem félre megbízásodat, édes 
barátom. Légy meggyőződve, hogy sokkal jobban 
ismerlok, semhogy házasságszédelgéssel gyanúsít­
hatnálak. Értőm és méltányolom okaidat, melyek 
e fajta puhatolózásra kényszerítenek: Mariette 
nem olyan természetű és nevelésű leány, a ki a 
szerelemnek ama bizonyos falusi gunyhójában 
boldognak éreznó magát. A te anyagi állapotod, 
jól tudom, éppenséggel nem rózsás és igy na­
gyon természetesnek találom, hogy aggodalmasan 
mérlegeled egy bizonytalan jövendő eshető­
ségeit.

Nos hát, édes barátom, nagy tévedésekről 
kell hogy felvilágosítsalak. Mariette családja 
egykor nagyon vagyonos volt, de ma már csak 
hiro és látszata van a régi jómódnak. A családfő 
képviselősége nagyon sokba került és a kormány 
még ez ideig nem mutatkozott hálásnak a buzgó 
és hü szolgálatokért. Mariettenek, ilyen körülmé­
nyek közt, csak vagyonos emberhez szabad nőül 
mennie. A család maga egyébként nagy remé­
nyeket fűz házasságához és nőm lohotetlon, hogy 
a jövendőbeli vöt szánták a felbillent családi 
mérleg helyreállítására . . .

Mindez, sietok hangsúlyozni, korántsem bi­
zonyosság. Csak sejtelem. De Georgine, ameny- 
nyiro ismerem, ritkán csalódik sejtelmeiben. 
Ilyen viszonyok közt természetes, hogy a család 
ridegen és büszkén utasítana vissza, ha közelodni 
mernél. Do ugyan minők is közelednél? Nekünk, 
édes barátom, korán volna még a házasság.

Másrészről, azt hiszem, hogy mi nem is 
házaséletro vagyunk teremtve. Rólad és magam­
ról beszélek most, mint olyanokról, kik többre 
tartjuk magunkat a körülöttünk hemzsegő átlag­
embernél. A mi fajtánk csak szerelemből há­
zasodik meg, és olyankor mindig bolondot 
csinál.

{Folytatása következik.:
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A cselédügy reformja.
Gyakran hangoztatják nálunk, csaknem köz­

mondás már, hogy cselédeink a mi fizetett ellensé­
geink. A vád ily ridegen felállítva természetesen 
igazságtalan, de nem lehet tagadni, hogy a báziasz- 
szonyok és cselédek között fennálló viszony nagyjá­
ban véve tarthatatlan s hogy éppen azok, akikre a 
mindennapi életben legtöbb szükségünk van, általá­
ban véve nem felelnek meg a méltányos igények­
nek sem.

Sok, igen sok hiba történt e tekintetben min­
den téren: helytelenek a törvények és rendeletek és 
mindenekfelett nem gyakorlati irányú a cselédlányok 
nevelése, növekedtek mindkét részen az igények, 
megszűnt a régi erkölcsi állapot, midőn a háziasz- 
szony és cseléd egy csalad tagjainak tekintették egy­
mást; de a legnagyobb baj kétségkívül abban áll, 
hogyha már igen nagy ür van a háziasszony 
és cseléd között, nem értik egymást s a cse­
léd nem vonzalomból, hanem tisztán kenyérkere- 
BetbŐl teljesíti feladatat, mig az asszony csak 
parancsolni tud, de irányítani és nevelni nem, sőt 
igen sok esetben nem is gondolja meg, hogy a cse­
léd nem egyszerű fizetett szolga, hanem érezni tudó 
ember.

A sok baj reformja érdekében pár évvel ez­
előtt Budapesten néhány lelkes ügybarát állott össze: 
megalkotta a Márta-egyletct, amelynek céljául kitűzte 
a fővárosi csolédügy rendezését, különösen a cseléd- 
közvetítés reformját, cselédmenház alapítását és a 
csolédkepzes elősegítését

Az egyletnek ma már helyközvetitő irodája 
van Budapesten és egy cselédmenháza, amely utóbbi 
különösen az ideiglenesen állás nélkül levő cselédek 
nek ád otthont, gondos felügyelet alatt.

Igen természetes, hogy ezt a nagy reformkér­
dést, amelyről már egész könyvtárakat Írnak össze, 
s mely felől tömérdek kongresszus és egyesület ta­
nácskozik folytonosan, a Márts-egylet pár évi fenn­
állása s a legutóbbi időkben létesített intézménye 
által sem orvosolhatja. Erre évek hosszú soráig tartó 
munka szükséges, de legalább megtette az első lépé­
seket a Budapesten legalább 60.000 főre menő cse­
léd érdekében és reálépett az ösvényre, melyen ön­
tudatosan akar előre haladni, kizárja a helyközveti- 
tés előnyeiből az erre teljesen alkalmatlannak bizo­
nyult cselédeket, gondoskodik arról, hogy a cselédek 
háztartási előképzettséget nyerjenek, erkölcsi világ­
nézetük tisztuljon, s igyekszik megtenni minden le­
hetőt, hogy a tisztán üzleti célból működő cseléd- 
közvetítések káros anyagi és erkölcsi hatasa ellen- 
sulyoztassék.

Az egyesület tagjainak, akik évi 5 korona díjat 
fizetnek, kedvezményeket nyújt helyközvetitő irodai­
ban, maguktól a cselédektől az üzleti belyközvetitók- 
nél fizetett dijak felét szedi, s részben ingyen is 
elhelyezi őket s e mellett otthcnaban szellemi és 
erkölcsi szórakozásban és anyagi eiőnyökben része­
sítik őket. Gondoskodik az egyesület arról is, hogy 
a helyi hatóságokkal és rendőrséggel, valamint a lő- 
város környékén levő községek hatóságaival össze­
köttetésbe lépve, mind inkább jobb cselédeket sze­
rezzen s mindinkább több előnyöket biztosítson tagjai 
és a cselédek javára egyaránt.

Az egyesület élén előkelő hölgyek és férfiak 
egész serege van. Gróf Karolyi Aiajoané védnök, 
báró Dániel Eruőué és lovag Fáik Zaigmond emök, 
dr. Neumann Ármiuné és Zipernowski Karoiyné aleluö- 
kök s mások sok időt és faradságot fordítanak arra, 
hogy az a fontos ügy minél szelesebb körökben 
legyen ismeretes és minél többen vegyenek részt a 
társadalmi kérdések egyik iegjelenléaeuyebbjéuek 
tanulmauyozasa érdekében.

Nagy és rendkívül fontos dolog ez, amelyet 
sokaknak kell szivükön hordania, hogy valamit al­
kossunk, de éppen mert nagy dolog, alkotásunk 
nem lehet meddő, 100—100 család békéje és boldog­
sága függ minden kivivott reformtól.

A Alárta-ogyesület cselédotthonát Szabolcs-utca 
22. szám alatt nyitotta meg és azzal kapcsolatban a 
Márta-egyesület hatósági eugedélylyel helyközvetitő 
irodát nyitott meg, amelyben az intézetben tartózkodó 
cselédek ingyen kapnak alkalmazást és az egylet 
tagjai a közvetítés rendes dijának leiét fizetik.

Jöjjenek el a hölgyek minél számosabban a 
Márta-egyesület közgyűlésére, amely e hó 30-án dél­
után 4 órakor az uj városháza termében lesz és 
mely alkalom mal Bekstcs Gusztávnó az egylet céljai­
ról előadást fog tartam.

Jöjjenek és segítsenek az úttörőknek, akik me­
rész kezekkel öntudatosan kezdték meg a nagy reform­
munkát.

K Ö ZG AZD ASÁG.
Ipar és kereskedelem.

O sztrák-M agyar Bank. A jegybank állása 1899. 
május 23-án a következő volt: Bankjegyforgalom 
647,917.000 forint (— 6,650.000 forint), ércértékkész­
let: 507,467.000 forint (— 423.000 forint), váltótárca: 
152,275.000 forint (— 7,887.000 forint), lombardüzlet: 
21,041.000 forint (— 381.000 forint), adómentes bank­
jegytartalék 70,073.000 forint (-{- 7,669.000 forint.)

Az O rszágos Z paregyesfilet összes szakosz­
tályai tegnap délután 5 órakor együttes ülést tar­
tottak dr. Schnerer Gyula elnöklete alatt. Az 
ülés tárgya dr. Back Frigyes budapesti ügy­
védnek az osztrák szabadalmi törvényről és eljárás­
ról szóló előadása volt. Az előadó részletesen ismer­
tette az osztrák szabadalmi törvénynek történeti 
előzményeit. Azután rátért ez uj osztrák törvény 
által alapul elfogadott elővizsgálati rendszer kritikai 
cáfolatara és sorban ismertébe azokat az uj törvé­
nyes intézkedéseket, amelyek különösen ipari és ke­
reskedelmi szempontból fontosak. Az érdekes elő­
adást a hallgatóság élénk tetszéssel fogadta.

A be>ga.-magyar bank lakom ája. A belga­
magyar bank belga igazgatósági tagjai ma Buda­
pestre érkeztek és tiszteletükre gróf károlyi Imre el­
nök a Nemzeti Kaszinóban a magyar igazgatóság 
nevében ebédet adott, amelyen mint házigazda gróf 
Esterházy Mihály kaszinói elnök-igazgató szerepelt. 
Megjelentek Riche Restian, a végrehajtó bizottság 
elnöke, Bae'.de, a bank elnöke, báró Beckmann. Houboite 
Ervin osztályfőnök, Baeyens Marcel és Landauer Ru­
dolf, magyar részről gróf Csáky Jenő, báró Vay Dé­
nes, Dessewffy Arisztid, gróf Esterházy Gyula, gróf 
Bubna Károly, Melczer Géza, .fiiedermann Ernő és 
Fekete József.

F ize té sk é p te le n ség e k . A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Kühn- 
reich Róza Bielitz, Damesch Ferenc 6zabó Korneu- 
burg, Rótt Gyula cég Kassa, Czapczynsky Péter 
szőrmekeroskedő Lemberg, Arbeiter Consumverein 
„Zukunft* Preztics, Trumler Sándor vegyeskeres­
kedő Trautmannsdorf, Haring Anna kereskedőnő 
Laibacb.

Szeszarak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 16.25 forint pénzben, 16.50 forint áruban. 
Bécsben a kontingentált készáru 16.60 forint pénzben, 
16.80 forint áruban.

B orjnvásar. (A budapesti marhavásártéri vá­
sári pénztár részvény-társasasr tudósítása.) Felhajtás: 
Belföldi élő borjú 1Ó03 darab, leölt borjú — darab, 
növendékraarha 12 darab, bárány élő 31 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések : Belföldi élő borjú 28 
krtól 35 kr.-ig, elsőrendű 36—40 kr. kivételesen 41 
— 43 kr., növendék marha 20—26 kr. Élő bárány 3.75 
—6 lóriidig páronkint. A vásár elénk volt.

B udapesti sertes-konzum vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő 6zékes-íóvárosi sertesKon- 
zumvásar árjegyzése 1899. május 25-én. Készlet 256 
darab. Érkezett 694 darab, összesen 950 darab. 
Eladatott 625 darab. Maradt 325 darab. — Napi 
árak: 120—lfcO kgr. aulynan 49—50— krajoarig, 
220—2S0 kgr. súlyban 48 - 50— krajcárig, 32o—380 
klgr. súlytan — 47 — 49 trig. öreg nehéz páronkint 
400—560 kilós 40—45 Krajcárig. Malacok 38—40 
krajcárig kilónk in t A vasár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
B n d .p .s t ,  m ájus 26.

Mérsékelt kínálat és jobb vételkedv következ­
tében a buzaüzlet kedvező hangulatban folyt le. Szi­
lárd irányzat mellett 22.000 métermázsa került a for­
galomba ö krajcárral magasabb árakon.

Egyéb gabonanoniüekben nem volt forgalom, 
csak néhány waggon zab került a forgalomba válto­
zatlan árakon.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d é k i :  200 mm. 80 k. 9 

frt 55 kr. 100 mm. 79 k. 9 írt 55 kr, 1000 mm. 78 
k. 9 frt 57*/s kr.

S z e n t e s i :  150 mm. 77'8 k. 9 frt 67>/» 
kr, 2100 mm. 78 k. 9 frt 55 kr, 100 mm. 78 k. 9 irt 
35 kr. 2000 rum. 78 k. 9 írt 6ö kr.

H ó d m e z ő v á s á r h e l y i :  4400 mm 
77 3 k. 9 frt 65 kr.

M a k ó i :  100 mm. 77 k. 9 frt 30 kr. 100 mm.
76 k. 9 frt 15 kr.

F  e j é r in e g y e i : 100 mm. 79 k. 9 frt 60 kr, 
700 min. 78 k. 9 Irt 55 kr, 150 mm. 77 k. 9 frt 40 kr.

P e s t m e g y e i : 160 mm. 79 k. 9 frt 3|i/a 
kr, 100 mm. "9 k. 9 frt 35 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 
45 kr, 100 mm. 79 k. 9 Irt 35 kr, 200 mm. 78 k. 9 
frt 37>,i kr, 500 mm. 78 k. 9 frt 40 kr. 200 mm. 78 
k. 9 fit 40 kr, 500 mm. 78 k. 9 frt 32»/a kr, 250 mm.
77 k. 9 frt 40 kr, 100 rom. 76 5 k. 9 frt 30 kr. 150 
mm. 76 5 k. 9 frt 27*/« kr.

F e l s ő m  a g y a r o r s z á g i :  300 mm. 80 
k. 9 frt 50 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 26 kr.

B á c s k a i :  350 mm. 77-ö k. 9 frt 25 kr.
P a n c e o v a i :  110 mm. 75-8 k. 9 frt 20 kr.
B á n á t i :  930 mm. 76 7 k. 9 frt 27>/t kr. 1130 

mm. 767 k. 9 frt 27'/. kr. 320 mm. 76 k. 8 frt 95 
kr, 1130 mm. 75-5 k. 9 frt 27'/, kr.

R a k t á r i m :  550 mm. 72 k. 8 írt 50 kr.
S z e r b i a i :  1500 mm. 75'8 k. 7 í .t  70 kr. 
ilind 3 hónapra.
Z a l : 200 mm. ti frt, 100 mm. 5 frt 92','j kr. 200 

mm. 5 frt o0 kr, 100 mm. 5 frt 75 kr.
E'észp ínitizi léi melleit.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 
és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kiiogrammonkinb — A minőség hektoliterenkint éa 
kilogrammonkint

9.10— 9.15 7 /  a . 
« . « — e . «  .0  k. 
Ö.'.O— P.1S 77 k. 
fi.40 — 9.43 s»0 k. 
9 .C 6 -  fi.IC 77 k. 
9.36 — 9.40 AO k. 
9 .1 5 -  fi.20 77 k .

-------------------- k.
------------- - 77 k.
0.66— 7 .— 80 k.
------------- 78 k.
7.6u— 7.66 80 k.

n. r. ---- k.
^ } 6 2 _ 6 4 k .

(ó)(ö)
m ásn. — k . 

(uj) b&naAgi

9.06— fi.to
0.86— fi.40 
9.20— 3.26 
f i .6 0 -  0.66 
9.20— 9.26 
» . M -  fi.66 
9 . 1 6 -  9.20 
9.46— 9.60 
fi.26— 9.80

0.’-- 0.*—

7 . 0 6 -  7.20 
6.00— 7.—

6.66— 5.86

4.15— 4.45

A határidőttzlet folyamán a következő köté­
sek történtek:
Búza májusra . . . 9.03—9.02—9.04—9.02 
Búza októberre • . 8.68—8.70—8.62—8,67—8.55 
Rozs októberre. • . 6.78—6.68—6.70 
Zab októberre . . . 5.49—5.46
Tengeri májusra . . 4.51—4.49—4.51
Tengeri júniusra . . —.-----
Tengeri júliusra . . 4.59—4.57—5.58
Repce augusztusra. . 12.50

D éli eg-y órakor a következő zárőárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza májusra . . . . . 9. — pénz 9 01 áru
Búza októberre . . . . . 857 8.58
Rozs májusra . . . . . 7.10 7.15
Rozs októberre . . 6.70
Zab májusra . . 5.62
Zab októberre . . . . 5.42 5.45
Tengeri májusra . . . . 4.52 4.53 •
Tengeri júniusra . . . . —.— —.— w
Tengeri júliusra . . . 4.57 v> 4.58
Repce augusztusra . . . 12.30 • 12.50 •

D élután  fé l 5 órakor zárul:
Búza májusra ........................ 9.---------- 9.02
Búza o k tó b e r r e ........................8.42— 8.43
Rozs o k tó b e r r e ........................ 6.62— 6.63
Tengeri májusra ................... 4.50— 4.51
Tengeri júniusra . . . . . .  0.-----0.—
Tengeri júliusra . . . . . .  4.54— 4.55
Zab o k tóberre .............................5.42— 5.43
Repce a u g u sz tu sra ....................— .-------

A budapesti értéktőzsde.
A mai üzlet irányzata, tekintettel a kiegyezési 

tárgyalásokról kiszivárgó híresztelésekre, tartózkodó 
magatartást tüntetett föl. A nem legkedvezőbb han­
gulat a vezető értékek mérsékelt árfolyamaiban tük­
röződik vissza.

A helyi piacon kevés emóció volt. A csekély 
üzlet, mely létrejött, az eladók engedékenysége kö­
vetkezteben jött létre. Városi villamosvasút, mely már 
az egész idő folyamán lanyhuló tendenciában mozog, 
ma ismét lemorzsolódott s legalacsonyabb napi ár­
folyam mellett zárul. A többi érték csaknem válto­
zatlan. Az alaphang nagymérvű kedvtelenségben és 
a nagyközönség teljes apátiájában nyilatkozik.

A deli tőzsdére külföldről nem érkeztek buz­
dító jegyzések s a forgalom s hangulat nyomott ma­
radt. A zárlat magyar bitelekben némileg javult.

Valuták és ércváltók forgalomnélküliek.
Az elótözsde kedvtelen.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 387.30—388.40. 

Osztrák hitelrészveny 358.20— 358.65. Osztrák-ma­
gyar államvasuti részvény 358.50—359.10. Városi 
villamos vasút 211.75—212.25. Közúti vasúti rész­
vény 380.50—381.Ö0 forinton.

A déli tőzsde csendes.
Jegyeztek -. Magyar hitelrészvény 387.70—38S 20. 

Osztrák bitelrészvény 35b.—358.40. Osztrák-magyar 
allsmvasuti részvény 358.50—359.—. Jelzáloghitelbank 
244.-244.25. Rimámuranyi vasmű részvény 309.— 
309.50. Leszámítoló bank 258.25—259.— forinton.

Az utótöisde csekélyebb üzlet mellott nyugodt 
irányzattal folyt le.

Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 358.10—358.60. 
Magyar hitelrészvény 387.80—389.25. Osztrák-magyar 
államvasut 358.80—359.25. Közúti vasúti részvény 381, 
Rima-murányi vasmű 309.50—309.75 forinton.

Délutáni zárlat:
Osztrák bitelrészvény 358.50 forinton.

Leszámítoló árfolyamok:
Magyar általános hitelbank. . . . 389.—
Osztrák hitelintézet............................ 358.—
Első magyar iparbank . . . .  173.—
Pesti magyar keresk. bank . . . 1424.— 
Egy. Budap. főv. takarékpénztár . 1178.—
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 777.—
István t é g l a g y á r ............................ 67.—
Kassa-soinodi kőszénbánya részv. . 26.—
riaigótorjáni kőszénbanya r. társaság 334.—
Lilák: téglagyár r. t.......................... 191.—

eitzor-félo va^gongyár • • • • 22G.—
Magyar c u k o rip a r............................1084.—
Adria m. kir. tengerhajózási r. t. . 242.—
Bpesti városi villamos vasút . . . 216.— s
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A hivatalos zárlatok a következők voltak: 

Államadósság.
a) Magyar Államadósság.

aronyjAradék 4°/e._ 
K orocajárad. 4®/« 
Keleti vasú ti köt­

vény oz 5°/«___
Á lla m  v a s ú t :  arany- 

k Olcsón 4 W i  _  
AUanivaauti czüst- 

köiosön -»*/«•/• _  
V aakapuaöienőn 3®/« 
Magyar n y  erem énv- 

kOlcsön (11X1 b t)

E g res. paplrjAra- 
dók 4*/»o®/o..._____

E g y es. e z ü s tá r a ­
d é*  4»/l«X>/0________

AranyjAradek 4®/o_

B olgár v a sú ti köl- 
ősön W s ________

B osnyák  kölcsön  
4*7o______________

B u d ap est fővA iosi 
k ölcsön  4J/i®/« __

119.26 119.75 
96.80 97.80

120 75 121.75 

121.— 122.—

160.75 161.75 

b )  Osztrák 
\V0Jb 101.26

100.20 100 70 
119.ÉC 120.—

M agyar n yerem én y, 
kölcsön (50 t t) __

M agyar rogálekőt- 
v«-ny 4l/j® /o _____

U orv.-szláv . rogale- 
k ötvény 4l/z°/o _

M agyar íö ld teher-  
m ent. 4"/«________

H orv.-sslav . fö ldte- 
h erm en l. 4®/»_____

Tiszai so rsjeg y

Államadósság.
Koronajáradék 4#/s 
lbö4-es so rsjeg y  4°/s 
lbt'O-as so rsjeg y  (100 

írt) 5°/«___________
1864-es so rsjeg y  —

c) Idegen Államadósság. 
110.60 111.60

Más kölosönök.

Bserb 100 frankos  
sorsjegy  2®/»_ __

B udapest fővárosi 
95.— 96.— Kölcsön 4® /s_____

Tem es - b ég a v ö lg y l  
99.75 100.75 közösön 6®Z« _  

160.26 161J5  

100.10 101.—  

100.60 101.—

5.60 ti.6C
96—  97—

18S.2b 189.25

100.26 100.76 
17140 1/3X0

157.— 168—  
197.— 198.—

95.50 97.50

96.5Ó 97.60

Z á lo g lev elek  és k ö losönk ötvények .
Budapesti intézetek kibocsátása.

B elvárosi takarökp. 
zá log l. __—

Egyes. Í6v. taka­
rt; kp . zá log l. 4‘/i°»

E g y e t . föv. tuka- 
rékp. zá log l. 4°Z#

K isbirtokosok zA­
lo g l. őu/ o _____

K isbirtokosok zA­
lo g l. 4iZJ°Z« __

F ö ld h ite lin tézet zA­
lo g l. 4*/?/e _ _

F ö ld h ite lin tézet (5J 
« v e s )  4®Zs ________

F ö ld h ite lin tézet (13 
év es)  S W i  _

U eiy i é id ek li v a sú d  
k ötvén y  V/P/t _

Hely* érd es li vasúti 
k ötvt-ny 4°Zo_____

H ely i erdekti v a sú ti  
(v f. 105‘Ze) :°Zc _

Jelzálogbank zá log­
le v é l óuZo ________

JeuA logbanu zá log­
lev é l _____

Jelzá logbank  zá log­
lev é l 4®/0_____

Jeizá logb . közs. kőt.
(v t. HO»Zo) 4«zo _  

Jelzá logbank  kozz.
kötv- n y  4°Zo_____

Jelzá logbank  közs. 
k ö tv én y  <*/«•/• _

B o n k e g y e s t!Ie t_  _  
E lső  m . lp a r b a n k _  
F ium ei h ite lb an k — 
Fővárosi bank r. t.
H azai b a n k ________
H orvát-szlavon je l­

zálogbank _____

C o n c o r d ia ________
El«6 budapesti—  _  
E rzséb et________ __
L u jz a — ___________

100.— 101.—

101.50 102.50

— 10C—  102.—

io c ._  101.60

Jelzá logbank  nyer. 
kötvénv 4°Z»_____

Jelzá logbank  nyer. 
j e g y -----------------

Jelzá logbank  nyer. 
kötv . 3®/o________

O rsz. közp. ta  ka­
ré kp . z á lo g l. 4 W i

O rsz.' közp. taka- 
rékp. zá log l. 4°Z»

K özp. jelzá logbank  
zálogl. 4i/j°/a_____

K özp. jelzá logbank  
zá log l. 4 ® /o _____

Közp. je lzá logbank  
k ötvény 4»Z»®Zo __

Közp. je lzá logbank  
k ötvén y  4®z« __ _

O szlrák-m agy.ban k  
zálogl. 4 ° Z o ___

104.60

101_

97.76 9U.76
Hozat takp . k öss . 

k ötv . 4®/o________ 9 6 . - 96.60

96.60 96.50
H azai lakp . zá log ­

lev é l 4®/«_____ ___ 97.75 98.78

1 0 C .- 1 0 1 . -
K eres!;, bank z t -  

lop-1. < * /» • /« _____ 100.— 101.—

97.75 98.76
K eresk . bank zA­

logl. 4#/« _______ 9 7 /0 98.60

10IX—

1IXU—

121.—

100 JW

101.—.

122.—

Kereste, bank (vf. 
110 frt) k ö ss . k öt­
v é n y  _

K eresk . bank (vf.
. 10 frt) k öss . köt­
v én y  4®>« _  _  _

103.75

9 9 J -

101.75

1 0 0 ^

F olyam hajózási ée 
ten gerh ajózási
4íZi®/o ___________ 100________101.—

M a g y a r -g a líc ia i 1.
k ib ecs. 6®Zs_____ 108.— 109.—

B eruházási kölosőn
ar . 4‘/»*/«________118.50 119Z0

Adria e líöb sA gik öt­
vén y  4>zs®Ze _ _

K özúti vasú t 4'lt _  
B udapeet-peosi va­

su l 4°Z«___________
K assa  • od erbergl 

1889. eztls . 4°Z» _
K assa  -o d erb erg l  

1891. e z ü s t  4»/o _

E l B Ö b b . é g l

100.50 101.60
99.26 1C(U—

97.— 88.—

9P.— 99.—

8 8 . - 89.—

93.
176.— 176—
96.— 97—
70.— 75.—

113.60 114.50

B aakok részvén yek
K e r e s k e d e lm i  r é sz ^  

v é n y t á r s a s á g  __
M agyar takp. közp. 

Jelaálogbank-------
O sztrák - m agyar  

bank

195.- 

500^ 

_  9 1 8 -

15®.—

606—

_ ________________ 92t«—
114.— K eresk ed elm i ban k  1423.— 1427.—1 1 3 .-

Gőzmalmok.
250.— 260.— H engerm alom  — — 58U— 
212.— 214—-  M olnárok é s  sü tök 2 5 1 -
260 — 2 6 4 - -  V ik tó r ia ____________1 3 2 -
ldO—  162—-

Takarékpénztár&k részv én y ek
j P e l v á r o s l ___________103—  106—
f l l .  kerületi___________ 118—  120—
jürzsAbetvárost____  86—  82—
B u d a p esti tak p . és

sá logk . r. t á r s .  _  225—  227 —

E g y es, fővárosi   1135—
M agyar álta lános   297—
O rszágos k özp on ti 774— 
r e s t i  hasa l — __ _  81C0—

11R7—
299.—
779—

8150—

B izto sító  társaságok  részvén yek
210—  215—B é c s i b iz tosító  trs.

P é c s i é le t- és já ia -  
d ék -b iztositáe l In­
tézet ___________ 2ro—

S ls ő  m egy. á lta l. __ R125—
265—-  

8175—

F o n eiere .
L loyd v iszon tb lst. 
M .Jég- é s  v lszon tb . 
N em zeti b a leset _  
Pannonié v iasontb .

_  100— 1 0 2 .-
86—

790—

B ányák és tég lagyárak  részvén yek
B ra ssó i b á n y a — _  
B u d a p esti tépLi os 

n i é s s é g . ______
E gyé'-ü lt tég la  és  

eem en t __ _  _Lsaax magy. kőszén.
F e lsö m a g y . bánya__
b tv a n  tég lagyár  __
Kassa-son od! __ _

103.—

7?.—
1ÍL—
103—
69—
26—

79—
132—
104—

K őbányai göctég .__
K ö -ién b . é s  tég la

(D raseh e)------------
A sz la ltg y á r_____—
Á ltalános kössénb . 
Kerám iái g yár_  _  
Palgótarjánl _  _  
Újlaki tég lagyár  _

812—
222—
100—
160.—
827.—
196.—

V um flvek  4a gépg^irak ré»v4n y .L
G azdasági c^éptry 140—.» 146.— N lcholson  >  107—Txnnhlna „. — _  92r— 93—-  BchUck „. _  _  _  2C-'.-
Gap* .  — — —  — 20«0—  2 0 2 ő _  W eiU .n erw sggon ._ - 217.-

Könyvnyomdák részvények
i l h m . m r r . _ _ _  » » , -  80S—  P J I u ---------------- ----
Franklin___________  270—  230.— P esti k ön yvn yom d a 1420—  1460—
K osm os _  _____ M  90—  95—

110—
201—  
222 —

Kftlönféle vállalátok részvények
. v r a g g .-k ö lo s _  669 .— 671—  
Biti v illa m o s . _  120.— 121—
6 m agyar ser-
5 z d e ___________ 123C—  1800—
6 m agyar ser té s-
is i .  r é s z v . _____2T0—  280—
6 m agy . s«A1U_ 226—  -
őrnagy, spódlum  140—

K irály serfőződ e  _  
P o l g á r i  s e r f ő z ö d e _  
M agyar cukoripar  

r. U B. s o r .  e lö j .  
M agya v illam os. __ 
N e m z e tk ö z i  v i l i .  _  
N em zetközi wag* 

gonkölosőnzö _  
Teleíon-H lrm ondó__

46—
8 7.60

4?—
S í -

1076— 1077—  
150 -  151 —
823—  828—

6 8 3—  641 —  
138—  129—

142—m agy . spoaium  -  --------
w in d t sa eszg y . 480—  <86—

K özlek ed ési vá lla la tok  részvén yek
Adria ton gerh áj. _  287—  2 8 9 . -  Ú jp est-rák osp alota i 
B p es tl közúti vaa. — _  vWMaos _  —

-  ld a lg l. réazv . - - -  - —  K a « a -o d erb a rg l —
•  *!▼. J á r j  -  -  860-“  Magyar-gaUoiaJ _
.  v illá m , v a s .  21040  211.60 .  n y ű g ö d  —
.  é lv . j o g y  -  » —  9 8 . -

Sorsjegyek
CJt rjt  M agyar v f l rö s k a r ._
6.90 7.40 U gyanaz osztr . Oh.
1 70 1.90 „ n y er . jeg y .

177 -  179.- O lass  v ö r . k e r . _ _  
64.— pA.— U gyanaz oszd-, falb.
Ce.— W—  Osztrák vör. kér—

8.40 S /0  O sztrák h lte tln t. —
í ’éO 4 4 0  P á lffy — — — — —

30—  8 2 . -
186.— 188—  
2 1 1 . -  21?.— 
21840  214.50

104 6
1146
2.8d

18—
12.85
204C

10.76 
12.75 
8.20 

1349  
IS. -  
2i'.9O

199.60 201.50 
644 0  6540

B ad llk a  Z i — —  □  
a osz tr . felfllb. 
,  n yer. Jegy.

B éesvárosi — — — 
B sd avátoel _ _ _ _ _  

a o s z t i . fe ld lb .
ísa lv  ______ __

M osztr . fe lü lb .

V ert a ra n y  _______ Z
20 frk o s a ra n y  _  

J á  m á rk á t

8.69
945lL7a

Pénznem ek.
6.74 F é m e t b a n k je g y  »?•*< » .» 2  
« 4 9  O lasz U ra — — *<»80 *7 90

K ülföld i v á ltó s  (látra).
A m sterdam ._  _  _  V9.40 99.70 O lasz p ia c _____  47.80 47.96
L o n d o n ___________ 120.50 120.90 P á r i a ________ 4740 47.90
Nemet p i a o _  _  _  68.97 69.12

Határidőre kötött értékpapírok.
A ranyjirsdók _  _ 118.50 119.76 L eszám ít, bank __ 269— 169.60
K o r o n a j á r a d é k _ 96. C Zz.l 1 ftim am u.iknyi _  __ 809.— 809.60
Magy. b itó iban k _ 887JX) 887.75 Osztr. h ile lreszvén y S58m.O 368.40
M. lp . es -e r . bank 102.— 102.60 D eli v a s ú t ________ 56 .— 65.6C
M agy. je lzálogbank 213 76 244.60 O sztr.-m . allarnv — 868.76 869.—

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakullak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések; Heremag: lucerna 40.-----46.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 28.-----30.— forint.
Vörös erdélyi —.------- .— Vörös bánsági —.------—
forint. Középszemü 32,-34.—. Nagyszemü 36.—40.—,
Disznózsír: budapesti 51.-----51.50 forint, vidéki
—.---- .------ frt. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki
—.------- .— városi 4 darabos 43.50—44.— forint, 3
darabos 46.50—47.50 forint, füstölt 49.-----50.— forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti m inőség —.--------- .—
forint. 120 darabos 9.75—10.— foriut, 100 darabos 
10.75—11.25 forint, 85 darabos 13.50—13.75 forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
8.25—8.50 forint, 100 darabos 9.50—9.75 forint,
85 darabos 13.-----13.25 forint. Szilvaiz: szlavóniai
14.-----14.50 forint, szerbiai 13.25—13.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde a kiegyezési tárgyalások vontatott 

menetére lehangolt.
A déli tőzsde szintén tartózkodó.
A zárlat valamivel szilárdult külföldi hírekre.
B ecs, május 20. {Magyar értékek tárlata.) 4°,'o&r&nv 

járadék 119.50. Tiszai és szegedi kölosön sorsjegy 138.20. 
Magyar vasúti köicsöa ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.10. Magyar leszámítoló A« pénzváltóbank
257.50. Kimamurányi vasrnürószvóny 309.—. Magyar ko­
ronajáradék 97.05. 4°,o-os Magyar földtohorm. kötvény 96.45. 
Magyar hitelbank részvény 387.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 160.75. Kassa-oderbergi vasúti részvény 187.50. 
Magyar kereskedelmi bank 1422.

B éca, május 26. (Osztrák értékek tárlata.) 4 ^!n  papír- 
járadék 100.75. 4°/O-os osztrák aranyjáradék 120.10. 1860-iki 
sorsjegy 139.50. Osztrák bitelsorsjegy 199.25. Angol-osztrák 
bank 153.50. Bécsi bankegyesület 278.75. Osztrák-magyar 
bank 918.—. Déli vasút 54 75. Dunagőzhajózási részvény 
434.—. Dohányrészvény 139.25. Császári és királyi arany 
5.70—. Német bankváltók 58.92. 4*2% ezüst járadék 100.30. 
Osztrák koronajáradék 100.45. 1884-iki sorsjegy 197.25.
Osztrák hitelintézeti részvény 358.50. Unionhank 317.25. 
Osztrák Lnnderbank 243.75. Osztrák-magyar államvasut
359.25. Elbavölgyi vasút 263.25. Alpesi bányarészveny 239.50. 
20 frankos arany 9.55—. Londoni váltóár 120.50. Bécsi 
Tramway 502.--. Az irányzat tartott.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , május 26. {Tőzsdei tudósítás.) Megnyitáskor 

az irányzat alapjában szilárd volt. A mit a nyugati tőzs­
dékről jelentett jó irányzat is előmozdított. Spanyolok fede­
zési vásárlásokra tovább emelkedtek. Bányaértőkek élénkek 
voltak a Rajna vidékről és Vesztfáliából érkezett jelenté­
sekre. Bankok bágyadtak. Vasutakban nem volt vételkedv. 
Keleti német gabonavasutak realizációk miatt gyöngék vol­
tak. Török sorsjegyek gyöngébbek, Ultimópénz 41/,°/o. 
Magánleszámitolási kamatláb 3#/'4°'o.

B erlin , május 26. {Zárlat.) 4*291(̂ 09 papirjáradék
100.50. 4% osztrák aranyjáradék 101.80. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 97.25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 153.—. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
—.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.90. Alpesi 
bányarészvény —.—. Disconto-Commandit 198.40. Általános 
villamossági Edison 296.60. Oelsenkircheni 206.60. I.aura­
kohó 265.90. 4*2°/n ezüstjáradék 100.10. 4% magyar arany- 
járadék 100.30. Osztrák hitelrészvény 223.50. Déli vasút
26.25. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.85. 
4% uj orosz kölcsön 10C.30. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 95.40. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 179.40. Harpeni 204.—. Az irányzat nyugodt.

H am b u rg , május 28. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüstjáradék 
100.10. 1860. sorsjegy 147.25. Déli vasút 26.—. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.50. Osztrák hitelrészvény 223.50. Osztrák- 
magyar államvasut 152.75. Olasz járadék 95.25. 4°/0 magyar 
aranyjáradék 100.35. Az irányzat nyugodt.

F ra n k fu r t ,  május 26. (Zárlat.) 4’2°fe papirjáradék 
100.60. 4°/o osztrák aranyjáradék 101.75. Magyar korona­
járadék 97.30. Ozztrák-magyar bank 152.90. Déli vasnt 
26.40. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.50. 
Bécsi bankegyesület 1S9.—. Villamos részvény 160.60.3°/o-os 
magyar aranykölcsön 85.65. 4*2°/(^os ezüstjáradék 100.10. 4°/o 
magyar aranyjáradék 100.20. Osztrák hitelrószvénv 223.90. 
Osztrák-magyar államvasut 153.—. Északny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.57. Párisi váltóár 811.25. Unionbank 161.50. 
Alpesi bányarészvény 240.—. Az irányzat szilárd.

P á r ls ,  május 26. (Zárlat.) 3°/o francia járadék 102.30. 
Olasz járadék 95.90. Osztrák-magyar államvasut — . 
Francia törloszth. járadék 102.30. 4°,o magyar Aranyjáradék 
—.—. Török dohány részvény 300.—. Osztrák Lánderbank 
—.—. &W 0  francia járadék 102.77. Osztrák földhitel inté­
zeti részvény 1302.— Déli vasút —.—. 4% osztrák arany- 
járadék —.—. Ottomanbank 592.—. Párisi bankrész­
vény 1125. Alpesi bánya részvény —.—• Az irányzat 
sz ilá rd .

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 26. A sertés üzlet irányzata csendes
A) Hízott sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz ípáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 4 5 -------45*/a krajcárig, ö reg  közép páronkint S00- 400
kilogrammig terjedő súlyban 45i/a—46 krajcárig. Fiatal ne­
héz ipáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 48i/s-----49
krajcárig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban! 48—49>/a krajcárig. Fiatal könnyű páronkint
250 kilogrammig terjedő súlyban) 49---- 50 krajcárig. —
’L  M a g y a r  s z e d e t t :  N e h é z  (p á r o n k in t 2 60  k ilo g r a m ­

mon felüli sú lyban)----------- —  k r a jc á r ig . K ö z é p  (p áron k in t
240—260 kilogramm sú ly b an ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban)-----------kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint Ő20 kilo­
grammon felüli s ú ly b a n )  — — krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú ly b a n ) ----------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  (S t a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú lyban )----- .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) -------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 47l/s-----48
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulyoan) 47----- 47Va krajcárig. Könnyű (páronkiut 2 4 0
kilogrammig terjedő súlyban, 4U——47 krajcárig.

S e r t é s  I é t g z á  m: 1809. május 24. napján v o lt  
készlet 47.714 darab, 1899. május hó 25. napján felbajta- 
tott 663 darab, 1809. évi május 25. napján elszállittatott 
533 darab, 1809. május 25. napjára maradt készletben 
47.854 darab. (

Kivonat a hivatalos lapból. <
— M ájus 26. — * »

Kinevezések. A pénzügyminiszter Miklósffy Károly 
lottóhivatali főnököt, Topán György lottóhivatali ellenőrt. 
Patkó Sándor lottóhivatali levéltárnokot lottójövedóki fel­
ügyelőkké, Iglódy Gyula, Fái József lottóhivatali ellenőröket 
és Bakos József lottóhivatali tisztet lottójövedéki ellenőrökké, 
Nagy Antal, Szilágyi Mihály, Najmányi Elek, Skultéty An­
tal, Bolzánó Károly és Engelmann Oszkár lottóhivatali tisz­
teket lottójövedéki tisztekké, a letenyei m. kir. adóhivatal­
hoz Pápay Károly edelényi adóhivatali ellenőrt adóhivatali 
pénztárnokká, a zirci m. kir. adóhivatalhoz Saly Imre po­
zsonyi adóhivatali tisztet adóhivatali ollenőrrő, a mező-kö- 
vesdi m. kir. adóhivatalhoz Wolff Jenő baáni m. kir. adó­
hivatali dijas gyakornokot adóhivatali tisztté, a  pancsovai 
m. Kir. adonivatalhoz Joanovics Szilárd temesvári adóhiva­
tali díjtalan gyakornokot adóhivatali tisztté, a tapolcai m. 
kir. adóhivatalhoz Monda Alajos díjtalan adóhivatali gya­
kornokot adóhivatali t sztté, a marosujvári m. kir. íőbáuya- 
hivatal mellé rendelt számvevőséghez Roska Sándor maros- 
újvári lakost pénzügyi számtiszttó, Moskovics Márkus gi- 
rálti dijas adóhivatali gyakornokot adóhivatali tisztté ideig­
lenes minőségben a csacai m. kir. adóhivatalhoz, végül a 
budapesti m. kir. fővámhivatalhoz Bognár Elek vámgyakor­
nokot vámsegédtisztté kinevezte. A m. kir. tengerészeti 
hatóság Cragnez Vince tengerészt hosszujáratu tengerész- 
hadnagygyá nevezte ki. ,

Pályázatok. Hivatalszolgai állásra a debreconi királyi 
ügyészségnél julius 5-ig. — Magyar-német és magyar­
román toímácsi állásra a nagy-szent-miklósi járásbiróságnál 
2 hét alatt. — Irnoki állásra a szinér-váraljai járásbíróság­
nál 4 hét alatt. — Fogalmazó gyakornoki állásra a brassói 
pénzügyigazgatóságnál 14 nap alatt. — Gyakornoki állásra 
a girálti királyi adóhivatalnál 14 nap alatt. — Számgyakor­
noki állásra a szolnoki pénztigyigatóaágnál 2 hét niatt. — 
Albirói állásra a szinérvárnljai járásbíróságnál 14 nap alatt.
— Albirói állásra a szatmári törvényszéknél 14 nap alatt.
— Iskolaszolgai állásra a lőcsei állami főreál iskolánál juuius 
15-ig. — Bibliai utazási ösztöndíjra kath. lelkészek számúra 
a bécsi cs. kir. egyetem hittudományi karánál 6 hét alatt.

N a p i r e n d .

Kaptár. Szombat, május 27. — Római katolikus: 
Pazz. Magd. — Protestáns : Lucián. — Görög-orosz (május
15.) Pakóm ; — Zsidó : Sabbath. Behalotecha. — A nap kél 
reggel 3 óra 55 perckor. — Nyugszik csto 7 óra 27 perc­
kor. — A hold kél este 9 óra 59 perckor. — Nyugszik 
reggel 8 óra 38 perckor.

A wtHM í.'crcZ; nem fogadnak.
A Magyar automobil-klub alakuló közgyűlése, délután 

hat órakor, a Vadászkürt szállóban.
.1 Nemzeti Szalon választmányi ülése délután 5 órakor.
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás bérmál a József­

városban reggel 8 órától.
A meáikus-majális a margitszigeti alsó vendéglőben.
A belvárosi Sas-kör rendkívüli közgyűlése este 7 óra­

kor, földszinti dísztermében.
A magyar uszóegyesiilct házi versenye délután 3 és fél 

órakor a Csömöri-uti versenypályán.
Sorozás a Mária Terézia-kaszárnyában (Üllői-ut) dél­

előtt 8 órától. Sorra kerül az idegenek közül 170 ember.
Nemzeti Muzcum : Képtára és a néprajzi osztály 

(Csillag-utca 15). Nyitva van délelőtt P-től délután 1 óráig. 
A muzeum többi tárai 1 korona belépődíj mellett meg­
tekinthetők.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban. Nyitva dél­
előtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 20 krajcár.

A Nemzeti Szalon kiállítása nyitva délelőtt 9-től este
9- ig, a Kossuth Lajos-utcai Cziráky-palotában. Belépő-dij 
20 krajcár.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, nyitva dél­
előtt 9 órától délután 6 óráig.

Az u j országház kupolacsarnoka megtekinthető délelőtt
10— 1-ig. Belépődíj’ 20 kr.

Iparművészeti muzeum zárva.
Teknologiai iparmnzeum zárva.
Mezőgazdasági muzeum. Városliget, Széchényi-sziget, 

történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői napok ki­
vételével, megtekinthetők naponkint délelőtt 10 órától 1-ig és 
délután 3—5-ig. A látogatás ingyenes.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
9—1-ig. ...........................  .

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­
nos könyvtára és térképgyűjteménye nvitra délelőtt 10—1 
ó r á ig .

Iparművészeti Muzeum könyvtára zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 0—12-ig. Délután 

3—8-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
A  Hódoló diszfelvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör

képe, látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gvermekjegy 
30 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ka- 
reskedelemtörténeti muzeum és keloti mintatár az Iparcsar- 
c ok bán délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-tŐl délutáu 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár. Kerepesi-ut 22. 
I. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól e<te 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kert- 
peai-irt 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Állat kéri nyitva egész nap.
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
NEMZETI SZÍNHÁZ.

S zo m b a t, 1899. é r i  m á ju s  h ó  2 7 -én .

A lfo n z  u r .
Kezdete 7x/a órakor.

V a sá r n a p  A z  em b e r  tr a g é d iá ja .*

M. KIR. OPERAHAZ.
S zo m b a t, 1899. é r i  m á ju s  h ó  2 7 -én .

A h a d i fo g o ly .
O p e ra  2 fe lv . O o ld m a r k  K áro ly tó l.

U t á n a :
A p ir o s  c ip ő .

T á n c le g e n d a  4 k é p b e n , R e g e i  H .-tól. K o re o g rá fiá já t  
H a sa re iter  z e n é jé t  M ad er R a o a l s z e r z e tté .

S z e m é ly e k :
F odor Z o ln a y  O n e g in  S m cr a ld i
D a r in k a  B a lo g h  S z . K a to n a  Pini
G regor C a rb o n e P a r a s z ta s s z o n y  Z su z sa n ita

Kezdete 7 l /s  órakor.

vígszínház.
S zo m b a t, 1899. é r i  m á ju s  h ó  2 7 -é n .

G. S é r e r in  u r  num odrárn a i m ű r é s z  r e n d é g f ö llé -  
p é s é r e l ,

G a sz n e r  B o r isk a  k . a . a  m . k ir . O p e r a h á z  ta g ja  
m in t r e n d é g : 

M Á S O D S Z O R :

„ ’Chand D’ Habital'"
(A h á z a ló .)

Z e n é s  n é m a já té k  S k ép b e n . S z ó v e g é t  ir ta :  C atu lle  
M e n d é s . Z e n é jé t  s z e r z e tté  : J u le s  B o u r a h  

E s t  m e g e l ő z i : 
M Á S O D S Z O R :

A k ir á ly n é  a p r ó d ja .
V íg já t é k  e g y  fe lv o n á sb a n . í r t á k : H o lta i J e n ő  é s  

M a k a i E m il.
Kezdete 7l/s órakor.

V a sá r n a p  d. n . A r a n y  K a k a s , e s t e  A  h á za ló , 
C h a n d  d ’h a b i t s l )  3 -sz o r , A  k ir á ly n é  a p r ó d ja  3 -sz o r .

NÉPSZÍNHÁZ.
S z o m b a t, 1899. é v i  m á ju s  h ó  27-én .

A f e h é r  e e ip k e -
O p e r e tte  4  fe lv . ír tá k  M . H e n n e q u in  é s  A. M ars. F o r ­
d íto ttá k  Z e m p lé n i P . G y . é s  M ak ai E . Z e n é jé t  s z e r ­

z e t té  K o g er  V ik to r .

Gyönyörű fek vésű

v i l l a
Gödöllőn, a k irá ly i palotával mera- 
ben, a vasú ti állom ás közvetlen  kö­
zelében, családi körü lm én yek  fo lytán

a z o n n a l eladó.
A  v i l la  0  r e n d k ív ü l k é n y e lm e s e n  b e r e n d e z e tt  n a g y  
s z o b á b ó l, fü r d ő s z o b á b ó l é s  a z  a lsó  fö ld s z in te n  e l ­
h e ly e z e t t  k o n y h á b ó l á ll. M e l lé k h e ly is é g e i : e g y  n y i ­
tott ő s  e g y  ü v e g fa l la l  k ö r ü lz á r t  v er a n d a , gyönyörű  
k ilá tá ssa l, fe d e tt  k u g l iz ó .  b arom fi u d v a r , t é l i  m e le g ­
a g y a k , k e r t é s z la k á s ,  b o r jú n e e , jé g v e r e m  é s  e g y  

a n g o l p a rk . —  B ő v e b b  é r t e s í t é s :

D r. R É V É SZ  K Á R O L T  ügyvédnél 
V„ Bálvány-utca 3. az. a. kapható.

$ e u t s c h  c K á r o l g  | l

l e g j o b b a n  a j á n l j a ,  a z  ú r i  k ö z ö n s é g n e k  lg
ruliabérleti rendszerét.

S z e m é ly e k :
O hap ttel S z irm a i V é n k is a e s z o n y I z s ó n é
A n to n in T o lla g i T ro m b o li K o v á cs M.
B a r d u b e o N é m e th Z a n e tta G a z s i M.
A n g é la Z. B á rd i G. Q u iq u ib íó Ú jvári
G h a v a u d a rd  S o ly m o s i F r ia o a B la h a  S .
B a b e tte M a k k o s  E. B e lla te s ta S z a b ó  A.
M ary T a lliá n D e b o r a h C sa tá i Z s.
J u lie t te E ö tv ö s  S . S a m p ie r r o K iss
H o rte n se B a á n  M. P a o la H arxnath

K ezdete 7>/> érakor.
V a sá r n a p  d. n . L u m p á c iu s , e s t e  A  fa lu  ro ssz a .

Somossy Mulató
A lbrecht F erenc, bénő.

A m u la tó  ló  fo k ra  u e U S e t e tv o  Tan.
3 £ . .d . f e .  ty,© ó r a k a o r ,  v ó g .  1 3  árakeox.

Ma
Nagy s ik e r !! !  Igen k om ikns !!!

D ie  P e r ls e h n u r
én ek es bohózat 1 felvonásban. 

K L T SC H E R A  ALAJ<MS-től 3  uj
d a lb etétte l.

Uj I Igen m ulattató! Uj I
W O L L E R  nr m in t eouplet én ek es  

és solő előadásit
D ie Frau SoferI

a B nrg-szinházban. Dal, eouplet.
M i s a  E d i t h  C o r a

e g é s z  uj s z e r p e n t in  tá n c a iv a l.

B R O T H E R S de COCK kllflnO fe j-  
m űvészek.

M II e  V e e s e r u  d á n  é n e l í e k n ő .  
F ehér G uszti ós G rethie a „Nászatón"  

e. kettős Jelen etb en .
„8  O E  17 R 8 F  A M C H  B T  T E "

b á jo s  fr a n c ia  d u e tt is ta n ő k .

K R I E B A C M  N Ó V E R E K
le g jo b b  é n e k k e ttő s .

V alam int az összes mű erők.

Kiss József
ö ^ z e s ' w ^

J j ö f a é n i j e i .

E lső te lj e s  k ia d á s, m ely  a 
Jehova é s  m tse  a varrógép­
ről cim ü  h o ssz a b b  k ö lte­
m é n y e k e t is  tarta lm azza. 
Ara a költő acrképévcl dí­
s z e s  vászonkötésben  I frt 

5 0  krafeár.
E l  a le f f N T .e h h . l e g -

olcKóhh n le g k e d v e l­
t e b b  A L K A L U X

O O P  a já n d é k , o  o o

V idékre p osta i b érm en tes  
k ü ld esse ! 1 írt 60  kr., ha 
ez  ö s sz e g  e lő r e  külettik  be. 
K aph ató  a  „BU D A PESTI 
NAPLÓ" k ia d ó h iv a ta lá b a n .

Fényképészet.
Van sz  roncséin  a t. szak- é s  m ű k ed velő  f^ n yk ép éss  urak  

s í iv o s  ludom ábára h ozn i, h o cy  h e lyb en  egy  f e n y k c p é e x o t l  
c ik k e k b ő l  te ljesen  íe ls z e ie lt  d n s  rak t& rt m e g n y i t o t t a m .  
N agyb an i b.-vásáiJás áltat azon k ellem es h e ly id b e n  vagyuk , 
bog.v t . T evőim nek Áruimat a leh e lő  le g ju tA n y o s a b b a n  á ru sít­
hatom . K én yelm esen  b erendezett laboratórium  m in d ig  rundel- 
kezésro  áll. — S z a k t a n í t ó i  in c -y en . — V id é k i  m e g r e n d e lé ­
s e k  g y o i s a n  é s  p o n t o s a n  e l ln t e z t e t n e k .

N A G Y  M .
BUDAPEST, VII., K á r o ly -k ö p u t 3 . s z .  I. e m .

T e l t f o n  I V —<31. eas.
o . n  i  t  s
^PÓRiKYÁR 

BltlIEUU
JéirPiá

B a td o r y -u tc x a  ö . szám . 
s  K Rotutsl savaayuvla  m int

gyó g y szer  fe lö lim ilh atatlan  hatású  gyom or­
é i  ás beliiurutnAl, a z  ivarszerrek  hurutjainál 

! m áj- ás lépbajoknal, de különösen  váltolaznaL
A Tempel forrás borral ve-^  

gyitve kitftnó Aditó ital.
K j  siy iu  M in  d i e n - ^ í

bea Áizarólag^i^yyZ^^^
n ó k u i t r a  

h assaaltatik* .

S a v a ny u
g t* i'.'s aa

V I Z V

MAGYAR SZÍNHÁZ.
S zo m b a t, 1 8 9 9 . é v i  m á ju s  hó  27-én .

A z o p e r a b á l .
O p erett 8 fe lv o n á s b a n . Í r t á k : V . L e ó n  é s  H . W a ld -  
b e r g . F o r d íto tta :  F a r a g ó  J e n ő . Z e n é jé t  s z e r z e t té :  

H e u b e r g e r  R ic h á r d .
S z e m é ly e k :

B e a n b n ise o n  B o ro sa  A u b ie r  R ó z s a h e g y i
P a lm y r a  S z i la s s y  A n g é la  V lá d  G .
D u rn en ü  G ir é th  H e n r i B ilk e i
M a r g u e r ite  H é  b e n  H o r U n s e  L e d o fs k y

Kezdete 7l/s órakor.
V a sá r n a p  d . u.A b á li  k ö p e n y , A  k e r té sz lá n y . 

E s t e :  A  g é s á k .

G R G SZ ÓDON
■ x á l l o d t ,  v e n d é g l ő  ó e  k á v é h á z i  a lk a lm a z o tta k  

elhelyezője, v a la m in t ü z le te k  a d á s v é t e l é t  k ö z v e ­
títő  ü g y n ö k s é g e

Nagymező-utca 7. sz.
a la tt  létezn e.

Gróf Schön born-Bnchheini Ervin beregmegyei uradalomból.

FŐVÁROSI nyári színház.
a  K r is z t in a v á r o s b a n .

S z o m b a t, 1899. é v i  m á ju s  h ó  2 7 -é n .

A k ók ler .
Kezdete 7 órakor.

V a sá r n a p  d. u . B á n k  b á n . E s te  A k ó k ler .

VÁR O SLIG ETI SZÍN K Ö R .
S z o m b a to n , 1899. é v i  m á ju s  h ó  27-én ,

E gy nap a paradicsom ban.
É n e k e s  b o h ó z a t 3 f e lv o n á s b a n . I r t a :  O u t iu l  (G nti 

S o m a .)
Kezdete 7-orakor.

ŐS-BÜDAVÁRA.
M a  o z o m b a t o  n  m á j n a  h ó  2 7 - 4 n

A fén yes m áju si m űsoron k ív ü l
e s t e  l / l9  ó ra k o r

a Gésa- gym naslum  eim fl operettben, 
m in t b e té t  

a  <4 M a d c a p a  j a p á n  t á n c  
a Qnavera párbaj Jelen et

B e lé p ő  d íj e s t i  7 ó r á ig  30  k r . a z u tá n  50 kr. 
M é r s é k e lt  áru  b e lé p ő  j e g y e k  a  d o h á n y tő z sd é k b e n .

B izto s ítás
árfolyamveszteség ellen

k is o r s o lá s  e s e t é n .
H ozás fo lyó  év i Jan ias 3-án .

1864-es á l la m s o r s je g y  e s e t le g e s  á r fo ly a m -  
v e s z t e s é g  k ö r ü lb e lü l........................................_ 19.— frt.

E g y  1 0 0  fr to s  s o r s j e g y  b iz to s ítá s i  d ija  . . .  —.65 frt. 
•  50  ,  ,  .  ,  —.80 frt.

H nzás fo lyó  év i Jnn las lS -én .
B u d a i-s o r s je g y  e s e t le g e s  á r f o ly a m v e s z te s é g  5 - —  frt. 
B iz to s ítá s i  d í j _______________________________ —.80 frt.

F U C H S  H . vá ltóh áza
D adapest, IV., K ecsk em éti-n tca  1.

O r. K ótli, d r . B őka i, d r . W id e rh o tfe r
ta n á r  a r a k  é s  s z á m o s  o r v o s i  t e k in té ly e k  e lism e r ő  n y ila tk o z a ta i a la p já n  

k itű n ő  s ik e r r e l  a já n lta tik

A s z o S y v a i  g y ó g y f o r r á s
k ö s z v é n y , h ó ly a g  é s  v iz e le t i  s z e r v e k  b a ja in á l, v e s e b a jo k n á l, c u k o r b e te g ­
s é g ,  h u g y h o m o k , e p e k ő , a  to r o k  é s  tü d ö sz e r v e k  b á u ta im a in á l, é t v á g y ­

ta la n s á g  és  g y o m o r b e te g e d é s u ö l.

Kitűnő asztali víz.
Kapható minden ásványvizkereskedésben és a z  u r a d a lm i  

f o r r á s k e z e lö s é g n é l  S z o ly v á n  Beregmegye).

BUMMl j^  ÚJDONSÁG! BUMM! A '̂llinnWSAC! á j t j á á
Ismétel Árusítók kerestetnek I P A T E N T ^

E l
ELSŐ BUDAPESTI KÁVÉMABAZiN

M é l .u ld í . l  o ittajyu .

i< A.V é
•lrA m olrb  ág b érm en trs.

A Kőbányai Királysőrfőző
Góliát Malátasöre
igyh atása  m e lle tt  a  le g k e l le m e s e b b  üdítő Ital. 
n iások  : Dr. K orányi, Dr. K étly  budapesti, — 
h Dr. B en ed lkt b é c s i  e g y e te m i ta n á r u ra k tó l.

4 V< k g . K uba k á v é _____
4 */i k f .  Já r*  k á v é ______
4 Vt kg . Mokka k á v é ___
4 */» k g . Oyöntry k á v é _

_frt e .ao  
-  .  e .a o

P o s t á n  u tánvéttel, v agy  a p n i  slS lS get b ek ü ld é­
s é r t !  kü ld  :

BÉLÁK ISTVÁN
B U D A P E ST ,

V II,, R otten b iller-u tca  4. sz.
-------------------  T e l e f o n  S I - 7 « . -------------------

Ism ételadóknak a b udapesti fóvam házbol i-q  
^ á t v é v B j J w r d ó k b ^ j ia j i^ j s á k o k b a n ^

’ÁTENT
S z e r e z z e n  g y e r m e k é n e k  e g y  s z a b .  

p n e u m a t ik u s

SBUMM!
m e ly  u  á lta l, h o g y  s ű r íte t t  l e v e g ő  k is

d n r n l i l - n  n o n ir l  F o n o c il  _ _____ . j ____

Remek kivitel, tartós, ártalmatlan, olcsó. 

KOlíőldl Játékszerssallapok legnagyobb elismerése.
Kapható minden J A t ö l x . t i u i l o t t o o i i

Z I N N E R  V I K T O R
e f f y o d t t l l  k é a s l t e i i e i ,

ARAD, Templom-utoza 10. esám .

g

| g



B U D A P E S T I B A P L O 1899. m ájus 27.1 4 4 .  szám. Bndapost, szombat

(g ® \ ;
ÍFA-BUTOROK.1 KALAPOK.IUTAlÓ-CZIKKtK| C 1 I P Ö K .  | HÜSTÉKSZSÍI

^ i i . , K f f i üE0A s ^ ^ ^ A X . ’  i ■ 11  
o f t l A S Z - É s  alkalmi ajándékok.

T e l j e s  K o n y h a - B e r e n d e z é s e k .
^ 7 ^ -  H E P E S  N  A G Y  Á R U É G Y Z É K INGYEN é sBÉRMENTVE?
ÍP .,! :1 g y ¥ E ^ ^ X Í  JÁTÉK-ÁRUK.! IN G & 'Ó R Á K .Id ISZMOÁRUkT z SEB-ÓRÁK. t CHIMA-E2ÜST.| ESERNYÖK.I SZOVETEKjKOSÁR-ÁRUKjgf

'Köhögés és rekedtségR e llen  páratlan szer  a rend* R3 
■  k ív ü l k e llem es izü  é s  te l- H B jó sén  ártalm atlan szerek- H 

i B 1)61, u. m . : b á isfavirág , f l
f l  báraíam óz é s  cukorból H
Lj k észü lt B

iHársfaméz cukorkák,]

■

-------  I d o b o z  2 5  k r. —
T ö r v é n y e s e n  v é d v e .

Kapható a gyógyszr-tárakban .

8

F Ő R A K T Á R :

K R IE G Íü E R  E. gyógyszertára, |
B u d a p e s t ,  Í l l í í l - n t  6 5 .

és halhólyag tucatonként 2 fpt 
3, 4, 5—10 frt’y. Capote amer.*

1 caine (rövid) 2—6 frtig tucatonkint 
aNői különlegességek 1.80—2 frtig 

darabja. Női óvszivacskák tucatja 2—8 frtig. Minta-
gyűjtemény urak számára (25 drb) 5 forint. 

R cu d o lm én yek  rög tön  é s  titok tartás m elle tt eszk özö lte tn ek .

ü o th a iis e r  M. Ig n á c  és f ia i
B u d a p e s t ,  K i r á ly - u t c a  Ö N . sas.

M a g y a r  K ö n y v tá r .
Szerkeszti: RADÓ ANTAL. Kiadja: Lampeí S. (Woflíaner F. és Fiai)

A  le g ú ja b b  sz á m o k  a  k ö v e t k e z ő k :
113. Papp Dániel. U tolsó szerelem  é s  egyéb  e lb eszé lések

Papp Dániel kétségkívül egyike a legújabb 
magyar elbeszélő irodalom legkiválóbb műve­
lőinek. Gondolatmélység, eredeti élotfolfogás, 
eleven, művészi stílus teszik erényeit.

114. Mollére. A botcsinálta dokttr. Vígjáték három felv. 
JTord. Gabáuyi Árpád.

Moliére ez egyik legnépszerűbb éa legvidá­
mabb darabját üabányi kitünően ültette át 
magyarra.

115. Virág Benedek válogatott költeményei. Bovezotte és 
jegyzetekkel ellátta Zlinszky Aladár.

A inagyar klasszikus iskoláé legelső kiválóbb 
költőjének minden tekintetben sikerült kiadása.

1 1 6 . Murai Károly. M ese-m ese.
Nem gyemekinesék, hanem a népszerű 

szerző derült világnézetének a mose köntösében 
való megnyilatkozásai.

117. Dr. K orchm áros Kálmán. K erékpáros káté.
E számos képpel ellátott füzet minden ma­

gyar kerékpárosra nézve nélkülözhetetlen. A ke­
rékpárral való bánást, a nagyobb tourokhoz 
való készülést stb., szaval mindent alaposan és 
világosan megmagyaráz.

Megrendeléseknél elegendő a füzet számát jelezni.

Egy-egy füzet ára 15 kr.
Minden füzet egyenként kapható. 

Megrendelhetők:
a  B u d a p e s t i  N a p ló  k ia d ó h iv a ta lá b a n ,

Budapest, Jozsef-körut 18. szám.
Teljes jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Orvosi rendelő intézel:
Bulyoa krónikus betegségek gyógyítására

; Budapest, V M V áct-köru t 18. S
r-«t Számos súlyos betegség, amelyek eddig 
>< legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s 
3D amelyeken tudományának tehetetlensége zá- 
g - tonyra jutott, immár

?Dr« KOVÁCS 5b
•rr«*- .rre .tw l.r  n .m eprt.

.  hánnpatrai
0 hétnek. Páratlan gyógyhatásúnak bizonyult 
1) a H&motherapia X

Asthm a , szír és gyomorbántahnaknál; 
k ő s iv é n y , sápkóreág és hólyagbántol- 

I máknál; ♦
a súlyos id e g b a j o k  (migraJn, álmatlanság,
'  szédülés, h vs téri a és Néni restben la)

makacs v é r -  és b ő r b á n ta lm a k n á l.  
(Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok 

'  mellőzésével, saját találmánya belégzési 
í gyógymódjával kigyógyit)

Egyetlen és legbiztosabb védelem: Rlél- 
íü d é s ,  k e z d ő d ő  v a k s á g  és elm ezavar  

I) e lle n .
a I len d e M s n a p o n ta  9— l 4 g  é s  3— 7 -ig . —
'  Levélre válaszok—Meghívásra beteget látogat 
9 (a vidéken is.) — Kívánatra külön rendelés.

FecsMöben 10 krajcárért.
B iztosan é s  p-ySker*sen k iir t poloskát, 
sváb- is  csótány-bogarakat, molyokat, 
legyeket, hangyákat, tiflr ónyrovarokat 
s ’b. Fttlgurln-rovarpor csak az ö s sz e s  
kulturált uniókban szabadalm azott é s  tör­

v é n y ile g  v éd e tt
fU jfe l  f e c s k e n d ő k b e n  1 0  k r . - é r t  l e s z  
V #  e l á r u s í t v a .

. ni udonütt k érjü n k  Fnlgurtn-rorarport a fecskendő­
ben, itt k r a jc á r é r t C sak eg y szer i próba sz ü k sé g e s  ! A k i ezt  
a port e g y sz e r  v esz i, má9 g y á r tm á n y t többó nem  k íván . J-'mí-  
gurin-rorarpor a fecskendőben B udapeston  é s  az eg ész  or- 
szágbnn m indenütt kapható, a h o l az ez t h irdető  falragasz  
ki van fü g g esz tv e . F u lgu rin -rovarp or  a fecskendőben  nagyban  
és k ic s in y b en , v a ló d i a lakban é s  m in ő ség b en  rendelhető  csak:keis s  b.
B U D A P E S T E N , V I I .,  K ir á ly - u t c a  4 1 .  

-----  ... — I .  e m e l e t .  = = = = =
hová m inden Írásbeli m etrrendelés in tézen d ő  ■'s BCX* a  m l — 
m in d e n  t é v e d é s  e l k e r ü l é s e  v é g e t t  — k ü lö n ö s e n  f ig y e ­
le m b e  v e e n d ő  ! ! 1 Próbanuntát 10 kralcár b ekü ld  -se m el'ett (le-  
v -Ib é lv c g b c n  is f lz e th e tö l l érm en tve  küld a g y á r  bárhová. *B6 
F ió k r a k t á r a k  B U D A P E S T E N  T ö r ö k  J ó z s e f ,  g y ó g y sze  
rész . VI.. K irá ly-u tca  12. sz . ; K ó lá t  S á n d o r ,  VII., K lráiy-utca  
és K ároly-körut sarkán ; B ü h m  K á r o ly ,  V ., N agykorona-utca  
12., K r a y e r  E  é s  t á r s a i ,  V ., V áci-u t 14. s» ., Fránkel-féle  v a s­
udvarban és VII., K crep esi-u t 50. s z .,  a N épszínház á te llecéb o n  ;

T a k á c s  L a j o s ,  IV ., K ossu th  L ajos-u tca  19. sz .

i jTfc A  TT 2 frttól a nélkül, hogy a sryö*
kérőt el kellene távolítani, 

szájpadlással s & nélkül is f h id m n n lra .)  Fng. 
húzás fájdalom nélkül. (Cocain injootio.j
Igen tartós fogtömés. — Foglcov"*uáK 
gyökerekre illesztetnek, melyek a r-ájpad- 

lást fölöslegedé teszik.
Fogorvos » r .  N E IF J E L D ,

Május l-töl Kossuth Lajos-utca 14. szám.
Vasár- és ünnepnapokon d.^u. 4-ig.

c h a p p e -  é s  b o u r e t t - s e ly e m b ő l ,
a bel- és külföld számos orvosi tekintélyétől a leg­
jobb és higiénice legtökéletesebb alsórnhának 
javallva és elismerve, nélkülözhetetlen minden­
kinek, touri-iáknak, sporthoz és utazáshoz, nyáron 
és télen is megfelelő minőségben hordható, rond- 
kívül tartós, könnyen mosható, 250krtól feljebb 
minden árban kapható. Naey választék a legegy­

szerűbbtől a legdivatosabb mintákig.
V alódi m inöflégben kapható a eolyeBfeh^rnemügyArban :

Pührer&Huscher, Asch,
Saját gyártmányú női- é s  férflfehérnem ö. női blúzok.

Saját szövőgyár. E ladás m éterenkint.
Tessék Ingyen és bérmentve Anchból képes á r ­

jegyzéket, mintákat stb. kérni.

Polgár Sándor
•gyetn m . gyakorlott orvosi 

m ü- óa kötsrerésx
B U D A  P E S T ,
VII . E rzsébet kőrút 5 0 . sz  
Ajánlja dúsan fölsze­
relt rak tárát aaj át gyárt­
mányú s r v o s -  s e b é s z i  
é s  B e te g á p o lá s!  tá r ­

gyakban.
Saját találmányu, m. k. 
szabadalmaz. Polgár-fólo
s é r v k ö t ő ,

haskötő, g&rcsér e ilsai 
gummiharisnya, orthopae- 
d ia i készülékek, mütábak s 

kezek stb.
Valódi francia különle­
gességek F. Bergucrand 

fil» párisi gyárából.
VUbuAs aOen TÍd~« 15301 az. a. p á r lUasktcs kepei árjegy.

cek la x j t a  e> barj*<uUi«'

Éppen most 
jelent meg!

£  Víg z  
történetek,

Irta

M u ra i K á ro ly .

Ara 1 írt 50 kr.

M egrendelhető: a 
.BUDAPESTI 

NAPLÓ* kiadóhi­
vatalában, Buda­
p e s t ,  József-körut 

18. szám .

LuserL.— tourisía-tapasz.l

Roiés ellen, 
hatásért Jót­
állás vál- 
la ltatlk .

B iztosan gyorsan  ható  
iwcr tynkszcm, sxetnöirz éa 
a tálp, v a lam in t a Marok
bórkcmónyed̂ sel, to- v
vábbá m indenno- -a

bérülsxarn- *

SC H W E N K  I,.
ff yóffytz. RElDLlM-eéCS. 

Csak akkor valódi, ha min­
d en  baaználatl u ta sítá s  6s 

m indon  tapna-. a n ie llo ttcs véd-
J eg y g y c l óv a lá írássa l e! van  
látva, axért Is arra üsyelal kell.

POOfil 1 dobos ára 60 kr. « « « «  
Fldékre 80 kr. e lőzetes beküldése -meneti bt'-rroenVr...

V fa c r a r o r s z iíi  r ő r a k tá r :
TÖRÖK JÓZSEF gyágjst Budapest, Király-utca 12.

Szigeti Lajos
s z í j g y á r t ó ,  n y e r g e s  é s  b ő r ö n d ó s .

Cs. é s  kir. udv. szá llító . —  Ö fe n sé g e  J ó zse f  
főh erceg  é s  Coburg herceg  udv. szá llítója .

B u d a p e s t ,  V i l i . ,  M u z e u m -k ö r u t  1O.
T ulhalm ozott áru k ész le t 6s h e lyszű k e  m iatt leszá llíto tt árakon adom  el raktáron lév ő  

k ész  áraim at. Raktáron van je len lo g  200 lóra való k ü lö n fé le , szeb b n é l sz e b b  ló - é s  k o cs l-  
szerszáia  ezüst-,' n ikkel- ós sárgaréz-voreték re , 100 ]ó~a való  c iv il  é s  100 lóra  va ló  tisz ti  
elő lrá«os n yerep szor , különfólo angol- é s  b e lfö ld i gyártm án yú  p o k ró co k , ló h á ló k , lstá ló -  
szere lék ek , ostorok , lo v a g ló v essző k  é s  botok. N agy vá laszték  a leg jo b b  m in ő ség ű  utazó- 

böröndök. táskák é s  n eoessa irek b ől, m in d en
Ízlésnek és árnak m eg fe le íö leg , ló - é s  szer- 
szám tlsztító-oszközök . Az üzletem ből k iadott  
áruk jóságáért k ezesk ed em , m iután  m inden  
áru szom 'lye3  fe lü gye le tem  alatt k észü l.
T artalékos tiszturaknak  n yere g szer e­

k et kölcsön  is  adok.
Képes katonai é s  civil árjegyzéket bér- 

m én t ve killdök.

A magyar irodalom remekei: I
j u t á n y o s  I f i n d ú s l M U i .

Jóka i M ór m unká i, j Vas Gereben.
N é p .r e r ű  k ia d á s .— E g y - e g y f i i r e í  4 0  kr.JA  j 6  2

1. A Tftrchonitók. 2. Fortunatua Imre. nagy emberek. Magyar korrajz. 2 frt. 
— Shirin. 3. Kalóz-király. 4. Sonkoly — A pörös atyafiak. 2 frt. A- nemz ti.
Gergely. — A drágakövek. — Marce 
Záró. 5—9. Török világ Magyarorszá­
gon. 10. A bűntárs. — Nepean sziget.
11—13. A kótszarvu ember. — Az 
egyiptusi rózsa. 13. Koronát szerelem-2 frt. 
ért. — A Hargita. — A kalmár és 
családja. 14. Petki Farkas leányai. —
Háromszéki leányok. — A két szász.
15. Regék. 16. Carinus. — A nagy- 
enyedi két fűzfa. 17. A serfőző. — A 
nyomorék naplója. — Fekete világ.
18—20. Erdély aranykora. 21—23. Csa­
taképek 1848—1849-ből. 24. Bujdosó 
naplója. — Kurbán bég. — Megölt 
ország. 25—28. A fehér rózsa. —‘Humo- 
risztikus papirszeletek. 27. Magyarhon 
szépségei. 28—29. Szomorú napok. 1—2. Abafi. — 3. Zólyomi — 4—6. Az 
30—31. A janicsárok végnapjai. 32—37.|utolsó Bátori. 7—10. Á csehek Magyar-

napszámosai. Magyar korrajz. 2 frt.J 
Mag]— Egy alispán. Magyar korrajz, 2 fr'<.

— Garasos arisztokrácia. 2 frt. — "te­
kintetes urak. 2 frt. — Jurátus ólet.

Életunt ember. 2 frt. — Dixi 
2 f r t  — II József császár éa kora 

Magyarországban. 2.— 

Diszkötésben kötetenkint 2 frt 80 kr.

Jós ikaM ik lós  regényei
100 kötet. — Egy-egy kötet 50 kr.

KArpáthy Zoltán. 38—43. Égy magyar 
nábob. 41—47. Uj földesur. 48—53. 
Szegény gazdagok. — Az utolsó budai 
basa. 54—55. A magyar clőidőből. 
56—59. Hétköznapok. 60—63. A régi 
jó táblabirák. 64-65. Délvirágok. 66-67 
Milyenek a nők ? 68—71. Véreskönyv. 
72—73. A magyar nép élco szép he- 
gedüszóban. 74—76. Árnyképek. 77—82 
A kőszívű ember fiai. 83. Milyenek a

országban. — 11 — 14. Zrínyi a költő, 
16-16. A könnyelműek. — 17—24. 
Második liákóczy. — 25—26. Eszther. 
— 27—28. A rom titkai. — 29—32. 
A hat Uderrszki leány. — 33—35. A 
két barát. — 36—40. Jósika István. — 
41—43. A zöld vadász. — 44—49. Egy 
néger szabadsághős. — 50—51. A ké 
királynő. — 52. Egy kétemeletes ház 
Pesten. — 53—55. A szegedi boszor-

férfiak? 84—89. Politikai divatok Irányok. — 56—57. A nagyszebeni ki- 
J0-93. Miro megvénülünk. 94. Oceania jrálybiró. — SS—59. Az első lépés
Egy elsülyedt világrész története. 95-97 
Az elátkozott család. 98—99. Felfor­
dult világ. 100. Elbeszélések. 101-112 
Dckameron. Száz novella. 118. Egy 
asszonyi hajszál. 114. Az életből ellesve. 
115—119, Névtelen vár. 120—121. Nép­
világ. Elbeszélések. 122—124. Szél­
erőn d alatt. Elbeszélések. 125. Észak 
honából. Muszka rajzok. 126—181. Egy 
az isten. Regény. 132. A debreceni 
lunátikus. 133—134. Egy ember, a ki 
mindent tud. 135—136. Asszonyt k ísé r -  
Istent kitért. 137—141. Színmüvek I. 
kötet. 142—146. Színmüvek IL kötök 

147—151. Színmüvek III. kötet.

veszélyei. — 60—Cl. Akarat és haj­
lam. — 62—64. Jő a tatár. — 65—60. 
Pygmaleon vagy egy magyar család 
Párisban. — 67—68. A rejtett seb. — 
69—71. A tudós leánya. — 72—74. A 
gordiusi csomó. — 75—76. A szív rej­
telmei. — 77—80. Régibb és újabb 
novellák. — 81—81 A hét mostoha. — 
83—84. Két élet. — 85 -86 . A Vég-- 
váriak. — 87—88. — Visszhangok. 
Kisebb regények. — 89—90. Regényes 
képletek. — 91. Az élet utjai. —
92—93. Élet és ttlndérhon. — 04—95. 
Klára és Klári. — 96—98. Várt leány 

várat nyor. — 99—100.
Megrendolhetők az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett

a „ B U D A P E S T I N A P L Ó " kiadóhivatalában,
B u d a p e s t ,  J ő z s e f - k S r u t  I S .  sz á m .

Jegyzékek mindenfele n .k b ó l kivAnatra ingyen de bírmentve kiildetnok.
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Minden ssó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 2 kr. Címmel el látott hie- 
Hetesekért külön 80 kr. kincstárt 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad föl- 
világositást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

L e v e lb e li iu d a k o z ó d á so k » -a  in g y e n  a d ó n k  fe lv f lá g o e i t á s t ,  csak a v á la s z r a  s z ü k s é g e s  b é ly e g e t  k e l l  m e llé k e ln i .  T n d a k o z ó d a so k n á l a  h ir d e t é s  sz á m á t a  k ia d ó h iv a t a lla l  m in d ig  k ö z ö ln i  k e lU

APRÓ HIRDETÉSEK

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k ia d ó h iv a ta lb a n
József-körut IS.,

vatam/nt a következő dohány- 
tőzsdékben:

Breuer nővérek. Terét-kör- 
ut ée Podmaniczky-utca 
sarok .

C im b a lo m ,
pedálos, kitűnő hangú, di- 
zes szalonhangszer ol­

csón eladó. Cím a kiadó- 
hivatalban. 4362

Niír, esek-félő tőzsde
tőli-tér.

Po-

Weitzenfeld 
utca 1.

Jakab, Király-

Benda Józsefné, Andrássy-
ut 50.

Deutsch Miksáné, A n d r á ssy -
ut 38.

Schwartz hirdetési iroda
Marokkói-utca 2.

Sopronyi V.. dohány-nagy- 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

E le f á n t  c s o n t  
Persze hasztalan volt vára­
kozásom. De nem is halla­
tott magáról: holott ezt 
megigerte. A délelőtt folya­
mán várok végre valahára 
jó hirt. 4366

„ S ik k e s  baba.*'
Okvetlen várom.

T a v a s z
levél a kívánt helyre ment 

2627 Reménytől.

„ T ü r e le m
r ó z s á t  t e r e m .

Levelűmre még válasz 
nem érkezett. TalA 
kapta meg?

lB e r m in k á m .

annyit Írok, 
szék.

h o g y  o tt le

S o h a
Kétségbe vagyok esi 
hogy édes leve'ed még 
találkozás reményétől 
megfoszt. Bízom azonb 
benned, bízom női le 
ményességedbon, a m< 
bizonyára — ha valób 
annyira szeretsz — n 
dót fog találni arra ho 
a nyáron hosszabb id< 
együtt lehetünk. Kér 
kérlek, nyugtass meg e 
ránt s írj mielőbb, m 
kétségbe vagyok es 
Hát mAg a reménytől 
meg akarsz fosztani 
Csókol örökké a Ti

E s k e té s i  
Ü g y  v i  v 6 s ó i

(VII., Erzsébet-körut 7 .)  
a házassághoz «’ iikségi 
összes okmányokot és e 
gedélyeket szerzi bo. T< 
vábbá jogtanácsos tttjí 
eljár útlevél, névmagyar 
sitás, katonai, törvénye' 
tési, örökbefogadási, mi

dennemü külföldi stb. 
ügyekben. Kérvé-nyekr

soni és
Zoltán.

V á r o s l ig e t
közelében szépen bút 
zott szobát keres f 
ember. Ajánlatok ,M< 
kelt" cimcn a kiadóh 
talba kéretnek.

E l v e s z e t t
egy fénykép Andrássy 
Nagymexó-utca között, 
fénykép egy felöltői f  
tál embert ábrázol. A m« 
találó kellő jutalomban i
esősül. A megtaláló a fény­
képet Váci-knrut 14.1 em. 
a fényirodában kéretik 
átadni. 4370

B á t o r o k , k
selyemszalon,ebédlő, háló- ~ 
szoba, női íróasztal, öl'öző- 
tükör, konzoltükör, varró­
gép egészben vagy dara- 8 
bonként olcsón sürgősen h 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. 4364 c

F o d r á s z ü z le t
jóforgalmu helyen eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

4361 p

Vgryea ő s  o lc s ó
szabónő házhoz kereste- t 
tik. 2312

T ő z s d e m ü v e le te k
a budapesti és külföldi tőzs­
déken való keresztülv telére , 
ajánlkozik eay megbízható 
és jól informált szakember. 
Levelek „D18CRET“ címen 
a „Budapesti Napló" k'adó- 
hivatalába kéretnek. 2323

K e r e s k e d e lm i
szaktanfolyamot kitűnő 

sikerrel végzett szép irá- 
su fiatal leány magyar- 
német levelező, alkalma­
zást keres. Cime a kiadó- 
hivatalban. 2154

E b é d lő  s z e k r é n y ,
oszlopos, ó-némec alig 

használt, 70 forintért el­
adó. Cim a kiadóhiva­
talban. 2 -’4

K is  c s a lá d i  h á z a t
kerekek megvételre 6000 - 
7000 forintért részletfize­
tésre Budán vagy a tiszt­
viselőtelepen. Ajánlatok 
„W. W .“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek. 2325

M a k u la tú r a  p a p ír  
e la d ó . C ím  a  k i ­
a d ó b a n .

F o n t o s  ir o d á k n a k
Kereskedelmi tanfolyamo 
végzett, gép- és gyorsírás 
bán kitünően minősítet 
kisasszony alkalmazást 

keres szerény feltételek 
mellett. Cim a kiadóban 

2271

D o h á n y  tő z s d e
megvételre vagy átvételre 
kerestetik. Ajánlatok „K. L.“ 
alatt a kiadóba keretnek.

4355

F ia t a l  fln
ki délutánonként zeneis- 
kólába jár, keresne déle­
lőttre írásbeli foglalkozást, 
eseti g bpgedüórákat is 
adna szerény díjazásért. 
Cime a kiadóhivatalban 
megtudható. 2328

E g y  s z e r s z á m ­
fém- és lakatosáru üzlet 
élénk forgalmú helyim 
családi viszonyok miatt 
eladó. Közelebbit Dr. h ú- 
löp Károly ügyvéd urnái 
Andrássv-ut 64. sz.
Budapest székesfőváros 8. 
kerületének elöljárósága, 
ad. 19034 99. 8. k. e. az.

H ir d e t m é n y .
A VIII. kerületi előjáró- 
ság épületében (VI1L kor.

’ Baross-utca 63—67 szám.) 
több bolthelyiség 400—600 
frt évi bérért azonnal ki­
adó Bővobb értesitéz na­
ponkint délelőtt 8 órától

1 délután 2 óráig, ugyanez 
épületben (I. em. 18. ajtó­
szám) kapható.

Budapest, 1899. évi má­
jus 22-én.

A V III kér. elöljáróság.

B i c i k l i
jó Dürrkopp 45 forintért

- sürgősen eladó. Cím a
- kiadóhivatalban, 4369

S z é p e n
berendezett különbejáratu 
utcai szoba fürdőszoba- 
használattal junius 1-re 
12 írtért egy urnák vagy 

gynek kiadó. Cím a 
dóhivatalban. 2304

C s in o s a n
bútorozott különbejáratu 
tóba. eseteg fürdőszoba, 
asználattal szól d nőnek 
nius l-töl olcsón kiadó, 
im a kiadóhivatalban.

2270

G a z d á li
a  l e g k i t ű n ő b b  
p o n y v á k a t  é s  z s á ­
k o k a t  g y á r i  á r o n  
szerezhelik be a j ó  
h ír n e v ű  F is c h e r  J .  
c ég p o n y v a - és z s á k ­

g y á r á b a n  B u d a ­
p e s t ,  W a g y k o ro n a -  
n te a  I S .  M in tá k  
k ív á n a tr a  in g y e n .  
P o n y v a k ö lc s ö n z ő

i n t é z e t .

S z ü le t e t t  a n g o l
hölgy francia és angol 
leckéket ad mérsékelt ár­
é r t  Megkereséseket „Al- 
bion“ jeligével e laphoz 
kór.

ü ö n f é l e  b ú to r t
gi-Rz szobaberendezése- 

óbajtok olcsón venni, 
ebb részletekben is 
irtok. Ajánlatokat „Bu- 

jeligével kérek e lap-

R ö h ö g é s n é l ,
rekedted énéi vegyen 30 
krért Réthy- féle pemete­
fű cukorkát.

O lc só  v i l la
,z Újpest-Palotai állomás 
is a villamos vasút köz- 
etlen közelében jutányos 
áron azonnal átvehotö 
készpénzfizetés mellett. 
I 4 szoba, fürdő, és gyér 
mekszobán kívül szép

Ü g y v é d j e lö l t
doctor juris fővárosi és 
vidéki gyakorlattal na­

gyobb vidéki ügyvédi 
irodába ajánlkozik. Meg­
keresést V idék címen a 
Budapesti Naoló kiadóhi­
vatalába kérek. 2311

is tartozik hozzá.
2288

é s  in g a t la

á r o n  egy meg­
szól id ügynök- 

da. Cim a kiadó- 
tan tudható meg, 
is Írásbeli ajánla, 

,. Bizalom" jelige

vos irodai teendőkre

állandó
mellett

szerény
ajánlko-

Nagyon szépen
b ú to r o z o t t  sz a lo n  
k é n y e lm e s  h á ló ­

s z o b á v a l e g y ü t t ,  
m e ly  k é t  s z e m é ly ­
n e k  i s  a lk a lm a s ,  
t e l j e s e n  K ü lö n b c -  
j á r a tn ,  f é r e g m e n ­
t e s  é s  t i s z t a ,  e g y ­
k é t  u r n á k  v a g y  
h ö lg y n e k  g a n iu s  
l- r o  k ia d ó . 2290
K é p e s  le v e le z ő ­
lapot óhajtanék váltani 

előkelő szellemes fia'a 
hölgyeyel, m a g a m  is  elő­
kelő család fiatal tagja 
tőrén, későbbi személyes 
ismeretség nincs kizárva 
a legnagyobb disciotió- 

rói biztosit*., lev'.let 
.Sectaéió* jeligével to­
vábbit a kiadóhivatal.

2284

K e r é k p á r
elegáns utigép hallatlan 
olcsón eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 4370

J ó  é s  s z é p ir á s u
fiául ember bárminő meg­
felelő állást keres, vagy 
írásbeli m unkát Címe a 
kiadóhivatalban. 2048

E g y  i n t e l l i g e n s
megjelenésű úri ember 
pénzbeszedői, raktárnoki, 
vagy más megfelelő állást 
keres, esetleg óvadékkal 
is rendelkezik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2220

K ia d ó
szép bútorozott szoba 
Dohány-utcában a Kere- 
pesi-ut és Károly-körut 
közelében. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2307

B a la t o n i  u y a r a ló -
oan somogypaiti község­
ben : két szoba konyhá­
val verandával berende­

zéssel árnyas kerttel 
egész idényre IbO fo­
rintért kiadó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 4358

B a n k h iv a ta ln o k
délutáni foglalkozást ke­
res szerény díjazás mellett’ 

szives megkeresések 
.törekvő" elmen a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 2283

M a g y a r  r u h a
teljesen jó karban és sar­
kantyú’ lakkcsizmák ol­
csón eladók. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2228

K ia d ó  K is p e s t e n
azonnal egy elegáns 8 
minden kényelemmel el­
látott lakás, mely áll 2 

utcai szoba, fürdőszoba, 
konyha, kamra, pince s 
padlásból, (a konyhában 
vízvezeték.) Bővebb cim 
a kiadóban tudható ra<‘ff.

2302

K ia d ó  sz o b a  
a  K e r e p e s i-n to n

a Népszínház szomszéd 
ságában egy csinosan bú­
torozott, két ablakos,tára 
és világos, teljesen féreg- 
mentes szoba, tágas elő­
szobával és külön be­
járattal a lépcsőházb 1 
jutányosán kiadó. Cim ? 
kiadóhivatalban. 2251

T a k a r í t á s t
elvállalok. Cim a kiadóhi­
vatalban. 2204

P é k  vagy
tejcsnrn okba kihordást el 
vál’alok. Cim a kiadóhi­
vatalba. 220;

B á r m in ő
csontbántalmak, hasogatá- 
sok, szaggatások, derék­
fájás, csuz, köszvényben 
szenvedők vegyenek 80 

k.-ajcárért Ercnyi-félo 
„Nervint*. Cim a kiadóban.

V i l i .
Ein Hofrath

und fünf Aerzte bogutaeh- 
teten eídlich vor Gcricht 
meine überraschendc Er- 
flndung gégén vorzeitige 
S ch w á ch e!

(Manner.)
B r o sc b ü r e  m it  Gutachten 

und
ICT Gcrichtsurtheil 

a' Dcppelbrlel CG Vp
íranco flk JU KI. Markén.

Paul Gassen,
K ö I n a/Rh. Nr. 45.__

K á v é
w  Fiúméból " » s
k ö z v e t le n  a t e n g e r i  
hajóról szé tk ü ld v e

laíUkrr.HiiWjiói __l.tl
i ni! f t. PiTtirikilíií iitjJMDÜ 5.H 
lu ftíL  IihHTÍnfjBii 5.75 
i náUk.Ptrttrikí jjingjkíTÍ ».a. Í.II 
|BíkU.kikJi!»gjiig;kíií t.M 
‘lvámolva, bérmentve és 
csomagolva minden más 

költség nélkül. 
Árjegyzékkel készséggel 

szolgálunk.

Fratelli Deisinger
F iu m e .

SC A FA I.O  »S1. 
k magyarországi kávésok 

bevásárlási forrása.

C h e v i o t  ö l t ö n y  
k é k  v a g y  f e k e t e  
1 6 f r t ,  L ö d ö n  öl­
t ö n y m in d e n  s z í n ­
b e n  15 fr t,  F  e 1 öltő
8 f r t ,  H a v e l o k  

e g é s z  g a l l é r r a l  8 
f r t ,  m i n d e n  t i s z t a

g y a p o t .
R o t h b e r g e r  J a ­
k a b  c s. é s  k-i r. u d ­
v a r i  s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n .  IV ., 

v á c i - u t c a  23. 
H a s z n á l t  r u h á k  
u j r a k i c s e r é l t e t -  
n e k é s a l e g m a g a -  
s a b b  á r b a n  b e ­

s z á m í t t a t n a k .

»• H P . E o c o m o b il
újonnan javítva, haszná­
lati engedélylyel költöz­
ködés végett 600 forint­
ér eladó. Cim a kiadó- 
hivtatalhan. 2371

K e r e s k e d e lm i
iskolát végzett fiatal leány 
ki a magyar és nőmet 
nyelvet bírja, a gyors- é ’ 
gépírásban teljesen jár­
tas, egv szállítási üzlet­
ben már két év'g volt al­
kalmazva ábást keres. 
Címe a kiadóban. 226S

Oic&ón k ia d ó
u óat>-u teában »gy üzlet- 
h l^isé. beleépített dósak 
eutolet és lépcsővel. Cim 
a kiadóhivatalban. 223'

K iv á ló  s z é p  ir á s u
kereskedelmi akadémiát 
végzett fiatal ember ügy­
védi irodában vagy 
gyobb vállalatnál, esetleg 
gyári irodában szerény 
fizetés mellett, állandó al­
kalmazást keres, ajánla­
tokat W. B. cim alatt to­
vábbit a kiadóhivatal.

2318

Rotorok
B á r o k , e b é d l f , a n ­
g o l, h á ló s z o b a  é s  
s z a lo n g a r n itu r a ,

kevéssé használt, családi 
körülmények folytán szó 
bánként is olcsón eladó 
Megtekinthető d. e. 9 — 
l ’.-ig. d u, 3—5-ig Kere 
pesi-ut 9. a  Patvi T estvé­
reknél.

M in d e n  h á z ia s z -
»»r n y  vegye m eg  a  lég- 
lilább, E u g ler-fé le  

,.H ázicukraezaf*  c im v  
könyvet, 2OOO-nél több 
recipével és 2 0 0  kép ­
pel. A ra  d isz  !ö lésbe i. 
3 f r t  és 2 6  k r . portó ­
é it .  M egrendelhető  a 
B u dapesti N apló  ki- 
udó h iva ta lában .

K e r é k p á r
zálogba hagyva minden 
elfogadható áron eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

4368
K is  c s a lá d i  h á z a t
keresek megvételre a 
tisztviselőtelepen vagy 

Budán. Ajánlatokat „K. 
M." jeligével a kiadóhi­
vatalba kérek küldeni.

2308

K á n to r
fiat*’, nős kvres nagyobb 
izrael. Hitközségnél állást, 
ki mint ilyen már alkal­
mazva volt, a metszés és 
egyéb ezen állással össze­
függő teendőben jártas. 
Kitűnő hanggal és jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik. 

Cirne megtudható e lap 
kiadóhivatalában. 2232

S a is o n  !
beálltával figyelmeztetem 
a n. é. közönséget azor. 
szép és jó uj berende­
zésre, hogy náiam da­
rabonként 1 forintért le­
het szép és elegáns kidol­
gozott Makart-fényképe- 
ket készíttetni. Hölgyeket 
vagyok bátor figyelmez­
tetni, hogy világos ruhák- 
bán is tökéletes sikerült 
képeket készítek. Vidéki 
fényképek után nagyítá­
sok lelkiismeretes í i  vi­
telben jutányos árban 
ezközöltetnek. WAITZNER 
fényképész. Budapest, Er- 
zstb.t-körut 20. szám.

O lc só  a r a n y  é s  
e z ü s tc la d á s ,

rész le tfize té sre  is,
valamint a lesrsiobb ék. 
'zertárgvak. u. m .; arar.v 
férfi láncok grammja 85 
kr., aranv férfiórák 16 frt, 
arany női órák 10 forint, 
gvémántgvürük, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr- 

tói kezdve.
f f  darab valódi ezüst evő- 
eszköz 6 i r t  25 k r . ,  étkező­
szervizek 12 Bzemélvre 
140 frt, 6 személyre 75 

írttól kezdve.
Girandolok.gvertvaíartóx, 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu­

lákat-
G rünbertrer A. B é l*  

ö rö k ö se i
Budapest, Városház-tér 9.

I. e m ., ajtó
23. Kénes árjegyzék in, 
gyen és bérm ontva.

F ö ld b ir t o k o s o k ­
iak fontos! Jelzálogköl­
csönöket (konvertálásokat) 
eszközöl minden magasság­
im  ötven éves amortizá­
cióra a legkedvezőbb fet- 
F '-k mellett. Közvetítők 
kizárva. Ajánlatok ..C. B. A.“ | (Haris-bazár’ I. 
alatt a kiadóhivatalba inté- 
zendök. 2218

L e g j o b b

P A P
L e g s z e b b

P A P la n

f'sszebajhaté v a ságy  
m atráccal 
di b rou ge  paplan  

.  cacbm ir paplan  

.  sa tin oach m i paplan 3^0  

.  atlasz cachm irpap lan  4 80 

.  atlasz selyem  paplan 7.50 

.  fodros a tL se ly . paplan 12.— 
- jó vászon  ágy lep ed ő  

'■a rás nélkül 1.20
firb jó vászon  ohlfion pap­
lan lgpadő 1.80

’irb fa n é i takaró pokróc ES*" 
d ib jó  lőnokrdo

10—
1.70
2.5G

L e g c l c c ó b b

la n  P A P lan

1 aoél sodrony Á gybetét 6.—
i tengorlfü  fejván k os 1.—
1 levarott szalm azsák 2.20
1 .  m atrac 3.1*)
1 C ricde Afrlquo m a’ráo 4.50
1 lószőr .  >8.—
1 párnázott ru gan yos m at­

rac 16.—
1 n a c y sso b a  sző n y eg  200/300 2.53 
1 ablak tu n is fü ggön y  1.61 
1 bouret agyteritö  2JJ

F utóazőnyeg m 'teren k ín t 25 
krtól 4 ír tig .

G I C H N E K  J Á N O S  é s  T A S S A
paplan, m atráe ég kárp itoséra  gyárosok, s z ő n y e g , függöny.

á gy- és aszta lterítő  Btb. n agy  vál a sz ó k b a n .  
B u dapest, V II. kér., E rzséb e t-k ö ru t 20. szánu  

Á rjeg y zék et kívánatra in g y en  «s bórm ontve küldünk.
N e m  te l e z ő  á r u k a t  k i o a e r é l ü n k ,  v a g y  a  p é n z t  v i s s z a a d ju k .

M in d e n  k e r é k p á r o s r a  n é z v e  n é lk ü lö z h e t e t l e n  
z s e b k ö n y v .

I r t a :  D r .  Korchm áros K álm án.
------------  Megjelent a Magyar Könyvtárban (117. szám.) -------------

A r a  1 5  k r .

Térkép kerékpárosoknak.
B u d a p e s t i  k ir á n d u lá s i  t é r k é p .

K é s z í t e t t e :  H A T S E K  I G N Á C .
A főváros környéke Esztergom, Martonvásár, Monor és

Hatvanig.
Az állami, megyei és községi utak, vasút- és hajóállomások 

jelzésével. Kilométerroutatóval.
Á r a  5 0  k r .

Úgy a Kerékpáros Káté. valamint a Kirándulási térkép kap- 
a ható mindé i k ö n y v k e r e s k e d é s b e n .

Az összegok beküldése esetén bérmentve k ü ld i

a  ,,B u d a p e s t i  N a p ló ”  k ia d ó h iv a t a la ,  B p e s t ,  
V i l i . ,  J ó z s e f - k ö r u t  I S .
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V'vomatott * .Pátri" irodalmi villalat és nyomdai részvénvtirsaaig körioraé-gétén. BudaDest. IX.. Cllíi-ut 24,


